
1901. HARMINCZÖTÖDIK ÉVFOLYAM. 19. SZÁM. BUDAPEST, SZOMBAT, JANUÁR 19.
SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 
Telefon száma 55—SS.

kéziratokat nem küldünk vissza, 
csak bérmentes leveleket fogadunk el.

ELVFIZETÉSI DÍJ:
Vidtkre postán v. helyben házhoz hordva.
prv érre .... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel évre . . *0 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 fii.
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
F'di.cpia-. Olasz-, Orosz-, Tűrök-, Görög-, Spanyol- 
országokba. Svájez-, Románia- és' Szerbiába, 
vala,r e.í ama;' országokba, melyek a oosta- 
szerzvdeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 ÜL

Egy szám ára 12 fii.

Mai számunk főbb közleményei:
Veeérezikk : Parlamenti reform.
Országgyűlés. (A képviselöház ülése'
A poros* királyság jubileuma.
A transzváli háború.
A khinai bonyodalom.
Főrangú jótékonyság.
Lukács Béla hagyatéka.
A braganzai herczeg váltói.
Közgazdaság : Az értéktőzsdéről. — Az „Adria“ 

sznbveneziója.

Tárcsa: Hófehérke. (A nemzeti színház újdon­
sága.) Irta: Tímár Szaniszló.

Regény: Titok.

Parlamenti reform.
3 Választási reform! Ha van théma, 

mely nagy érzelmekre apellál és a gondo­
lat lendületére csábit, bizonyosan a válasz­
tási reform az. De megváltjuk, mi oly 
thémának is találjuk, mely nagyon megkö­
veteli «a higgadt mérlegelést, minden rész­
letkérdésnek tiszta megkülönböztetését és 
egyenként való megfontolását. Disztingval- 
junk mindenekfölött ebben a kérdésben. 
Sürgös-e a parlamenti reform minálunk ? 
Erre a kérdésre habozás nélkül feleljük: 
Kincs ennél sürgősebb. Olyan sürgős ez, 
mint a halállal fenyegető mérges fekelynek 
operácziúval való eltávolítása. De ha hull­
juk, hogy a parlamenti reform szép bur­
kába nem annyira szabadelvű, mint szaba­
dalmazott fajta politikusok mi mindenféle 
követelést göngyölítinek be; ezeket mm
hogy sürgőseknek találnék, még idősze­
rűeknek sem ismerjük el. Nem csodálko­
zunk rajta, ha olyanok, kik politikai pá­
lyájukon mindig ugró gyakorlatokat müvei­
tek, a választási reform kérdését is egy
stirío mortale kísérletével kívánják megol­
dani. Ha valaki mindenáron ugrani akar,
tegye azt saját bőrére. Nyugodt nézői va­
gyunk ilyenkor a saito mortalénak. .Meg­
győződtünk róla, hogy olyik: vezérpolilikus 
szörnyen elhibázza ugyan hősies ugrásait 

nevetséges bukfencze- 
isieunek, gondoskodva 
hogy a hol leesik,

és puha párnák etiy-
sulvát. Ám a magyar
k sehol olv önzetlen

és a levegőben 
két hány, de hál 
van mindig róla, 
mentöháió fogja fel 
Intsék ütödésének 
nemzetnek nincsen;
barátjai, kik számára mentőhálót feszítenek 
ki, és ha egyszer elugrik a nemzeti lét 
biztos főidéről, csak a végtelen világűrbe 
lehet aláhullania.

Mi a sürgős a parlamenti reform részlet- 
kérdései közül .' Egy szóval megmondva: 
minden jóhiszemű és elfogulatlan hazafi 
szemében valósággal elodázhatlan szükség­
nek kell lennie bármi olyan reformnak, 
mely a mi parlamentarizmusunkat kiemel­
heti az erkölcsi örvényből, és megtisztítja 
mindattól a szennytől, mely az alkotmá­
nyos hatalom torzképévé teszi. Úgy van 
még most is, hogy a mi választási gya­
korlatunk Magyarországot lesülyeszti a bar­

bárság állapotába; mert ellenkezésben van 
mindazzal, mit a müveit világ a jogállam 
feltételének és a czivilizáczió követelésének 
a politikai szervezetek alkotásában is elis­
mert. Csak csúnya hipokrizis, ha valaki a 
kúriai bíráskodás uj törvénye alapján 
az előbbi választásokból tagadhatlanul 
megállapított irtózatos bajokat máris gyö­
keresen megorvosoltakuak állítja. Ez a 
még ki nem próbált uj intézmény oly 
korlátolt formában és oly visszás fen- 
tartásokkal van az eddigi gonosz választási 
rendhez hozzáillesztve, hogy nagy kérdés : 
ez az orvosság nem lesz-e teljesen hatás­
talan, sőt nem togja-e a betegséget még 
súlyosbítani is ? A választások tisztasága ma­
radt mindenkép a parlamenti reform ural­
kodó és legégetőbb jelszava. Arról vitat­
kozhatunk egész gyakorlati alapon, hogy 
Magyarország összlakosságából milyen ré­
tegeket és mennyi -zúzalékot lehet szava­
zatjoghoz juttatni. Ennek a kérdésnek meg­
ítélésében mi magunk se elvont tételeknek, 
se nagyhangú frázisoknak nem engedünk he­
lyet. De már arról nem lehet vita, hogy 
azoknak, a kiknek a törvényhozás a sza- 
vazaijogot megadta, nekik minden törvé­
nyes garancziával is kell birniok arra nézve, 
hogy a közhatalom megalkotására való 
ilyes megbizatásukat, melyet legszentebb 
polgári joguknak kell isim rniök, teljesen 
szabad meggyőződéssel gyakorolhassák, és 
ebben se önző hatalom erőszaka, se anyagi 
előny a jas csábja őket meg ne téveszt­
hesse. Az nem lehel, hogy épen az alkot­
mányos szabadság és a választói privilé­
gium legyen az a megmérgezett kút, mely­
ből a közromlottság legundokabb ragálya 
szétterjed. Hogyan tűrhetjük csak egy óráig 
is, hogy az a közhatalom, melynek mind­
nyájunk érdekeit kell gondoznia és az or­
szág egész jövőjéért kell felelnie, az alá­
való órdekhajhászat ama ezégéres módjai­
val legyen megalkotva és ellenőrizve, 
melyet senki közülünk a magánélet 
semmi szerződéses viszonyában el nem 
fogadna? Az a közkeletű megkülönböz­
tetés, mely a politikai becsületet érint- 
hetöbbnek tünteti fi a magánbecsü­
letnél, talán azt is jeientse-e nálunk, hogy 
a közélet minden érdeke a gazemberség 
szabad zsákmánya és az országos politika 
a katilinárius törekvések versenytere?

Nem i Ha az ország általános etnográfiái 
és kulturális viszonyai még mindig a leg­
főbb nemzeti érdekek kényszerűségévé 
tehetik azt, hogy a választójog meghatá­
rozásában szem előtt tartsuk azokat a meg­
különböztetéseket, melyek az értelmi és 
anyagi czenzusban kifejezvék : annál fültét- 
lenebbül kell gondoskodnunk arról, hogy 
az ily megkülönböztetés és kiválogatás a 
nemzet erkölcsi erejét, a tisztult polgári ön­
tudatot, az érettebb hazafiságot juttassa 
érvényre, nem pedig a kútár-önzést, a ha­
talmasok lelketlenségét és a tömegek kor- 
rupeziúját. Azért azt mondjuk: pokolba

azonnal a választókerületek ama beosztá­
sával, a mely lehetségessé teszi, hogy a 
legnyomoruságosabb -rotten borough“-k 
érdekszövetkezetei piaczi portékakép adják 
el a mandátumot a legtöbbet kínálónak. 
És azt mondjuk: haladék nélkül kell a tit­
kos és községenkériti szavazás, hogy a sza­
vazatjog gyakorlása minden illetéktelen be­
folyástól mentcsitett legyen. Nem létezhe­
tik sem a nemzeti államnak, sem a ma­
gyar faji vezérletnek olyan érdeke, melyet 
az alkotmányosság durva meghamisítá­
sára, a közélet elaljasitására kellene fek­
tetni. A ki a „beati possidentis“ 
hitvány kéjével hentereg a mai parlamenti 
iszapban, persze azt találhatja, hogy az ilyen 
irányú reform nem sürgős. Mi meg azt ta­
láljuk, épen azért sürgős, hogy a politikai 
iparlovagság ily hentergő alakjait mentő! 
hamarább ki lehesen ebrudalni a közélet 
szentélyéből. Félre az olyan parlamentariz­
mussal, a mely elsülyed a fö.d alatti iszap 
mélységébe és a melyben viszont az iszap 
tolul fel a kormányzati magaslatra.

Mas kérdés magának a szavazatjognak 
kiterjesztése. Szó sincs róla, nagyon elér­
kezett annak is az ideje, hogy az eddigi 
czeuzus-szabta határokat kitágítsuk, sőt 
helyenkint, a hol az uj politikai rétegek 
képződése ajánlatossá teszi, a választójog 
legszélesebb alapját is elfogadjuk. De ezt 
a kérdést minden tényezőnek a nemzeti 
lét biztosságának és a nemzeti törvényho­
zás egységének szempontjából kell meg­
fontolnia. És minden nagyképü eiméleti- 
séggel hagyjanak nyugton! Ugronéknak 
persze nincs mit meggondolniok. Az már 
oda tartozik az ü pszichológiai alkatukhoz. 
A kik kü.zösügyes függetlenségiek, nltra- 
montán szabadelvűek, és udvaroncz dema­
gógok egyszerre, csak rendszeresen cseie- 
kesznek, iia ugyanakkor, a mikor a nem­
zeti sovinizmus követeléseiben előljárnak, 
az álialános és egyenlő szavazatjog híveiül 
szegődnek.

Budapest, január 18.
Katonai tanácskozások. A Wiener Abend- 

post jelenti : A király el.-iA.lete alatt itt e hónap 
13-an ei 15-én katonai értekezletek voltak, a 
melyekben Ferencs Ferdinand főherczeg, a leg­
főbb hadúr rendelkezésére álló lovassági tábor­
nok, báró Kritghammtr közös hadügyminiszter, 
báró litck táborszernagy, a vezérkar főnöke, to­
vábbá Windischgrüts Lajos herczeg, báró Wald 
stätten és báró Jiemlünder csapatföfelügyelök vet­
tek részt. Értesülésünk szerint ezeket az értekez­
leteket Ferencs F-rdiuánd főherczeg visszaérkezése 
után, e hunap 20-án folytatni fogjak.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
folytatja a belügyi tarcza költségvetésének tár­
gyalását. melyhez szólásra föl vannak jegyezve: 
Mezei Mór és Bessenyei/ Ferencz.

Függetlenségi nagygyűlés Orosházán. Az oros­
házai fuagetleoséyi és 4S-as Kossutii-párt még deczemtier 
23-an tartott gyűlésén elhatározta, hogy tekintettel a 
közeledő választásokra, megkezdi szervezkedését. Január 
27-én a párt nagygyűlést tart, a melyen megválasztják 
az elnökséget, valamint a tisztikar tagjait. A nagygyűlé­
sen képviselve lesz az orsz. függetlenségi 'ás 43-as p,,rt 
is. A párt elnökévé dr. bikáiig Antal orosházi tekinté­
lyes ügyvédet fogja megválasztani.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseloliáa ülése jan. 18-á.m.

I.
A belügyi tárcza költségvetése felett megindult 

vitát, a melyet a függetlenségi és 4-8-as párt 
lankadatlan erővel és ki! ári ássál folytat, hogy 
minél jobban feldöntse a belügyi kormányzat 
nyomorúságait, és követelje azoknak végre vala- 
hára való megszüntetését, ma ismét e párt egyik 
kiváló tagja: Barta Ödön indította meg. Barta 
első sorban arra a sajátságos jelenségre mutatott 
rá, hogy Magyarország kormány-férfiúi között 
harminc/, éven át nem akadt egyetlen egy sem, 
a ki a közigazgatási jog egységesítését nem hogy 
programmjába felvette, de azzal csak foglalkozott 
volna is, holott ez egyik talpköve a jó kőzig.az- 
galusnak. E helyett egész tengerét bocsátottak ki 
a rendeleteknek, a minek azután az a furcsa 
eredménye lett és van, hogy alig akad ez ország­
nak olyan polgára, a ki a legnagyobb vigyázat és 
óvatosság mellett is kikerülhesse, vagy kikerülhette 
volna a kihágást eljárás alá vonatást. Megdöb­
bentő statisztikai adatokkal bizonyította Barta a 
kihágások rengeteg voltát s egyben az eiiléiések 
óriás mennyiségét, a melyeknek túlnyomó részét 
a közigazgatási tisztviselők szórtak a bőid gtalan 
és önkéntelen kihagúk nyakúba, s igazán talpra­
esetten jegyezte meg, hogy ezek a kihágások 
hűen tükrözik vissza Magyarország közigazgatásá­
nak képéi, de egyben a miniszterelnök aiial oly 
sokat hánylorgatoit közhiztossagi állapotokat is.

Még sokkal szomorúbb és megdöbbentőbb volt 
azonban az a statisztika, a melylyel Barta a ma­
gyar földnek a bankoknál és takarékpénztáraknál 
jelzálogkölcsönökkel való ijesztő megterhelletését 
világosította meg. Es a kormány a helyett, hogy 
radikális eszközökkel, p. o. uj földiehernientesi- 
téssel, segit.-égére sietne a súlyos teher alatt gör- 
nyedező népnek, a melyet a nagy kamat csak 
úgy nyom, mint a tőkeadósság, kuruzsló szerek­
kel, szükkebbitien összeállított hiteiszGvetkezeiek- 
kel igyekszik — ugv, a hogy — a veszedelmes 
betegséget elhárítani. Erélyesen követelte ezután 
P.arla a tisztviselők fizetésének rendezését, a szol­
gálati pragmatika megteremtését, a privilégiumok 
megszüntetését a gyógyszeráraknál. Rendkívül ér­
dekes és szellemes voll az a fejtegetése, a mikor 
kimutatta, bogy a kőzigazgatas államosítása ép 
úgy ellenkezik az or»zng kúzszellemével, mint a 
közvélemény érzületével. Maró gnnynyal aposztro­
fálta a főispánok sajátságos hatáskörét, a kiknek 
sokféle joguk van, de felelősségük semmi, és azt 
a botrányos dolgot, liogv mig a házalási engedély- 
megtagadására elég ok az, hogy valaki nem tud 
magyarul, addig a lőispatt urak, hivatalos lünk- 
czióik alkalmával, nyakra-főre német beszédeket 
mondanak, s a hivatalos üdvözlések főispán es 
törvényhatóság közt ékes német nyelven történ­
nek. Végül az általános választói jog behozatala 
mellett tört lándzsát.

HÓFEHÉRKE.
(Regényes színjáték fi felvonó ban, előjátékkal. Irta: Brúdy 
Sándor. A nemzeti színház eredeti tr ión-aga január 13-án.)

Irta: Tizzvá-r Sxazziszlä.

Valószínűnek látszott előttünk a priori, hogy 
JUÓdy Sándor színdarabja, a mely ma került be- 
mutatóra a nemzeti színházban, mm log hasonlí­
tani semmi néven m vezendő sablonhoz. Nem lé­
szen utánzat, nem lészen minták után készített 
duiog, hanem valami különösség. Jó. vagy rossz, 
Rio furcsa erényekkel, vagy még furcsább fogyat­
kozz okkal, de bizonyos, hogy egészen az övé.

Ebben a föltevésünkben nem is csalódtunk. 
Eredeti dolog biz ez. Oenialis irú müve a legsa- 
jutsugosabb abnormitásokkal, a melyeket modern 
színpadon valaha láttunk. Színkeverése, hangulat- 
festvse, kornpozicziója, ékítményei mind-mind 
egyenkint és usszeveve abnormitasok. Nem alkal­
mazhatjuk a darabra azt a mértéket, a melylyel a 
lege artis megkomponált darabokat mérjük, de 
nem mérhetjük a színházak mindennapi kenyerét 
szolgáltató mérő eszközökkel sem. A levegője 
épen úgy elüt a mi levegőnktől és a többi szín­
darab levegőjétől, mint a főszereplők egyénisége. 
iBorongós kód ül nyelvezetén és hangulatain. Van 
valami benne, a mi azt a meggyőződést érleli ben­
nünk. hogy Brúdy Sándor élő es szenvedélyes oppo- 
zieziója mindannak, a mi modern és mégis, mintha 
kedélye és szelleme nem tudna szabadulni semmi­
dül, a mi modern. Minha gyökeret vert volna itt 
és mégis vágyódnék innen. Szeretne elröpülni 
messzire tőlünk, tisztább égaljra, fényesebb csil­
lagzat ala ; mintha megundorodott volna modem 
társadalmunk perverzitásából úgy, mint szellem­
beli eredményeitől is; de mégis itt marad, meit 
minilia latna, hogy olyan világ, a milyenre ő 
vágyódik, nincs sehol és meggyőződnék róla, 
hogy miután élni kell, itt kell élnie, tiltakozása 
minden uralkodó eszme és hangulat ellen még 
sem más, mint apologia s úgy rémlik, halljuk 
darabjából ezt a kiáltást: „Utállak benneteket; 
szerelmeteket, szerelmi harezotokat és világotokat 1 
De mit csináljak ? A ti világotok mégi» az én 
világom és harezotok az en harczoin is egya 
szersmiodl* , ..

Ilyen kontradikcziókból áll az egész darab. Alig 
van jelenete, a mely paradox nem volna magú­
ban. paradox az előtte valóval és az utana 
kővetkezőkkel is. Már ez magában érdekessé teszi 
.a színjátékot s ez az érdekesség annál nagyobbá

válik, minél sűrűbbek az ellentmondások úgy a 
cselekményben, mint pedig a karakterrajzokban. 
A meyh.isunlás, a mely foalukjut jellemzi és cse 
lekvúsre bírja, természetévé lesz az egész darab­
nak. ügy vagyunk, miniha fülledt és romlott 
levegő fojtogatná torkunkat, de mintha valahonnan 
a háttérből egy nyitott ablakon at friss levegő és 
tavaszi virágillat áramlanék be. Ez a kettős 
atmoszféra furcsán keverődik, anélkül, hogy ve- 
gyülékké válnék. Véges végig nem tudjuk, hol 
vagyunk: a modern élet közepén-e, vagy a 
rornantiezizmns költészettől áradó eliziumi vidé­
kein? .-X romantie/izmus nem tud uralkodó 
elemmé válni, a műdéin életnek tüneményei nem 
tudnak kibontakozni. Hallunk hangokat, a melyek 
erős tiltakozást fejeznek ki, latunk képeket, a me­
lyek az összes világi léhasagokat ököilel ütik s 
mégis azt látjuk, hogy a szerző minden léhaságra 
azt mondaná, hogy Így van ez, mert igy kell 
lennie 1

A nagy paradoxon legfőbb képviselője a darab 
föalakja Balassa Imre mérnök. Mi az, a mi ebben 
az emberben meghasonlást teiemtett? Az undor 
nagyobb-e benne, vagy pedig a vágy ? Az a tűz, 
a mely lelkében ég-lobog, a fontain lumineuse-ve, 
vagy a vaskohókból kiömlő lávákra emlékeztet-e ? 
Lágy, szentimentális hangulatok dominálnak-e fö­
lötte, vagy ei ős szenvedélyek viharzanak-e benne ? 
Több szive van-e vájjon, mint epéje, több gon­
dolata, mini érzése? . . . Bizonyos csak az az 
egy, hogy egy budapesti kávéházban ismerkedünk 
meg vele, hajnal felé, ledér nők társaságában. Bor, 
puncs és grog és szerelem meglehetős mámorba 
ejtették. Mámoros embereknek rendesen sujátsa- 
gos gondolataik, még sajátságosabb hangulataik, 
még sokkal sajátságosabb vagyaik támadnak. U 
elmerül gonddlataiba, hangulataiba és utána esik 
vagyainak. Meguudorodik a ledér nők és őröm- 
leanyok nevetésén, az éjjeli tivornyák örömein és 
vágyódik tisztaság után. Menekülni akar innen és 
látni akarja ,BóJthérl:el".

Ki az a Hófehérke? Mi az a Hófehérke?
Hófehérke egy tiszta leány valahol a Kárpátok 

tövében. Nem látta solia, mégis tudja, hogy él és 
halvány és szüzi. Hófehérke nem tudja, mi az az 
élet, mit jelent a szenvedély vihara, mi ereje van 
a sóvárgásnak, a mely egy férfileiket im : roeg- 
hasonlotta és ellenmondóvá tett. Hófehérke sem 
tudja, hogy Imre a világon van. Mégis várja, 
mégis lesi, mint virág a himport, mint madár a 
párját. Szerelmi c»alodas nem érte soha, nem is 
sejti, mi az. Sem hiúság, sem nagyravagyás nem
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és valamennyi hirdetési iroda.

Barta Ödön tartalmas, de egyben csípős fejte­
getései méiy benyomást keltettek, s igazságainak 
meggyőző ereje elől nem zárkózhattak el még az 
ellentétes nézetet vallók sem, elviársai pedig, a 
kik beszéde közben gyakori helyeslésekkel és 
tetszéssel kisérték, végül zajosan megéljenezték.

Berzeviczy Albert leginkább a főváros pénz­
ügyi viszonyaival foglalkozott, s azt igyekezett 
bebizonyítani, hogy azok korántsem olyan rosszak, 
mini hiresztelik

Ugrón Gábor kelt fel ezután, hogy ítéljen ele­
venek és holtak felett. De hát bizony hiába dör­
göli, mert vajmi kevesen hallgatták czifra frázi­
sait. A képviselők nagy része szelíd diskurálásba 
merült, vagy fagyos közönyt tanúsított iránta, a 
mi azután annyira kivette sodrából a haragos 
‘éríiiit, hogy azzal akarta magára terelni a figyel­
met, hogy dühösen nekirontott a király személyé­
nek. Csakhogy ez is hiaba való kísérlet volt han­
ga! óság szerzésére, mert a csendes zsongás megint 
c^ak újra feltámadt, a mint megkapta Ugrón a 
kirohanásért az elnöki rendreutasítást.

De ha figyelmes hallgatóságra nem is tudni 
Ugrón szert tenni, sikerült neki az elnöki rendre­
utasításon kívül elérni még azt is, hogy Szil' 
miniszterelnöktől stante pede alapos megleez.ké - 
te! ősben részesüljön a koronának a vitába való 
oktalan bevonásáért, meg egyéb esetien elszólá­
saiért.

11.
Elnök : Peresei Dezső.
Jegyzők-, .\yegre László, Molnár Antal, Buzáth 

Fervncz.
A tegnapi ütés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja Ebergényi Sándor, Abrudtiánya v.- 

ros választókén)lilében időközi választáson megválasztott 
uí sz í/gyűlési képviselő megbízó levelét. Megvizsgálás és 
jeientvzieicl végett kiadjuk az igazoló állandó bizottság- 
nak. Bemutatja továbbá Gyöngyös város tanacsaoak 
kérvényét az oia z bor vámjának feiemelese és a ber- 
lugyu-ziási adó b-szállitása iránt.

ipáik Lajca az igazoló állandó bizottság előadója: 
Jelenti, hogy a bizottság Dienes Marton, Végen Gusz­
táv us Molnár Józsiás megbízó leveleit rendben tolatta, 
úgyszintén Schwarc: Lajosét is.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Benyújtja 
az Adria kir. tengerhajózási tarsasaggal kötött szerződés 
beczuhelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Következik a napirend : a belügyi tárcza költség 
Velc-ének folytatólagos tárgyalása.

Barta Ödön: Abban a meggyőződésben él, hogy a 
felelős kormanyformávai és az abban működű kormány- 
férfiak batalaiaval szemben csak egy egységes, eii- 
nemzet k'-nes annak az erőnek kifejtésére, mely a ha 
talum k‘ zelőivr-1 szemben mindenütt és mindenkor szül: 
sé." S (Úgy van ! a szélső baloldalon ) es ezért terme- 
szr-t. s, hogy mindazok, a kik közállapotaink iránt «r- 
du. Intk, első sorban arra igyekeznek súlyt helyezni, 
bo, y Magyarország közvéleménye erős, egysege» és a 
nemzet jé! kormányzott legyen. Eró kifejtésére re szül 
adminisztrált, riszrgényedett nemzet soha sem volt t-s 
soha sem lesz képes.

Magyarországnak belügyi igazgatásában első tekintetre 
nem a rossz admrnisztráczió tűnik lel, hanem az a ív 
csapéig, az az exotikus jeleDsóg, hogy az adminisztrál?/. í 
terűn a partikularrzinus annyira ki van fej töri ve, hogy 
az egyik varmegyéből a másikba átkültözkudó honpolgár 
egészen azt az érzést viszi magával, mintha idegen or - 
szagba költözködnék at. (Úgy van: a szélső baloldalon.) 
\an-e tehát valami, a mi közveti nebbül érdekelhet 
minden magyar állampolgárt, mint az, hogy az aiatt a 
but év- síréi régibb rendszer alatt, a mely Magyarorszá­
got kormányozza, még nem jutottunk el cd. hogy 
komolyun foglalkozott volna az ugyanazon elvi alapon 
álló kormányok valamelyike a magyar közigazgatási jog 
egységessé teleiével ?

A rendelő-lek szövevénye Magyarországon olyan nagy, 
hogy valós ,gos csoda, ha egy polgár kihágást eljárás 
nélkül viheti le életét. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

. u: - --.o-. -'- u:. j - ammm jj_ u ■jggMMB—My. u
él lelkében. A természet egyszerű, sapadt leánya, 
a kit egyetlen vihar úgy ledönt us összetép, hogy 
bizonyo.-an elpusztul tóié.

A kaczér, romlott hölgyek világából e leányka 
után vágyódik a mi undorodó) mérnökünk és 
poulikus szerzőnk. El is megy nvnmban us megy 
ösztöne után egyenesen Erdélybe gözvasulon, 
megszakításokkal, vagy azok nélkül, mint ió kal- 
vinisl.ihoz illik, a ki hisz a predeslinaczioban. 
U.la ér, tigy talál mindent, a mint képzelte : a 
tisztelete» házát; nagy tiszteletest, ki) tiszteletest 
(a ki — mint illik — szerelmes a paplányba) és 
Hófehérkét. Minden rendben van. Nyomban (az 
első bcszéigélés alat ) el is jegyzi Hófehérkét és 
haza akarja vinni. Do- haj van.

Lakik olt (nem ludorn hol) egy orvos is, a ki­
nek szép lanya van. Ez a lanv amolyan igazi 
lajbéli. Elnyomott vágyak nyugtalanítják, il.Ítélet­
ien és határtalan örömök után sóvárog. Megne­
vezhetetlen sejtelmek gyötrik, a melyek sajátságos 
hangulatokat támasztanak Lenne. Meglátni Imrét 
és belészeretni — mint mondani szokás — egy 
pillanat müve. Imre valahogy, valamiért szánkara 
ül; onnan valahogy a hóviharban eltéved, jégre 
kerül, megfázik s hogy, hogy nem: Imrét az or­
vos leánya menti meg. Hazaszúlliltatja apja luka­
sára, olt ápolja és — kaczérkodik vele.

Nem tudom, hol hütötte meg magát Imre a 
hóviharban, de nem nagyon sérülhetett meg. 
Akárhogy történt : Hófehérkének jobb lett volna 
meg nem születnie, mert ime: a kaczér hölgy ki­
vetette Hófehérke vőlegényére hálóját. Imre meg 
sem kísérli az ellenállást és alig talalta meg azt, 
a ki után oly erősen vágyódott, máris ugyan­
olyan nő karjai közé jut, a milyenektől megun- 
dorodott. Mert Heléna (igy hívjak az orvos 
leányát) épen abból a fajból való. a milyenekről 
Imre hallani sem akar már. Örőmleány, de még 
csak erkölcseiben, a nélkül, hogy fizikai Lukasa 
bekövetkezett volna. Egyetlen tiszta gondolata 
nincs; lelke is fertőzött már, csak a teste ép 
még, valószinüleg alkalom hiányában. Sőt maga­
viseleté, vagyainak izzó hevülete még rosszabbá 
teszi, mint a milyenek az örömleányok.

És itt van a nagy paradox vonás Imre lelküle- 
tében. Nem veszi észre ez a szerencsétlen mér­
nök, hogy Heléna épen ama nők fajához tarto­
zik, a kiktől megundorodott? A tapasztalt világfi, 
a ki az élet örömeinek kvintesszencziáját ktkós- 
tolta úgy, hogy erkölcsi csömört kapott, egy huj 
alatt, első rohamra megadja magát. Elfelejti Hó­

fehérkét és k:iri:;l> i veszi a perverses leányt, 
mondván, hogy írisz u viszonozza szerelmét. Ezért 
kar volt tteiii puncs- és grugg-máninr kű.epetle 
Hófehérke ut.ai vágyódnia; kár volt güzva-utra 
ülnie, hogy menjen Erdélybe egyenesen id ..fiá­
hoz (megszakitiisokkal. vagy u-xk nélkül), mint 
jó kalvini-láli.-z illik, a ki hi -. a predcsliimczió- 
ban. Vagy megundorodott a nők e fiijától, vagy 
nem. Ha igen: nem értjük, mi érdekes és szeretni 
valót tálát Helénában, ha nem: mire való volt 
az egész meghusonlasi játék és utazesa Hófehérke 
körű; ?

Azonban csak most (elég későn: a második 
felvonás végén) kezdődik az akczió. Heléna apja, 
a falusi orvos, látván, hogy lánya szerelmes 
Imrébe, orvosság helyett mérget ad he Hol bér­
kének, a mitől az meghal. Ez az egyetlen cselek­
mény a darabban. A többi mind inkább hangulat- 
festés, költői színezés, szerelmi nradozás, a mely 
a közönséges szerelmeskedés arányain túlmegy és 
átcsap az érzékiség világába. Ettől fogva minden, 
a mit mondanak es az a kevés, a mi történik, 
csupa merő ellentét. r Szerelmes-e Imre, vagy 
érzékei kábuliak-e el ? Él-e benne Hófehérke m g, 
miután Helénát már nőül vette, vagy sohasem is 
szerette- talán, a mi még valószínűbb? Ezt mind 
nem tudjuk. De a harmadik felvonásban az érzéki 
szerelemnek tulsugai bontakoznak ki a gépcsar­
nokban, a hol Imre és Heléna együtt van­
nak: mint férj és feleség. A hűn arnya olt 
kőtől fölöttük és sejijtik. hogy ezt a sze­
relmet épen ez az árnyék zavarja majd meg. Úgy­
is történik. A sötét gépcsarnokba betantorog He­
léna apja, a falusi orvos és lelkifurdalástól mar- 
dostatva: bevallja, hogy megölte Hófehérkét. A 
falusi szűz arnya is kibukkan a kazán mögül kék 
fényben é= rémiti a szerelemtől ittas házaspárt. 
Az orvos meghal. Azután Imre, mint boszulú 
angyal igy kialt föl: „Ki a halottal és ki az élő­
vel!“ Nem gondol semmire és nem indokol sem­
mit, csak elkergeti az asszonyt. Nem jut eszébe, 
hogy miatta esett bűnbe az orvos és miatta vált 
bűnössé az asszony is. Nem vet számot azzal, 
hogy ő is megtantorodott épen akkor, a mikor 
pedig szent eskü és vallomás kötötte Hófehérké­
hez; hogy ö épen olyan érdemtelen Hófehérke 
szerelmére, mint a milyen méltatlan arra, hogy 
bírája legyen az asszonynak és az asszony bűnös 
apjának. 0 csak nem akar közösségei vállalni a 
bűnös cselekedettel s hogy halát védje, elkergeti 
a háztól az asszonyt. Nem, és ezerszer nem! A 
mi Imre elektrotechnikusunk nem nagy gavallér.

Egy rémlik elöltünk, hogy a szerzőnek sem a 
csclekménynyel, sem bonyodalmával, sem alakjai­
val nem volt valamely sajátos külön tendcncziáju. 
Talán valamely problémát sein akart iűlállitani, 
vagy megfejteni. En legalább nem látom a prob­
lémát, v ;:v nem tudom követni annak mozzana­
tai', tétc-Ieít ' » megoldását. A hiba lehet a bir.fi. - 
ban, lehet a szerzőben is, vagy mindkettőben, 
vagy egyikben sem, a mi azt jelenti, hogy nem 
akart a szerző problematikus tételekkel bíbelődni. 
Nem tulajdonítunk ennek nagy fontosságot, n: .fi 

lu életrevaló, szinszerü darabot látunk, mellékes, 
hogy van-e benne megoldható, vagy megoldha­
tatlan probléma.

Annyit mar konstatáltam, hogy a darab érde­
kes. Érdekes minden, a mi benne történik és ér­
dekes az is, a mi benne nem történik. Csim.: 
merő romanticzizmus tárgyánál és hangjánál fog. a. 
a miből Brúdy Sándor nem akart titkot csinált":, 
hisz a mikor elkeresztelte darabját, oda is irtu 
hogy: „Regényes színjáték.“ Benne van Brófi. 
Sándor egyénisége is ebben a darabban: genial, 
neinbánotnsaga, gondolatainak és gondolkozásá­
nak küiüticz, bizarr volta; az a borongus hajlat 
a mely áradozásru ösztökéli és tnelancholikus 
hangulatba ejti.

Indokolásokkal nem sokat törődik. Egy gondo 
latért, vagy egyetlen hangulatért készen van cg, 
egész felvonás cselekedetének indokolását figve, 
men kívül hagyni. Azzal sem sokat törődik, ha 
nem hiszünk neki el mindent, csak az a ezéij 
hogy a lelkeket megragadja és fogva tartsa. Külön ■ • 
Írói egyénisége egyéb müveiben is megnyilvánul, 
itt a sziupacion még inkább be volt borítva azzal 
a könnyű, átlátszó, poétikus, vonzó és érdekes 
fátyollal, a mely elbeszéléseit, alakjait és tárgyait 
jellemzi. Erős irói genie, a ki mindenképen biz­
tosítani tudja muganak a közönséget. Könnyed, 
könnyüvérü és gyersszárnyu. mégis tartalmas. 
Bőbeszédű, de nem fecsegő. Nem mond semmit, 
a mire vállat vonítanánk, még akkor sem, ha 
gondolatai nem is ragadnak el bennünket mindig 
egyformán. Érzéki, de nem erkölcstelen; az igaz, 
hogy nem is túlságosán erkölcsös. Néhol vidám 
és iénylő, néhol túlsóiét. Mindig a szélsőségek 
világában kalandozik ; sehol sem köznapi, sehol 
sem közönséges. Tele van tiltakozásokkal (néha 
tigy tűnik fői, mintha saját maga ellen is tilta­
koznék); tele van sejtelmekkel, a végletekig menő 
indulatokkal, képekkel, álmodozással, modern re­
alitással és romantikus hajlamokkal. Ellentrnoi. ; 
a világnak, a mely körülveszi, ellentmond a világ-
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Hiszen csak véletlenség az, ha valamelyik állampolgár 
azt mondhatja, hogy leélte élete javát és nem volt 
ennyiszer vagy annyiszor kihágás! eljárás alatt. (Úgy 
van Z a szélső baloldalon.) Ha az egyik vármegyében 
megtanulta a szabályrendeletek tömkelegéből azt, hogy 
mit szabad és mit nem szabad ; ba az élet balsorsa 
más vármegyébe sodorja, föltétlenül el fog ett követni 
oly kihágást, a melynek elkövetéséről csak akkor vesz 
tudomást, a mikor már meg is van büntetve. (Úgy van! 
tetszés a szélső baloldalon.)

A kihágásoknak két csoportja van. Az egyik résznek 
kompetencziája a járásbíróság, nagy zömének a kom- 
petencziája pedig a közigazgatási hatóság. Most lássuk, 
mi történt az 1S95 töl 1899-ig terjedő cziklus alatt. 
1895-ben a királyi járásbíróság előtt tétetett 22.683 
feljelentés és ez végződött 9752 elmarasztalással. 1899- 
ben a járásbíróság előtt feljelentettek száma 31.006, 
az elmarasztaltak száma 19.171 ; a közigazgatási ható­
ságok előtt 1895-ben 299.984 feljelentés tetetett, elroa- 
rasztaltatott pedig 239.933, tehát alig valamivel keve­
sebb, mint a mennyien feljelentettek. !899-ben f. ljelen- 
tetett 370.698, elmarasztaltatok 35S.447. Ebből szóié 
egy dolgot következtet: azt, kegy ezeknek az elinté­
zése nem megbízható, mert ha a járásbíróság előli, a 
ho! a kihágási ügyekben is meg van a nyilvánosság, 
meg van a védelem, 22.683 feljelentett egyén közül 
csak 9752-t, tehát alig egy harmadrészt marasztaltak 
el, akkor lehetetlen, hegy a másik hatóságnál ugyan­
azon garaneziak mellett ugyanazon alapossággal, nyil­
vánossággal és ellenőrzéssel megejtett tárgyalás alapján 
370.698-ból 358.447 polgárt ítéltek legyen el úgy, hogy 
abban akár az illető poigár, akar az összes polgárok 
jogai felett őrködni köteles hatóság teljes nyugalommal 
napirendre térhessen. Ezek a számok azt mutatják, 
hogy az a túlterhelt közigazgatási tisztviselő szamok 
gyártására kénytelen fektetni a fősulyt és a számok 
gyártása közben azután keresztül gázol jogon, szabad­
ságon, anyagi és erkölcsi érdekeken.

Vádolva volt hatóságok és közcsend elleni kihágássá! 
10240 egyén 1825-ben és 15798 1899 ben. A közbiz­
tonság elleni kihágással 1895-ben 24845, 1899-ben 
ellenben 35587 volt vádolva. (Mozgás a szélső bal­
oldalon.) Közrend és közszemérem elleni Lihágasi eset 
volt 1895-ben 32845, 1899-ben 46840. (Mozgás és íel- 
kiálltások : Nagyon szép ! Haladunk !) A közegészség és 
Testi épség elleni kihágások száma 20190 volt és 32405 re 
emelkedett. A mezőrendőrségi törvény ellen a kihágások 
száma 6735 veit és S7ül-re emelkedett. Ellenben az 
rrdőrendőri törvény ellen elkövetett kihágások száma 
96565 volt már 1895-ben és 99882-re emelkedett. (Moz­
gás a szélső baloldalon.)

Szóló ezekben a kihágásokban Magyarország közigaz­
gatásának képét taiaija.

Ezekből az adatokból kitűnik, hogy a közbiztonság 
korint sem áll Magyarországon olyan jó lábon mint azt 
a miniszterelnök tegnapi beszédében hirdette. (Igaz! 
hgy van! a szélső baloldalon.; De egyúttal kitűnik az is, 
mennyire alá vannak vetve a polgárok a közigazgató- 
Eági hatóságok önkényének.

A központi igazgatásnál, a hol a fükHehcrmeniesitési 
pénzalap magyar királyi igazgatóság..ról vau szó, rgy 
kérdést vet fül. a niedre nézve* igen nehéz a komprír n- 
cziát megállapítani. Egy uj magyar föid‘ebernienl:s!tésre 
van szükség t-s ha ezt a kérdést itt a t. rczainl felhoz­
zuk és a belügymioiszíí 
tartozónak, akkor épen 
földmivelési miniszter, v 
júnái vetjük fel. A füldmivelésügyi

ezt a tározójához nem tavija 
y vagyunk vele, mintha ezt a 

pénzügyminiszter t irczá- 
. , miniszter ugyanis 

azt mondja, hogy az ö taré zaja keretebe ezen műveleti k 
nem tartoznak : a pénzügyminiszter pedig azt ailitja : 
én a pénzügyi egyensúlynak vagyok őre, tehát ezekbe 
a dolgokba nem avatkozom. Kéri a miniszterelnököt, 
mint belügyminisztert, a kin^k hivatása és kü’fles-.ége 
a kivándorlási ügyek megfigyelése és a kivándorlási 
mozgalmak szelidilése addig, míg azoknak a megszünteté­
séről lehetne beszélni : szerezzen meggyőződést arról, 
hogy M-jgyarorszagról a kivándorlók zömöt azok adjak, 
a kik oly tapasztaladra jutnak, hogy Magyarországon 
megélni képtelenek (Úgy van! a szélső baloldalon.), 
még pedig nemcsak azért, meri a kereseti idő o y szűkre 
van szabva, hogy a mit három hónap alatt L-rcsuek, 
azt kilencz hónap alatt kell megemészteniük, hanem ki­
mennek azért is, mert azok a teri.°k, a melyek a ma­
gyar földbirtokon nvugosznak, elviselheti--t!/ nrk. ílgnz ! 
Ügy van! a szélső baloldalon ) A fc-mimn niánc-vibői 
kiszabadult jobbágy visszavárna a jobbágyságot, mert 
a mostani jobbágyságot nyomasztóbbnak farija, mini a 
régit. (I»az 2 Ugv van ! a szélső baloldalon.) h n fon­
tos beügazgatási kertié" .az, hegy n% eiszegi-uy ti köz­
vetlen okai eltávolíttassanak ama nagy n* :.rétég, k Híj ­
ból, a melyek lehetetlenségük miatt a kiván­
dorlási botot veszik Lezükue Hogy mily nagy a 
földbirtok terhe, arra nézve felhozza, hogy a híva 
talos kimutatások szerűit burkuknál és takarékpénz­
táraknál jelzálog-kölcsönként a r. ay. r földbirtokot K»40 
millió korona terheli, ebben benne van a központi Ju- 
talszővetkezet által 3 millió cr^j-ig nyújtott h tel is. 
Ebből a kamatterhet véve, 6'1 _-os kölcsön l'.'J millió. 
67»%-°s 75 millió, 7°/yo* 1 ii n-iiltó, 7:,." -n- 17
millió, 8°/0-os 83 millió, 9°/,.-os i.ó.csvn 17 6I8.60U. 
(Mozgás a szélső baloldalon) £■: 505 millió, Uhut több, 
unni feie az összes tehernek. Lum-k lei? isrnet a ki:-;.ir­
tó kot, vagyis uz 1 —100 hol«ív.: birtokot terheli. Ennek 
több mint fele felül van a 6ju-cn, illetőleg atiagbun 
a 7u/a-od.

I Kossuth Ferencz : A föld pedig hoz-e 6%-ot ?
Baría Ödön: Ezek a szeliti terhek azok, a melyek 

magasságát ismerjük. Tessék hozzászámítani azokat, a 
melyeket nem ismerünk. (Igaz ! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) Hogyan szabaduljon a földbirtok ettől a te­
hertől ? Hivatkozás történt arra. hogy a hitelszövetkezet 
erre való. Ámde a hitelszövetkezet összealiitása oly 
szűkkeblűén történt, hogy azzal a képességgel, a meíy- 
lyel felruháztatok nem lehel elérni azt u nagy czélt, 
hogy a szövetkezet prezumiiv tagja, vagy az, a ki már 
belépett a szövetkezetbe, mindenekelőtt megszerezze a 
teherviselési képességet, hogy legalább tagsági dijat fizet­
hessen és benn maradhasson az országban, a hol a szö­
vetkezeti tagságra súlyt fektetnek.

Lehetséges-e, képzelhető-e, hogy az a szövetkezeti tag, 
a kit mindenek elolt ily óriási teher nyom, egyebet csi­
náljon a szövetkezetnél, mint uj adósságot ? Hiszen a 
hitelszövetkezet nem nyújthat neki annyi erőt, hogy a 
régi terhektől szabaduljon. Kéri a kormányt, hogy vala­
mint a nagy földtehermentesités eszméjének megvalósí­
tásúra az aliatn hiteiét adta oda, mentse meg most a 
népet is az állam hitelével, mert nem ajándék keli a 
népnek, hanem segítség.

Mi gátolja a kormányt abban, hogy egy uj földteher- 
mentesités alapján bevonja ezen súlyos terheket, melyek­
nél a kamat differenczia tökéletesen elég arra, hogy az 
a szegény, földhöz ragadt paraszt ember becsületesen 
megéljen. (Igaz 1 Úgy van ! a szélső baloldalon.) Egy 
ilyen akczió, melyhez az ország minden polgára szivvel- 
lélekkel hozzájárul, sokkal hatásosabb lesz. mint aosend- 
őrseg szaporítása.

Felhívja a minisztert arra, bogy állítson fel önálló 
felügyeleti ügyosztályi. A vármegyék és a községek fel­
ügyeletének kérdése es a visszaélések gyors orvoslása 
nagyon megérdemli a költséget. Meri ha a visszaélések 
orvoslása rögtön megtörténik, annak megnyugtató, ki- 
bekilő, biztató es reményt keltő hatása vau. '(Helyeslés 
a szélső baloldalon.) De ha azt látják, hogy kel ev előtti 
vizsgalat még most is folyik, akkor azt. mondják, hogy 
ez nern ér semmit, Azt mondja a miniszter, hogy nyu­
godt, megelégedett, anyagilag is biztosított tisztikar az, 
a melviyM adminisztrálni lehet. Teljesen osztja ezen né­
zetét. Mindenekelőtt azonban legalább biztositani kell 
azt, begy a központi igazgatásnál már az alkalmazott 
egyének közt az elegetielienség terjedésének gát vettessék. 
Ha a miniszter megelégedett tisztikarra törekszik s azt 
akarja, hogy odaadással, lelkesedéssel végezze munkáját, 
mindenekelőtt a tisztviselők megelégedettségére jó példá­
val neki kell elöljárói. l'gy tudja, hogy a belügyminisz­
tériumban az import oly óriási nagy volt, hogy ott 
egyenesen megrekedéssel állunk szemközt. Nem tartja 
szerencsés gondolatnak, hogy ha úgy hozatnék be a 
külső elemek a minisztériumba, hogy azok preterálják a 
bentlcvők egész vonalul. A szolgálati rangliszlun elébe 
tenni kívülről hozott tisztviselőt azoknak, .x á éveken át 
munkálkodnak, hogy az előléptetési kiérdemeljék, azt 
elkeseritőnek, lehangoiúna!:, munkaerői fogyasztónak 
tartja. Ezért a minisztert arra kén, gondoskodjék valami 
módon arról, hogy az előléptetési viszonyok egy bizo­
nyos ezen zur t szí rint egysi gt-sse tétessenek és megnyug­
tat sra alkalmasakká vúljacui;.

Áttérve a:: arvaügyekrv, megjegyzi, hogy a miniszter- 
elnöke'.':;, mint belügyminiszternek jelentésében az van 
mondva, Ingy a kuíigazgaV si adminir Araüv költségek 
cgv része fedeztetett az állami dctúezióból, a másik 
része a különböző adókból és az árva pénzüknél levont 
lU j.,-05 tartalékból. Nem ismer szóló olyan jogászt, 
a ki miniszterelnöknek megnyugtató választ tudna adni 
arra a kérdési,-, hogy vájjon tgyaltalában, de pinne 
etnikailag jogosuil-e lb°/0-ol az arvuk jövedelméből le­
vonni. (15.tszcs <i szélső baloldalon.) Mi czimen adóz­
tatja meg a minű.z'ervlriöi; rz árvákul? (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Hat ebben az országban a 
felnőtteken kívül az orvaknak is a.tózniok kell, azoknak, 
a kiket gyámclitani embcrúar.iti kötelesség? (Igazi Úgy 
var: 1 a szélső baloldalon.) Hozzájárul meg eh néz, nogv 
f'-"m elég az, hogy levonjak az árvák jov .dóiméból a 
1U'/ti-ct, hanem azt meg felhasználjak az vóminisztrativ 
höltsL-e k fedezésére*. Ezt jogv.liamb.tn tezmi nem szabad. 
Ha csal. egy h.ivrje vr.n -gy árvának az adn.mLztratív 
költségben, akkor az sz*gytnfollju az országnak. (Igaz! 
Úgy van! a szélső baloldalon.;

Hangsúlyozza ezután, hogy nern szülhet megnyugvást 
a tisztviscii k fizeteetnek más moden való rend-zese,
:: int hogyha az az egész országra n- zve egységessé te­
tetik. (H éyesles a szélső halóid -Ica. t A főszolgabíró fize- 
ti\- :ic-k í- varmegyéi n <p úgy, mint t ngban, cp ugv 
miül Árvában, egysegednek,kiöl i:-r;nir‘, egységesnek azért, 
ni- rí .. zí.uüi ai is vyavg n kell tőle mogkuv-tvlni. Követel 
tovi 'i a Usztvi:»iük sz. - ni.: ra egészséges eg"*rz-
s"ges hivatali helyiségek-t, ugysüiuíén követeli a sajái- 
naiji muckaszÜBít intézményét a viilvki tizzivigeldtre is 
kit rji -zleni.

F-lemlilve a gvógytárak ügyét, kij-l n'i. heiy állás- 
pontja az, íicg, valamiül (.1-.ii.*o'v tumdvn priviiévium- 
f-ak, úgy eliunsé'.'i.1 annak a [irivil'-giunmak is, a mely 
a gy.’gyszprlárak aiiomanyoz.'.sa t'-kiníetélicn fennáll*. 
Keuilez-.'s-t ol.tijha az üzyuik, Innom oly rendfzéEél, a 
moiy u nnuú-ili J.iz Luluií szabad ipar tárgyává Légy1* 
a gyi gy-zerto/.fc'd sl, p úgy, a mint ízab. dou gyaku* 
1*0.ja 0:voij pr x ..,( mmdvn.i, a !.i az .gyaienion or­
vosi dip!.... at nyeri. Nem tudja belátni, hogy tóiért kell
egy privilegizált osztályt lentartani. Az a meggyőződése, 
hogy valamint minden t.r-n a szabad verseny a fo­
gyasztó Lözütis' guek előny re v iib, ugv ez iiita.

nak, a hová fantáziája viszi, ellentmond önmagá­
nak és igazat ad mindenkinek.

A sötét darabot, a melyben az érzéki szerelem 
bukását mutatja be, az előjáték után következő 
első felvonás derűi löl kissé. Ez az egyetlen hely. 
a hot végig a természet és a költészet szabad 
levegője arámiik. A papiak ez e-. a-akj.ti. A m g - 
tiszteietes patriarchalis alakja, a km ii-zteietes 
komikus vergődése, a gazdnsszony szolgaíaikesz- 
sége, Hófehérke eszményi lebbenése, mind-mind 
Eszta poézist lehelnek. A második felvonás nagy 
jeleneteit technikai szempontból nem lett volna 
kar kissé megrövidítem. Heléna nagyon sokáig 
időzik az ablaknak a beszélgetés nyúlik, az akczió 
vsak lassan bontakozik ki. A harmadik fel­
vonás érzéki jelenetei Kissé üeezenechbek lehet­
nének.

A hatás igen nagy volt. A közönség nem 
győzte minden felvonás u'an a iárupaK eie idézni 
a szerzőt és a színészekét, tiői az első két 
felvonás után tapvoit a közönség meg akkor is, a 
mikor a vastuggőmt már lebocsatottak.

Az előadók közül természetesen Marim? Emma 
játéka magaslott ki erősen. Ö jAszta Helénát, az 
orvos leányát. Sok lé.ekkel. igazi szenvedehlyel 
és odaadással játszott. Az érzéki tulsag dominálta 
játékát és olyan kábító, kápráztató színekkel fes­
tette meg az alakot és a hangulatokat, húg meg­
értettük Imre megtántorodásat. E/.t a szerepet 
ilyen nagy hevülettel, ily mélységgel rajta kívül 
senki sem jalszhatta volna el és ha észbontó 
érzékiséget nem vegyitett volna játékába, szere­
pét tálán meg sem értettük volna.

Császárnak is sikere volt, bár azt msszuk,
szentimentálisabbá tette a mérnök szerepét, mint 
a mennyire szükséges lett voina. A sohajtozások 
jobban domináltak játékában, mint a gondolatok 
hangsulyozasa. Több lágyságot és férfiatlansagot 
tanúsított, mint a mennyi erőt fejtett ki. Sok 
hangulatból állt szerepe, az igaz. De annál na­
gyobb szükség lett volna tragikai erőre. Az igé­
nyeket a második felvonás derült és költői milieu- 
jében legjobban elégítette ki.

Töröl; Irma egyéniségének jól megfelelt a Hó­
fehérke vérszegény alakja. Könnyed és költői voit. 
A szelídséget és a szűzi tisztaság fényét szépen 

v természetesen interpretálta. 1

Róesalxgyi Kálmán, a ki a magyar színházból 
kertit a nemzeti színházba, szép fogadtatásban 
részesüli mai első fölléptével. A közönség sokáig

és rokonszenvesen tapsolt neki. Kis szerepét sok 
derűit vonassa! i ultizta fel.

Ujttazi etös realitással j u t sz tu a méregkeverő 
orvos szerepét. A harmadik íelvonás n jgy jele­
ne.e tele voí; tragikai mozzanatokkal s ezeket 
művészi tudassa! aknázta ki Újházi. Látszott 
tud.., hogy szereli -zero -t.

Gakavgi a kálvinista pap szerepében aiakiló 
képessegeitek legszebb erejét fejtette ki. Mindig 
játszott, mindig a szerepben óit es mindig köz­
vetlen maradi.

A többi szereplő közül megemlítjük llnkosi 
Színit, O"':c)i‘A, Gyürgynet és M^róthy Margitul.

. A színház a harmadik felvonás kiallit.isaval 
tisztelni való áldozatkészséget es ízlést fejtett ki.
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ELSŐ KÉSZ

IX. FEJEZET.

Az uj ápolónő.

Rosamunde mégegvszer, és harmadszor is csőn- 
getett.

Siető lépések és izgaiolt hangok hallatszottak a 
lépcsőházból. Még nem volt tíz óra — még min- 
denKÍ ébren volt — és a heves csöngetés mar 
fölverte a házat.

Az ápolónő leiállt, visszatántorgott az ágytól, 
és a falnak dőlt, mialatt a lépések és hangok 
elérték az ajlót. Egy szót sem szolt többé. Kezei 
bágyadtan estek le. Irtózatos lelki küzdelem 
dúlt benne, oly iszonyú, hogy areza képtelen 
volt a kifejezésére és vonáséi haiotti merevek 
voltak.

Az első. a ki a szobába 'épeit, mistress Frank­
land komornája volt. Nyowon köveit« a vsn- 
déglösné.

— Hívja mr. Franklandot — szólt Rosamunde 
bágyad' hangon a vendéglősnőhöz. — Rögtön 
beszélni akarok vele. Te pedig — szólt a komor- 
nához — itt maradsz naiam, mig az ur jön. 
Borzasztóan megi'edfero. No kérdezz, csak ma­
radj itt.

ményt is olcsóbbá, megbízhatóbbá, előzékenyebbé és 
minden irányban jobbá tennfik, ha a gyögyszerészetet 
minősítéshez kötőit, felügyelet alá helyezett szabad iparrá 
tennők. Csak egyet küszöböljenek ki ezen odiozus ügy­
ből : az engedélyezést, a privilégium-osztást, a mely 
minden esetben sért ezer és ezer jogos érdeket. Minek 
fentartani egy oly intézményt, a mely senkinek sem kell, 
csak a privilégiumot már élvező gyógyszerészeknek. 

Széli Kálmán miniszterelnök: Hat a kik vették a
jog01? .....

Barka Ödön : Kérdi a miniszterelnököt: nem látja-e 
elérkezettnek az időt arra, bogy a huszadik században 
ezen jogosulatlan privilégium megszliotettessék ? (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

A miniszterelnök szerzett jogokról beszél. A regále- 
megváltás kérdése sokkal nehezebb kérdés volt és mégis 
megoldollák úgy, hogy senki sincs ugyan vele megelé­
gedve, de a kincstár, az meg lehet vele elégedve. (De­
rültség.)

A közigazgatási tisztviselők helyzetére vonatkozólag 
még megjegyzi, hogy ba a magyarországi közigazgatási 
tisztikarnak azt mondjuk, hogy légy kérlelhetetlen, mint 
a törvény, akkor azt fogja mondani, hogy oltalmazz 
meg engem magam ellen, szüntesd meg azt a nyomorú­
ságos állapotot, a melyben élek és oltalmazz meg ten­
magad ellen, vagyis a kormányhatalom ellen, a mely­
től függök, akkor kérielheteiien leszek, mint a törvény.

Oltalmat a tisztviselők a kormányhatalom ellenében 
még eddig sehol Magyarországon fel nem találhatnak. 
(Ugv van ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Azt mondja 
u miniszterelnök, hogy készül a pragmatika, készül a 
fegyelmi eljári.s. Kérdi, hogy kik dolgoznak ezen olyan 
lassúsággal ? Micsoda nehézség van egy fegyelmi tör­
vény megalkotásánál, a melynek csak két nagy momen­
tumot kell felvennie, a nyilvánosságot és a védelmet? 
Ha ezeket a garancziákat megtalálja a tisztviselő, akkor 
ép úgy, a mint az igaz.ágszolgaltatás minden vonalán 
lévő tisztviselők lürik a helyzetei, mert tudják, hogy a 
fegyelmi eljárás rendes lefolyása nélkül ellenük semmi 
sem történhetik: nyugodtan fognak a közigazgatási 
tisztviselők is gondolni arra, hogy csak valódi fegyelmi 
vétségek esetében fognak eljárás alá vonatni és csak 
annyi büntetést fognak kapni, a mennyit éidemclnek 
Pragmatika, fegyelmi eljárás nélkül elégedett, nyugodt 
tisztikart képzelni ebben az országban nem lehet.

Áttérve a közigazgatási reform kérdésére, kijelenti, 
hogy úgy latja, hogy a minisztereioök is azon az ala­
pon all e kérdésben, hegy a közigazgatási reform alatt 
a hírhedt ! x Szapáryáná-t érti. (Derültig a szélső 
baloldalon.) Szóló szerint a közigazgatasi reform nem 
azon kezdődik, hogy a tisztviselő kineveztessék. Ez a 
rendszer ellenkezik Magyarország közszellemével (Úgy 
van ! Ley van I a bal- és széisö baloldaiun.), az egész 
közvélemény érzületével. Azt tartja szóló, hogy a mi­
niszterelnök igen erős ellenállást fog maga ellen provo­
kálni, ha a közigazgatás reformját a kinevezés kérdésé­
től nem fogja tudni elválasztani. Szóló ismeri a kineve­
zett tisztviselő állasának e őoyeit. Az ő egyéni szem­
pontjából feltétlenül ránézve az lesz előnyös. De az cl- 
mozdilbalatlanságut, a mely a kinevezett tisztviselőnek 
egyik dotácziója, meg lehel adni, az 18f8:XXIX. tör- 
vényrzikkken akkor kifejezett aggodalomnak daczara a 
választott lisztvis'-lonek is; egyet azonban nem lehet 
megadni: n kiizszellemet, a mely évszázadokon át ke- 
lelkezelt, a Iradiczidkat, a melyek nemzedékről nemze­
déke beoktattak r-,*y nemzetbe; azokat egyforma, egy 
rendszerváltozássá! együtt kiirtani, megsemmisíteni nem 
lehet; nem lehet azokat a rokonszenveket, a melyeket 
ezen intézmény iránt százados történelem fejlesztett ki, 
egyszerűen átültetni. (Helyeslés a széisö baloldalon ) 

Ismerteti Kossuth Lajos és gróf D-ssewfly Aurél véle­
ményei a megyek inunicztpalis jogarul, s konstatálja, 
hogy mind a ketten u jog fentartvsa mellett foglaltak 
határozott állást.

Szeli Kálmán miniszterelnök : Az autonómia meg­
marad!

Baita Cdör. : Az az autonómia, a mely ma meg 
van a választási rendszer mellett, mir régen nem az az 
autonómia, a melyért Kc=sulh meg Dessuv.Sy Aurél 
lelkesedtek. A varmegyének ma nincs autonómiája. (Úgy 
vao t a szélső baloldalon.)

A kérdés az, autonómia-e, vagy crm autonómia ? 
Autonómia az, a melynél a kamiidáczió jogát r.z abszo­
lút többségben levő — mrrt a tagok felél kinevezi — 
főispán gyakorolhatja ? Autonómia-e az, a melynél a 
varmegyei szaru vitelt, tehát a községi ügyek ellenőrzését 
közvetlenül a főispán áltál kinevezett tisztviselők gyako­
roljuk, a hol a kinevezett állami lőfunkcztonárius, a fu- 
i-pan hivatali alia?:.n il fogva, a mely S: hol kodifikálva 
i incsen. melynek kötelességei sehol körülírva nir.csen-.k, 
(Esz ! Ugv van ! a szélső baloldalon.), melynek jogköre 
szabályozva, precziztrozva nincs, gyakorol az egész köz- 
igazgatás mind'ri vonalán minőm jogot, a hol a mi- 
itizt-ri rendeleteknek a végrehajtása nrm is direkt az 
autonómia körében, hanem löispani parancsszóra akár­
hányszor inas irányba lerelt-tik, mmt a milyen irányba 
az autonómia terelné, fia független volna ? Az ilyen 
országban autonómiáról olyan értelemben, mint a 
only iiről itt volt szó, o:ost sem lehet beszélni.

Megemlékezve a főispánokról, kérdi a miniszterelnök­
iül, mondja m'g, hogy miut.n a jogok es kötelességek 
mindig egymás tűi elválaszthatatlanul járnak, honnan 
van mégis az, hogy a lóispani jogokról bírunk tudo­
mással : tudjuk, latjuk, hogy joguk van az adminiszlra- 
tZtú m:cd"ii ágéiban Ü:o 1 u pirprio, vagy kormányrendé-

A komorna csodálkozva nézett úrnőjére, aztán 
pedig megvetően haragos tekintetet vedelt az 
ápolónőre.

A vendogtősné elhagy'a a szobát, hogy elhozza 
mr. Franki..ndut. Az ápolónő most elment kissé a 
faltól, ugv. hogy jól h.iliatta az ágvat. S.eme fe- 
s/ú:t várakozással es emésztő aggodalommal sze- 
geződőtt Rosamundc arczára.

Csak a szeme éit e perekben. Arczának egyet­
len vonásában sern volt most élet. Némán állt 
olt, nem látva, mi löríenik körülötte. Nem ret­
tent _ meg, egy hajszállal sem hátrált, mikor a 
vendégiősné visszajött, és mr. Franklandot beve­
zette a szobába.

Lenard, köriek, ne engedd, hogy az uj 
ápolónő itt maradjon éjjelre — suttogta Rosa­
mund';, hevesen megragadva térje karjai.

Ennek a kézn-k a reszkelése megdöbbentette 
Franklandot. Ujjaival megtapiutotia Rosamunde 
halantékat.

— Az Istenért, Rosamunde, mi történt! ? 
Mikor elmentem, nyugodt voltál, jól érezted ma­
gad, és most . . .

— Megijesztett, édesem . . . iszonyúan meg­
ijesztett az ápolónő. Ne légy szigorú iránta. Sze 
gény asszony, nincs egészen észnél . . . bizonyos 
vagyok benne, hogy nincs rendes esze Csak tá- 
volitsd el szépen . . . küldd haza. Meghalok a 
félelemtől, ha itt marad. Olvan furcsán viselke­
dett . . . olyan különös dolgokat mondott! . . . 
Lenny, Lenny 1 ne ereszd el a kezem. Olyan ré­
mesen lopó,olt ide hozzám, épen arra a helyre, 
a hol most állsz. Letérdelt elöltem és azt súgta... 
oh, irtózatos volt!

— Csendesen, nyugodtan, édesem — szólt mr. 
Frankland, a kit Rosamunde izgatottságának a 
hevessége komolyan nyugtalanított. — Ne ismé­
teld most azokat a szavakat, várj, a mig nyugod- 
tabb leszel . . . kérlek szépen, várj, mig nyugod- 
tabb leszel. Minden meglesz, a mit kívánsz, csak 
feküdj megint le . . . maradj nyugodtan és igye 
kezz magad összeszedni, mielőtt beszélsz. Nem 
keil egyebet Indnom, mint hogy ez az asszony 
megijesztett és hogy el kell küldeni, lehelőleg 
szépszerűvel. Hagyjuk a többit holnapra. Nagyon 
sajnálom, hogy nem ragaszkodtam ahhoz az esz­
méhez, hogy alkalmas ápolónőt hozassunk L»c- 
donból. Hoi a veedéglősnö?

A veutléglősijő mv, Frsskland reel'« állóit.

let folytán beleavatkozni, vizsgáim, rendelkezni, tisztvi­
selőket felfüegeszteni, azok ellen fegyelmi eljárást elren­
delni, a közigazgatást minden ágában megvizsgálni stb. 
ez joguk, ezt ismerjük.

Széli Kálmán miniszterelnök : Kötelességük is!
Barta Ödön: Ha kötelességük, úgy mondjon a mi­

niszterelnök egy esetet, a mikor a főispán fegyelmi alá 
került kötelesség mulasztása miatt. Mert ha valakinek 
kötelességei vaunak, akkor azoknak nem jó, vagy pláne 
rosszul való teljesítése kell, hogy valami megtorlást 
vonjon maga után. (Úgy van ! ügy van ! Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.) Azzal szemben nem megtorlás 
a bizalom megvonása, mert nem egyenlő mértékkel van 
mérve a megtorlás. Fegyelmi alá vont miniszteri taná­
csosról tud szóló, de fegyelmi alá vont főispánról nem, 
bármily súlyos kötelességmulasztást követtek el is egyesek.

Felemlíti, hogy a kivándorlási okok közt nagy szere­
pet játszik Magyarország felső részen a vadászati álla­
pot. A vadászati törvény mai alakjában fenn nem tart­
ható, mi=rt lehetetlenség eltűrni azt, hogy a vadászati 
törvénynyel biztosított passziók kedvéért a nép százez­
reinek termése évröl-évre elpusztiltassék (Úgy van 1 Úgy 
van I a szélső baloldalon.); elpnsztiltassék oly módon, 
a melylyel szemben sitisfactiót a törvény azon intéz­
kedésé, hogy az okozott karok megtérítendők, abszolúte 
nem nyújt, mert mindig a gyengébb a károsult, a ha­
talmasabb a kártevő. (Ügy van! Úgy van! a szélső 
balolda'on.) Különben is exotikus ország ez a Magyar- 
ország. ismer szóló egy magasabb közigazgatási intéz­
kedést, a mely az! tartalmazza, (Halljuk!), bogy X. Y. 
ennyi éves, ilyen és ilyen születésű meg illetőségű 
egyénnek a házalást engedély nem adatik ki, mert nem 
tud magyarul. Szószerint ezt tartalmazza. Mar most 
nem külonös-e, hogy Segesváron egy főispánt hivatalosan 
üdvözöl mint a kormány reprezentánsul, egy hivatalos 
szónok, (Ügy van ! a széisö baloldalon. Halljuk ! Hall­
juk 1). a vármegye hivatalos termőben — németül 1 
(Mozgás a szélső baloldalon.) Brassóban flimesdt pol­
gármester ékes német nyelven üdvözölvén a bevonult fő­
ispánt, a főispán óriási lelkesedést keltett azzal, hogy az 
üdvözlő beszedve 6, a kormány küldöttje, ékes németséggel, 
még pedig hibátlan németséggel válaszolt. (Mozgás a szélső 
baloldalon.) Nem exotikus ország-e ez (Igaz I Úgy van ! 
Mozgás a szélső balotgalon), a melyben a házalási en­
gedély megtagadására elég ok az, hogy valaki nem tud 
magyarul, ellenben a törvényhatóság nevében való 
üdvözlésre elég kvalifikáczió az, hogy valaki nem akar 
magyarul tudni ? (Igaz! Ugv van 1 a széisö baloldalon.) 
A miniszterelnök azt fogja erre válaszolhatni, hogy 
biszen a nemzetiségi törvényben benne van, hogy ők 
tárgyalási nyelvükön érintkezhetnek a hatósággal. Ez 
igenis benne van, de a mikor a törvényhatóság üdvözöl 
egy újonnan érkezeti főispánt, akkor ott a magyar 
állam van jelen (Úgy van ! Úgy van ' a szélső balolda­
lon), a magyar allamhatalom vonul be am a helyre 
és a magyar állam, a magyar nemzet egyik nagy té­
nyezője, a törvényhatóság, mint hivatalos testület, mint 
szervezet áll szemben egy másik szervezette!, egy másít té- 
nyezóvel s akkor ennél a hivatalos érintkezésnél a hivatalos 
üdvöz!ésnnk másnak, c.inl magyarnak nem szabad lenni. 
(Ugv van ! Ugv van ! a szélső ba'oldalon.) Úgy tudja, 
a nemzetiségi törvény erre nézve konczessziót nem tesz, 
és ugv tudja, hogy a főispán urak, a kik magukat 
üdvözultetik ily bevonulások alkalmával, egyrészt azért, 
hegy n választ elkészíthessék, másrészt azért, hogy elő­
zőleg is tájékozva legyenek a kívánalmakról, rendesen 
beinu’attatjak maguknak azon üovüzlő bcszéd°ket. 
Annyit pedig csak elvárhatunk a magyar állam kép­
viselőjétől, a magyar aliain reprc-zent-lójatól, hogy ha 
neki bemutattalik az üdvözlő beszéd, még pedig abban 
a vármegyében, mely nem német vármegye, hanem 
magyar vármegye, és ha meggyőződik ártól, hogy abban 
a magyar törvényhatóságban, a hivatalosan bevonuló 
főispán, a hivatalosan 1 evonuló kormanyküldött né­
metül fog üdvözöllelni, akkor megtagadja a hivatalos 
üdvözlés fogadás.,t es nem történik hivatalos üdvözlés; 
mert a nem üdvözlés reá nézve sokkal kisebb hanta- 
lom, mint az, ha őt, a magyar állam képviselőjét hiva­
talosan nemeiül üdvözli!;. Ez nein véletlen, ez rend­
szer, mert hiszen a brassói lőtspan maga is németül 
feleit.

Ugrón Gábor : Nem igaz I 
Barte Ödön: Akkor czáfolják meg.
Ugrón Gábor : Nem az én feladatom megczáfolni a 

hazug híreket.
Barta Ödön : Akkcr most sem feladata a képviselő 

urnák engem ez:.felni.
Ugrón Gábor: Csak fölvilágosítottam. Lázár főispán 

van olyan magyar ember, mint akárki. Ezer eve ismer­
jük a Lázar-esalád magyarságát.

Barta Ödön : Az más. Beszédem e része akkor 
tárgytalan.

BSadarúei József: Nem tárgytalan. Egyáltalán ne 
beszeljen a főispán németül.

Barta Ödön : Nem akarta kétségbevccni Lázár főis­
pán haZafisagat.

A miniszterelnök tegnapi beszédében még egy hatá­
rozott Lijejf.-ntes van t-s ez az, mely a választási re­
formra vonatkozik, de csak annyiban határozott, hogy a 
miniszterelnök ur kijelenti, hogy mit nem fog tenni. 
Azt mondja, hogy az általános v ,Észtéi jogot behozni 
nern fogja. (Hajijuk ! Halljuk .' a szélső baloldalon.)

Szcíl Kalman miniszterelnök és belügyminiszter : 
Maat is mondtam !

Barta Ödön. Egyik képviselőtársunk közbe is szóit, 
hogy ez egy illamftrfiunak ei nem egy t|ilatoimk ah 
láapontja. Tisztázzuk csak kissé ezt a kéidest. Agititor-s 
az, a ki Magyarországon sz áltilauos v-lie:lci jogot 
sürgeti ? Ha az, akkor ebben az országom Kígyón sok 
az agitátor. (Tetszés a szélső bahldaloa.) Es ezek az 
agitátorok megérdemlik, hogy a miniszterelnök kissé 
komolyan foglalkozzék velük. (Igaz 1 Úgy van ! a szélső- 
baloldalon.) Ezután Deák Ferencz egy beszédéből bizo- 
nyitotta, hogy maga Deák Ferencz is az általános vá. 
lasztói jog mellett foglalt állási, és azt szinte rekla­
málta.

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt nem reklamálta! 
(Igaz ! Ugv van ! jobbfelöl.)

Barta Ödön : De igen, azt mondta, hogy a stabilig, 
mussal szemben ez szükséges A választói jog szűkítése 
forradalomra vezet, ezt pedig Magyarország belügy. 
miniäzterenek engednie, akarnia nem szabad.

A költségvetést nem fogadja el (Élénk helyeslés éj 
éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök: Az ülést 5 perezre felfüggeszti

Stiinet után.
Berzaelczy Albert: Nézete szerint gróf Zichy János 

tévedésben vau, ha azt mondja, hogy mi a válasz­
tásokba bele sem mehetünk alkotmányos felfogás széria* 
a mig a jelenlegi kormány a közigazgatás rendezésének 
nagy kérdéséről részletesen nem nyilatkozik, már azért 
sem, mert ezen kérdés lényege épen megoldásának mi. 
kentjében fekszik és a magyar nemzet leikéhez nőit 
közigazgatás megváltoztatásáról kell tudni a választó- 
koz nségnek. Igaza van Ziehynek abban, hogy itt t|L . 
donképen az applikáczió a főkérdés. Ámde azt 
mondani, hogy választóink közé menjünk és ott 
legyünk addig, a mig az applikáczió kérdésére 
nézve a részleteket elő nem adhattuk, ez lehet Zichy 
szerint alkotmányos felfogás, de szóló szerint csak á 
régi rendi alkotmány értelmében alkotmányos felfogás, 
mert az valóságos visszaállítása voina az utasítási rend­
szernek, ha mi egy iiy reform részleteivel való foglal­
kozásra a parlamentet jogosítottnak addig nem tarta­
nok, a mig mindezen részletek iránt a képviselők a vá­
lasztókkal meg nem egyeztek. (Igaz! Úgy van! a jobb­
oldalon.)

Jelenleg ez az országgyűlés, a melynek* napjai mir 
Úgyis úgyszólván meg vannak számlálva ....

Egy hang: Hónapjai, nem napjai! (Halljuk! 
Halljuk !)

Berzevlozy Albert..........a közigazgatási reform
terén alig foglalkozhatok egyébbel, mint azokkal a dol­
gokkal, a melyekkel a miniszterelnök előkészíti a köz­
igazgatás általános reformját. A miniszt'relnöknek, mint 
belügyminiszternek azon eljárását, hogy addig, a mig a 
közigazgatás nagy reformja az előkészület stádiumában 
van, purezidiis intézkedéssel igyekszik n közigazgatást 
javítani, helyesli és az ó felfogásához és eljárásához 
csatlakozik.

Áttérve a kivándorlás kérd'-sére, tnegiegyzl, hogv a 
kivándorlási bujt gyökerében orvosolni csak messzemenő 
és nagyszabású intézkedésekkel lehet, mert a bain.ac 
gyökerei tuiajdonkrpen közgazdasági viszonyainkban rét­
iének.. . A kivándorlásnak minden admiaisztra.iv aka­
dályozása czéltalan dolog. Szól ezután a közegészségi 
állapotokról és sajnos aránytalanságnak tartja, hogy a: 
ország 2700 orvosából 1200-nal több van Budapesten, 
a megyebeli orvosok száma csökken és a mi még ag­
gasztóbb, sz orvosnövendekek szama is kevesbedik.

Szükségesnek tartja megczáfolni azokat a hiresztejv- 
Seket, mely k a íőváros rossz pénzügyi v.szonyairöl szu.- 
uuk. A főváros anyagi helyzete épen nem ad* dt-gpera- 
eztúra okot, de rr.ind-n osvir** eít:g komoly arra, ho_*v a 
törvényhozás foglalkozzék vele. A föv.iro-- költségv<-tése 
kot millió hiányt tüntetett tel, melyet palliativ eszközök­
kel, redukálásokkal és a közmunkák elodázásává! pó­
toltak, a m<-ly utóubi eszköz elég szórnom inoat, mikor 
az Ínség oly nagy. Az állam a főváros érdekében nagy 
áldozatot hozott, a czentralizáczióva! mindenkép eát- 
mozditu'.la virágzását, d^ ezzel egyszersmind nagv ter­
heket rótt rá, mert a rohamos fejlődés megnövesztette 
az igényeket, melyeknek a főváros vagyoni *.rejri meg 
mm felelt. A fuvarosnak száziizen-'ey millió forint be­
ruház.;sí ke,lett tenr', hogv megfeleljen a fővaros helv- 
zetebói folyó igényeknek, lgaztalansag lenne hat most 
ezt mondani, hogy ezt a rosszul gazdálkodó fővárost 
magúra keli hagyni. Könnyíteni kell terhein. Nevezete­
sen rendkívül súlyos az a teher, melyet az álla :,i ad- 
minisztráczió ró a lovarosra. Nálunk a városi adniiohz- 
trueziú köri-be tartoznak oly ügyek, melyek más minta­
szeré: nagyvárosokban az állami közigazgatás körébe valók. 
Egyetlen nagy város s n; fiz ! annyit a rendőrségért, mint a 
menny.t u íőváros az .illan.,i rendőrségért. H*izzá a fő- 
város a maga ku:!segvet-se összeállításakor soha r:,*n 
tudja, mennyivel lógta az. állami reodórség revén meg­
terhelni a törvényhozás, ukvet-il-oül szükségesnek Úrija 
a rendőrségi kvóta leszalliiá-ál és b-galabb tíz évre va u 
megállapításit. A fuvarosnak nyolez millió évi költség; 
van az iskolákra. Méltányos, fogy az állam e tcr.'.ru 
könnyítsen.

A másik kérdés a kórházaké. A főváros óriás íóltrég 
gél tartja f nn a liuzkórhuzakat ts m**g betegipojri-:| 
költségeket is kell űzetnie. Szükséges egy állami koz- 
kórbaz t-piiéíO. A 1 v :kus-kúi"h,*.zat úgyis le keii bontani. 
Az egyetemi orvosképzésén is <okat lendítene, ha a fő­
városiján állami közkoihazat állítanának. Sokat segi*ece 
a iővárcson, fia a Lur-, sur- es husfogyasztási adó a
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— Késő van? — kérdezte Leonard.
— Oh nem, Sir, még nincs tiz óra.

Nos, fogasson be gyorsan, mint csak lehet. 
Hol az upoiónü?

— Olt áll ón mögött, a falnál — szólt a 
komorna.

Mialatt mr. Frankland oda fordult, Rosamundc 
odueugta neki:

— Ne légy kegyetlen hozzá, Lenny.

A komorna, a ki ntislress Jazephot megveló 
kíváncsisággal méregeite, azt latta, hogy areza 
egészen elváltozott, mikor e szavak elhangzottak. 
Szemébe kúnyek szöktek és szakadatlanul omlot­
tak 1c arczan. A mo'dulatlansag halálos büvercje, 
mely eddig arczát lenyűgözte, rögtön megtörött. 
Ismét visszahúzódott a falhoz és neki dóit.

— Ne légy vele szigorú ! — zokogott oly hal­
kan, hogy csak a szubaleany hallhatta. — Ne 
légy kegyetlen hozza! Oh isfenern 1 Jó szívvel 
ntondla . . . legalább jó szívvel mondta !

— Nem szándékom, hogy barálsagtalanul bán­
jak magával, — szólal! meg mr. Frankland. — 
Nem tudom mi történt és nem vádolok. Csupán 
azt látom, hogy a feleségem nagyon izgatott és 
megrémült. Hallom, hogy ezt az izgatottságot 
magával hozza összefüggésbe, nem is haragos, 
csupán szanakozó módón. És a helyeit, hogy ba­
rátságtalanul szólanék, jó érzésére hivatkozom, 
hogy nem lesz-e legjobb, ha rögtön távozik. Gon­
doskodtam róla, hogy kocsit kapjon, mely ismét 
haza viszi és ajánlom, hogy mentsen ki bennün­
ket úrnője előtt. Nem kell egyebet mondania, 
minthogy olyan körülmények alllak be, melyek 
arra á ény=zetilenck, hogy ne vegyük többé igénybe 
szolgálatait

— Nagyon tapintatos velem szemben, Sir 
szólt mistress Jazeph nyugodtan és bizonyos sze­
líd méltósággal egész lényében — és én nem 
akarok méltatlan lenne erre az. elnézésre. Ezért 
elhallgatom, a mit védelmemre mondhatnék.

A szoba közepén állt most, a honnan Rosa- 
mundet jól láthatta. De most felmondta hangja 
a szolgálatot. Kétszer próbált beszélni, hangja 
mindig megcsuklott. Harmadszorra mégis erőt 
vett magán.

Mielőtt elmegyek, asszonyom — szólt _
hadd reméljem, hogy hisz nekem, mikor biztosi- 
•-«* sili, hvftv nttu LátagWB, a miért elküld.

Nem haragszom . . . Kérem önt, ne felejtkezz*M 
meg soha róla, hogy nem haragszom önre es 
egyetlen szóval sem panaszkodtam.

A hogy ezt mondta, hangjában annyi vigaszta­
lanság, vonásaiban annyi szelíd, fájdalmas le­
mondás voit, hogy Rosarnunde szinte megbánást 
érzeti.

De hát miért ijesztett annyira meg ? — 
kérdezte felig engedékenyen.

Miért ijesztettem meg!? De hegvan is ré- 
mitheltem meg! Oh, én jo istenem, miéri lennék 
a világ minden embere közt épen én az, a ki unt 
megijeszti?!

Fájdalmas hangon mondta e szavakat, mialr.it 
odament a székhez, a melyen kalapja és sbawlja 
feküdt. Lassan öltözködni kezdett.

A vendégiősné és a komorna kiváncsi szemek­
kel nézték. De valóban meglepő is volt, miiven 
kecsesen és ügyesen tette fejére a kalapot és 
velte löl a shawlt.

Lesoványodott ujjal gépiesen mozoglak és resz­
kettek ezalatt, de azért a jó modor és gvakor- 
lottság úsztőnszerüleg vezették azokat, ugv* hogy 
minden mozdiiiuta illő lehetett volna a ieguribb 
hölgyhöz is.

Megindult az ajtó felé.
Mikor az ágy elé ért, mégegyszer megállt, 

kőnyein keresztül pillantott Rosamundera és a 
gyetrnekre. Mintha küzdőit voina magával. Végre 
megszólalt:

Isten áldja meg és aejjon önnek és gverme- 
kének boldogságot — szólt. — Nem haragszom 
érte, hogy elküld. Ha egyszer eszébe jutok, ne 
lefejtse el, hogy nem nehezteltem és nem pa­
naszkodtam.

Még egy pillanatig állt ott, sírva és kőnyein 
keresztül nézve az anyára és gyermekére. A*ztan 
megfordult és az ajtó felé ment.

Volt valami hangjában, a mi mély csendet idé­
zett elv a szobában. A négy ember közül, kik 
ott maradiak, egyik sem tudott egy szót szólni, 
mikor az ápolónő becsukla az ajlót és maganvo- 
san távozott.

De ott maradt a szobában egy sötét titok 
előrevetült réme ...

(Vége az első kötetnek.)

- főváros pénztáraiba fc 
és kereskedelem. 

Rakovszky István 
Egy hang: On:i: 
Berzevlozy Albe: 

őszinte híve, óhajtaná] 
zősség keretén beiül 
kereskedelmi bajait, i 
náüs eszköz kerüljön 
(Zaj.) A költséeveíé; t 

Ugrón Gábor : M 
a parlamenti reform 
vitattatik meg. jellem: 
A kormány hatalmon^ 
kényuralom vau uz 
folytonos. Negyvennyo 
meg volt az ellentúi 
szággyülés. Mikor ioCl 
Ság, még akkor az oj 
tűnt fel. Sajnos, a md 
szert, a második e= : J 
ték mintaképül, meiv 
központosította. Franc 
Válságtól folyton tar. a 
ennek a rendszern*!:.
3 dinasztiát va!-:. ■ 
A varmegye jogait i , 
beloptak a központi ti 
gzen mi most a v;.t 
konfiskálva vannak. 
Szabadon, a lx_ . 
főispán választ. A fu 
hogy a király embere 
A közigazgatás válás 
türvenylioz..3 is a v 
tátik fönn, ez hu z 
lehet tekintélye a ú 
kivétellel cm - ..t 
apparátusnak, : m 
mandátumok u! A j 
mint azt a p* .
lám politikai ti: n. M 
tartsa kezébe a 
a melynek fez 
maga is egye-tvrt, v. . 
lajdocosa s* m gyakon 
a politikai vai ,:
mondás a jci.i.u . cd 

Élnek (Cs 
hogy a mag; r ; ovi 
és nem szab i *. íi.

Ugrón Gábor 
róna nem gyakt.i a
lomnak, a b.x.......
őrizte függ i1-l at. 
párt valaszija, 1. 
jyeben, a a: cs-l: . ::t 
olyan látszatot ;dua., 
Ezért mór. ictiu a i 
Di-nti reform k-.i.t • 
akkor lehet reform, I 

Széli Kálmán ■ .ti 
Ugrón Gabor X 

csak reg: : *. ,*. i 
a körönétől a * : v : 
vényhez - r- 
fegadt.i. P. for:;. . ::i I 
formnak olyan:. X ke 
nyilatkozh.: - ű, í 
volt nemz* '* p: rt t g 
M' st lath i I . : 
hosszú ideig k»!i vízi 
öitlletik. M g L II Int 
változót! a :*i 
jesen e r nd-í rí zé 
jobban magvi i műnk 
föleblivae.ja

A magyar ab ,1: 
nyomva, L . j; -. ., 
ar által
tétbe való ugr snak i 
a kormány ez . ..a, 
fogadja el? Az ai 
szavaz.oban nem : 
akarat it. Per-. , (léi: 
nem akar sem a sz: 
lenni. Nem fc, ii fejni 

Ha mm r :cni.alj, 
országot el f -_a .'*.j - 
sedesere. A kx :. .: *. t 

Széli Kalman I: 
tenni Ugiuu I : ; re

... t e két 
lentési tesz a:.-.-, a c 
részében. Ug; u : z 
szusbaa a k . a-mi 
korona tu! -je; 
melyet a i . , . *■ . 
m gint azt 
lécül, a r r, Icát. . 
tol a vála

A koronának be ve 
világon, az u .-.* : 
gyakorlata, terv. y : 
szokás es (:■ *’i i: yt 
koronának imnd-D ,e 
nemcsak a ,. ....
tagja és a
161.) A ke—. : C-I.l 
igazgat, a ,. : *..a 
lek zik s a n, r 
szóló telje; :: :■ a.
országban tü.b 

Szóié a :. I a L ro 
(Igaz ! Úgy 
valialki/;k . r.;. i r 
vagy közclrvl 7u.-u.-v 
Arra kéri t‘ !.at ' 
tegyük ; inert * . n 
is hasznos az 
nak, melynik 
hogy itt egy t 
ben sem SLa; . -1 •
közt m-uzavar? t Lt 
dolj-l meg i . ." Mi. i;< 
beszelni a k 
szigorú alkotnis 
talú r.porcv ' ak 
adta. (Eit-BK !. : 
a mi az 0 jogait t 
kotmányos j- gc-i; gy: 
és nem fog turv. nui 
helyes í . 
szivének • .ki w.. |
lés jobhfelől.)

Ugrón, m i k rr ki 
maga követkéz!- í- í 
sen és a házon L v fe­
dőn többek . í a 
tulajdonlap o r. t r 
vényhozók, csak r ? 
törvény ricbb ő M: 
ide : szóló ezzel a ü 
su yozza, hogy ő v 
idő aztrii t k 11 
hatalmai, t< nyerőt, 
hozása nak ösp / • -1 ; 
ezitijaban (Élénk 
magú kon.pvtf-D - v 
gyűlési, a nemzeti k| 
ban. A ki ezt a k 
ele úgy lllitja, mint! 
nem lerne, vagy 
szembe akarja aliital 
cselekszik helyi ?-n/| 
fogás dolga. Mi 
mondja, hogy n 
Mert a törvények ell 
történt, régóta nem j 
lök az initialiva jo. j 
mánytól jön. Alkot íj 
mely egyúttal mon .il 
és nálunk az 1791 
den törvény a korocl 
fánitasafiak eredmen
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Lai közbe is szólt,
I«; intoick ii-
It kéide-t. A»it.tor-i
los v -1 aí>: te j jo;ot

Ki#yua sok 
Lluo.) Ss ezek az 
numizterclaök kissé 
I L'gy ran ! a szélsö- 
I» beszédéből bizo- 

az általános Tá­
léi azt szinte rekla-

nem reklamálta!

. hogy a stabiüz. 
tiZiéi jog szűkítése 
ryarország bel ügy.

|L.vck helyeslés éj

laszti

Int gróf Zichy János 
Pry mi a válasz, 
nyos felfogás szerint, 
butas rendezésének 
llkozik. már azért 

:i-‘golyósának mi. 
fcz-t leikéhez nőtt 

tudni a választó­
ién, hogy itt ttlaj. 
|rue=. Ámde azt 

nenjnnk és olt 
[liiáczió kérdésére 

ez lehet Zichy 
bio szerint csak a 
lío'.mányos felfogás, 
l az utasítási rend- 
feíeivel való foglal- 

üddig nem tarta- 
la képviselők a ?»- 

Úgy van ! a jobb-

helynek napjai már 
liv-i ....
pa: iái 1 (Halljuk !

^igazgatási reform 
ií azokkal a do!- 

Li előkészíti a köz- 
|z'-re'uöknek, mint 

-ddi?, a mig a
: stádiumában
a közigazgatást 

Ihoz és eljárásához

[megjegyzi, hogy a 
E csak messzemenő 
ti, m^rt a bajnak 
[■iszonyainkban rej- 
Uminisztrativ aka- 
[l- n a közegészségi 
Lk ‘ártja, :>ogv az 
b van Budapesten, 
/s a ni még ag- 
is kevesnedik. 

pka* a hi résztélé­
it viszonyairól szül­
ném ad desperá- 
pu."iy arra, hogy a 
karos költségvetése 
p.'.düiíiv es.'tüzűk­
éi.oa ázásával py- 

bicr.t most, mikor 
[ős érd-.-kében nagy 

min* jenkép eiő- 
rsrr.ind nagy íer- 
Us megnövesztette 
agjoni f.reje meg 
•--'itiió iorint be­
en a főváros hely­

it i'Dne hát most 
btdaikcCió fővárost 
jt^rhiiu. Nevezete­
it az állami ad- 
1- városi adni;dísz- 
lé.'Ví-k más minta- 
pias körébe valók, 
[cdórsegért, mint a 
pr!. H zzá a fo­
gkor soha sem 
[jiS'-g revén meg- 
Ezükségesnek Úrija 
!»■ Db tíz évre va ö 
millió évi költsége 
ódám e terhea

óriás kőilüég- 
beíegipolasi 

y állami köz- 
keui bon:.-.ni. 

lpne, ha a f6- 
Sokat segítene 

kyasztási adó a

re fel ejt kézzé;*: 
Ezom önre és

annyi vigaszta- 
l.j dal más le- 

ÍUe megbánást

Era meg ? —

:icg7an is ré­
miért lennék 

|t*o az, a ki önt

kvakat, mialatt 
Ip a é-j shavtlja

Vvncsi szemek- 
volfc, milyen 
a kalapot és

lógtak és rész­
es gyakor­

ikat. ugv, hogy 
ílna a leguribb

gy?7er megállt, 
lundera és a 
«agával. Végre

lek és gyérmé­
im haragszom 
e jutok, ne 
és nem pa-

a és könjein 
Bekere. Aztán

ly csendet ídé- 
tber közül, kik 
gv szol szólni, 

es maganyo-

y sötét titok

- főváros pénztáraiba folynék. A fővárosban pang az ipar 
és kereskedelem.

Rakovszky István : Rossz gazdálkodási
Egy hang: Ónálló vámterület!
Berzeviczy Albert: Ő, mint a közös vámterület 

őszinte híve, óhajlandónak tartja, hogy a gazdasági kö­
zösség keretén belül orvosolják a fővaros sajnos ipari és 
kereskedelmi bajait, nehogy a bajokból nagy agitáczio- 
nalis eszköz kerüljön ki az önálló vámterület mellett. 
(Zaj.) A költségvetést elfogadja.

Ugrón Gábor: Már magában az a körülmény, hogy 
a parlamenti reform kérdése a belügyi tarcza keretében 
vitaltatik meg, jellemzi Magyarországnak közállapotait. 
A kormány hatalmának tultengése folytán leplezett öu- 
kényuraloip van az országban. A baj nem uj, 18G7 óta 
folytonos. Negyvennyolcz előtt a vármegyei szervezetben 
meg volt az ellentálló erő. Ennek volt kifolyása az or­
szággyűlés. Mikor 1867-ben visszatért az alkotmányos­
ság, még akkor az országgyűlés felelmes hatalomnak 
tűnt fel. Sajnos, a magyar államférfiak a franczia rend­
szert, a második császárság korrumpáló rendszerét vet­
ték mintaképül, mely a hatalmat a kormány kezébe 
központosította. Francziaországban, a hol a dinasztikus 
válságtól folyton tartani kellett, meg volt az értelme 
ennek a rendszernek, de nem Magyarországban, a hol 
a dinasztiát válság 1867 óta nem fenyegethette. 
A varmegye jogait folyton elsikkasztották és helyébe 
beloptak a központi kormány uj hatalmi eszközét. Hi­
szen mi most a vármegyei autonómia ? Legfőbb jogai 
konfiskálva vannak. Még tisztviselőit sem választhatja 
szabadon, a kijelölő bizottság révén tulajdon képen a 
főispán választ. A főispán intéz mindent, a ki a helyett, 
hogy a király embere lenne, a kormány eszközévé vált. 
A közigazgatás választási gépezetté alakult. A magyar 
törvényhozás is a végrehajtó hatalom kegyelméből tur- 
tatik fönn, ez használja ki sajat czéljuira. Mifccp is 
lehet tekintélye a törvényhozásnak, mikor tagjai kevés 
kivétellel nem saját érdemüknek, hanem a hivatalos 
apparátusnak, az erőszaknak és pénznek köszönhetik 
manó.dumákat A pusztai betyárt nem üldözték úgy, 
mint azt a polgárt, a ki a hatalommal szembe mert ál­
lam po.ihkai térén. Miért kell, hogy ez országban egy part 
tartsa kezc-be a hatalmat ? Egy rendszert tartanak finn, 
a melynek fenturtasával vagy bukásával a dinasztia 
maga is egyetért, vele együtt dolgozik és a korona tu­
lajdonosa sem gyakorolja azt a pártatlanságot, a melyet 
a politikai választásoknál gyakorolni keli. (Zaj, ellen- 
mondás a jobboldalon.)

Elnök (Csenget.) : 1 így* Imczietcm a képviselő urat, 
hogy a magyar képviselőhazbon ilyet állítani nem lehet 
és nem szabad. (Elérik helyeslés jobbról)

Ugrón Gábor : A mikor sem a nemzet, sem a ko­
rona nem gyakorolja az ellenőrzést, a harmadik hata­
lomnak, a biiói karnak kell cioterle h pni, mely meg­
őrizte fiigg' tleuségét. A szabadelvű párt vezérét nem a 
párt választja, hanem a király a miniszterelnök szemé­
lyében, a ái csak azt teheti, a mit a király akar. Ezzel 
olyan látszatot adnak a partnak, hogy az királyi p írt. 
Ezért mondotta a miniszterelnök tegu.p, hogy a p,.rla- 
rrrnti reform kérdésében állást nem foglal, mert csuk 
akkor leh't reform, ha felülről engedik.

Széli Kálmán miniszterelnök : N m igaz !
Ugrón Gábor: A képviselohuz m m hoz törvényeket, 

esi k regisztrál. A korona tanácsosa fölhatalmazást kér 
a koronától a törvényjavaslat bel erjesztésére és a tör­
vényhozás regisztrálja, hogy a korona a javaslatot el­
fogadta. Reformálni k 11 tehát a parlamentet, de a re­
formnak olyannak keli lenni, hogy a nemzet szabadon 
nyilatkozhassak, Ivgyr-n parlamenti vai!ógazd..sig. A 
volt nemzeti párt tagjai h icolystítak a kormánypártba. 
M- -t lath.ttjuk büntetésüket. Ok csak minisztr.iLsok es 
hosszú ideig keli vezekelniük, mig a főpapi talari fel­
öli ho-tik. Meg ki II tudnia a nemzetnek, hogy semmisem 
változott, a rendsz'-r megmaradt. A köztisztviselőt tel­
jesen e rendsz r kezében vannak. A esetedet a törvény 
jói ban megvédi munkaadója ellen, mint a köztisztviselői 
iöiebbvalója eilen.

A magyar társadalom minden részében annyira el van 
nyomva, hogy javulás csak akkor lesz, ha elmegyünk 
ar általános választási jogig. A minis terelnuk ezt sö­
tétbe való ugrásnak nevezte. Sötétbe való ugrás az, ha 
a kormány az állam polgárainak összességét bir.ijaul 
fogadja el? Az általános, litkcs, küzsegenkinl való 
szavazatban nem lehet meghamisítani a nemzet igaz 
akarat it. Persze, előhozzak a nemzetisegeket. De a szóló 
nem akar sem a szusz, sem az oláh kedvéért szolga 
lenni. Nem keli félni a nép általános megnyilatkozásától.

Ha mm reformálj ük a parlamentet, az ik-u vihar az 
országot el fogja söpörni, mert nem .-zámithut uepe lelke­
sedésére. A költség vb st nem fogadja ei.

Széli Kálmán miniszterelnök : Két megjegyzést akar 
tenni Ugrón he^z dere.

Mielőtt e Lét ir:egjnary:f'st tenné, előzőleg egy kijele- 
lentést tesz arra, a mif Ugrón mondott i eszéden *k egy 
részében. Ugrón h z 'de elejen és a vége felé, egy pus/.- 
szusban a koron »n.l beszélve, ezt mondja: maga a 
korona tulajdonosa sem gyakorolja azl a pártatlanságot, 
melyet a politikai választásuknál gyakorolni kell. Később 
m- gint azt mondja, hogy a korona közvetve és k- zv. I- 
lecül, a r- nuelkez. sre álló eszközökkel, b* folyást gyako­
rol a választásokra.

A koronának bevonása a vitába az egész cziviüzált 
vilugon, az összes alkotmányos országoknak f Ifogdsa, 
gyakorlata, törvényes szabályai és Ízlése szerint nem 
szokás es nem helyes. (Ku nk hely -sles jobbfeiöl.) A 
koronának minden lényéért felel az a miniszter, a ki 
nemcsak a korona Unucsusa, hanem ennek a haznak 
tagja és a többségűik vezére. (Igaz! Úgy van! joubíe- 
lől.) A korona nem intézkedik, nem kormányoz, nem 
igazgat, a korona be nem avatkozik ; a miniszter c?e- 
b-k-zik s a miniszter felel; és a mi a közügyekrt illeti, 
szóló teljes mértekben telel mindenért, a mi ebben az 
országban történik.

Szóid a ki a koronáról soha som beszélt két év éta 
(Igaz ! Úgy van ! jobbfelől. Élénk h lyesles balfeiői.), 
xanaikf zik arra, hogy mind -nt fedez, a mi távolról 
vagy közelről közügyi kben történik bármely irányban. 
Arra kéri v-hut vicissim a képvisdókét is, hogy ők se 
tegyék ; mert ez nemcsak elvileg nem helyes, de nem 
is hasznos az országra, nem használ azon nagy czel- 
« k, melynek minden magyar embert el keli tölteni, 
liO^-y itt egy pereznyire sem, még a szónoki felhevülés- 
ben s°m szabad az egyetértést a korona és a nemzet 
közt mg zavarni. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) És gon­
dolja meg LUron, hogy hely -s-e, jó-e, okadatolt-e igy 
beszélni a koronának ez idő szerinti viselőjéről, a ki 
szigorú alkotmányos felfogusának és minden irányban 
faló rigorozdásának és lelkiismeretességének annyi jelel 
adta. (Elénk helyeslés jobbfelől.) Nem történik itt semmi, 
a mi az ő jogait tuiiépoé, a mi a koronához kötött al­
kotmányos jogok gyakorlatún túl menne. Nem történt 
és nem fog történni semmi. Maga az ő magasztos és 
helyr-s f-llogása, az ő gondolatmenet?, az ő agyának és 
szivének M űködésé tartja vissza őt ettől. (Elénk helyes­
lés jobbfelől.)

Ugrón, mikor kifejti thézisét és megkonstruálja a 
maga következtetését, hogy tudniillik ill az országgyűlé­
sen és a házon kívül adó hatalom intézkedik, s a mi­
dőn többek közt azt mondja, hogy ez a törvényhozás 
tulajdonk'-p nem törvényhozás, mi nem vagyunk tör­
vényhozók, csak regisztrntorok vagyunk, mert minden 
törvény előbb ő felségének jelentetik be, azután jön 
ide: szóló ezzel a thezrssel szemben először is azt hang­
súlyozza, hogy ő úgy kezeli azt a hatalmat, a mely ez 
idő szerint kezében Tun letéve, hogy nem ismert soha más 
halaimat, tényezőt, faktort, mini Magyarország törvény­
hozásának összességét, mindegyiket a maga kompf tcu- 
cziejaban (Élénk helyeslés a jobboldalon ): a koronát a 
maga kompetencziáj*ban, a kép viselőházat, az ország­
gyűlést, a nemzeti képviseletet a maga kompetenczi.iju- 
buD. A ki ezt a két dolgot konfundalja, vagy a tömegek 
ele úgy állítja, mintha ez a kit hatáskör egymással meg 
nem lerne, vagy a ki ezt a két faktort egymással 
szembe akarja állítani, az nem jól cselekszik és nem is 
csekkszik helyesen.* Hegy nem jól, az érzés, fel­
fogás dolga. Miért nem helyesen ? Ugrón azt 
mondja, hogy mi türvényregisztrátorok vagyunk. 
Mert a törvények előbb bejelentetnek ; hiszen eleinte 
történt, régóta nem történik, nem hoznak ide a képvise­
lők az initiativa jogánál fogva semmit, minden a kor 
iránytól jön. Alkot mányos és parUmentáris országban, 
mely egyúttal monarchikus, a dolog természete szerint 
és nálunk az 1791 : XI. t.-cz. rendelkezése szerint min­
den törvény a korona és a nemzet együttes akaratnyil- 
iánitasunak eredménye. (Helyeslés a jobboldalon.) fljár

most, parlamentáris országokban "az észszerű ség s az 
alkotmányos elvnek szubsztancziája és átérzése, de a 
dolog természete is az* hozza magával, hogy miután 
törvény nem keletkezhetik szankezió nélkül, tehát az a 
kormány, a melyik felelős a koronának is — parla­
menti értelemben — és felelős a nemzetek is, előre 
meggyőződik arról, hogy nem fognak e bajok elő dlani 
és ^konfliktusok a szentesítés utólagos megtagadásából. A 
dolog természete,, a gyakorlatiasság szempontja, a dol­
gok vitelének mechanikája, az egyszerűség biztosítása 
szempontjából helyes is, természetes is, igy is kell 
lenni, hogy minden törvényjavaslatra nézve kér­
dés intéztetik a koronához. De hát mi baj van 
ezzel ? Jobb lenne talán, ha utólag állanak elő 
konfliktusok? Vagy a kormány nem egyúttal a ko­
ronának megbízásából is foglalja el helyét ? Épen a 
hatásköröknek együtíartása, a dissonancziák elkerülése, 
az együttműködés biztosítása, a nemzet és korona közti 
egyetértés biztosítása kívánja ezt meg. Ugronnak nincs 
igaza. (Elénk helyeslés jobbfelől.)

Már most, a mi az applikácziót illeti, erre nézve egye­
nesen protestál. Ez nem azt jelenti, a mit Ugrón mon­
dott. Azt mondta : hiszen tepn *p a miniszterelnök állást 
sem akart foglalni a parlamentáris reform kérdésében, 
mert az felülről függ stb. Dajkamese! Először is »Hast 
foglalt szóló es pedig egészen határozót tan, praeeise, 
világosán, úgy, a mint állast ebben a kepviselőhazban 
még senki sem foglalt. Mi az az állásfoglalás, elmondta 
szóló tegnap világosán, szabatosan ; a reform szükséges­
ségének jogfejlesztés alapján való elismerése, de annak 
kijelentésével, hogy igen nagy és igen eminens éidekek 
szempontjából a kérdés ma nem hozható ide. Ez pedig 
állásfoglalás.

A mi pedig azt a dolgot illeti, hogy ha nem foglalt 
volna szóló állást, azért nem foglalt, mert itt a 
miniszterelnök mukkanni sem mer, mielőtt felülről uta­
sítást nem kap, hat ez az igazi d.ijkamese. A magyar 
miniszterelnöknek nem ilyen a hivalasa, nem ilyen a 
működési köre is nem ilyen a missziója; az nem exis- 
tal. A magyar miniszterelnök igenis az országot illető 
minden ügyben, mert monarchiában ülünk es mert a 
korona alkotmányunknak integráns része, a koronát 
n-m akarja kihagyni. Egyetértésben, együttérzésben, 
kell. hogy találja vele magul és az érintkezések és ta­
nácskozásuk a koronával azért szükséges k, hogy ez a 
folytonosság, ez a continuitás meglegyen. (Helye lég 
jobblelöi.) De ez nem azt jelenti hogy a miniszterelnök 
orszá-os kérdésben, elvi kérdésben, bármelyikben, a 
mrlyekf 1 felvetnek nem nyilatkozható, mert nem ka­
pott utasítást. Nyilatkozott szóló nem egy kérdésben, 
nyilatkozott és nyilatkozik százban, ha tetszik.

Ugrón azt mondja, hogy eleinte hoztuk ide törvény­
javaslatot, most nem hoznak. Hát hozzanak ; miért nem 
hoznak ? (Tetszés jobbfelől. Elénk felkiáltások a szélső 
baloldalon. Mert leszavazzák !) Nem azért fogja szóló 
esetleg ellenezni, ha ellenzi, mert az ellenzékről hozzuk, 
hanem azért esetleg, mert nem egyezik nézeteivel. Mar 
most a r:;i barmincz esztendős parlamentünknek törté­
nete mit bizonyít ? Azt, hogy maga az ellenzék azt 
mondja a kormánynak, hozza i le ezt, csinálja me» 
amazt, terjesszen be javaslatot rz iránt, terjesszen be 
javaslatot az iránt Mit jelent ez ? Azt jelenti, a hogy 
az egész világon van, hogy a parlament munkájúnak 
hivatott vezetője a kormány, :i kepviselöhuz, a törvény­
hozás kooperációja, ellenőrzési jogainak teljes gyakor­
lása meiielt; de a dolgok egyszerűsítése, a dolgok keze­
lése magúval hozz.', hogy a kormány lévén abban a 
helyzetben, hogy minden kéidesb n rendelkezésére áll 
mindaz, a mi szükséges, a munkaerő stb. — a kormány 
hozza ide a javaslatokat. (Lünk helyeslés a jobboldalon. 
N.v*y zaj a szélső baloldalon.)

Másik megjegyzése következő: Ugrón azt mondja, 
hogy a 67 iki alapon álló másik regi párt, a volt nern- 
z ‘i párt tagjai belépt?, k a szabadelvű partba, de mert a 
67-ui ki-így-zés fib u annak id-jeor-n, ha n m is foglal­
tak alias!, i'.t-ott volt .k bizonyos esetekben eltérő néze­
teik a többséget képező p. rtetói, most n-rn léphetnek 
he a kormányba, mert meg kell bűnhődniük. (Mozgás.) 
Telj*.s csalódásban van Ugrón. A volt ru-.i.zeti purtnaü 
tagjai, azért nem tagjai ennek a kormánynak ez ülő 
szerint, mert a mikor ez a kormány minden tagjában 
megalakult és minden tárczaja be volt töltve, a nemzeti 
pari cs.»k azután lepi tt b" ide a szabadelvű pártba. Es, 
hogy a volt nemzeti part Lgjai közül iit nem ül senki 
(E l* nmondások a szélső baloldalon.), ez nem azt bi­
zonyltja a n.it Ugrón mond, nem azt, mint hogy 
ha nem volna közöttük nem egy, a ki ezekre 
a szikekre érdemes, vagy mintha bármely más 
akadály volna, hanem történik ez azon körülmény 
folytán, hogy m..r meg voll alakítva a kabinet, mikor 
ok id * bejöttek (Zaj a szélső baloldalon.) és bizonyítja 
azt, hogy ez az e yesüics nem volt a hatalomban min­
den erővel való osztozkodás vágyából támadt eg vés ü- 
le-s, hanem hegy ez az önzetlen együttérzés é*s együtt­
működés, a közös cz.viokban és elvekben való cgwsülés 
motívumából fakadt. (É.éni; helyeslés a jobboldalom) 
Ezt bizonyítja s semmi egyebet.

Megjegyzi még szóló, hogy azok a nagy témák, azok 
az erős lejtegrlesek, azok a k» p:et» k és azok a bizonyos 
th-siv k, a melyekből kiindulva, Ugrón ra jön ezekre a 
naey hangzású konklúziókra, szólóra azt a benyomást 
teszik, hogy Ugrón mikor egy-egy ilyen témát felvet, 
piramisokkal dobalódzik, mint egy titan, csakhogy e 
piramisokat a maga fejtegetéseivel a feje tetej'-r * állítja 
os igy azok eldőlő *k ónmaguktól is, mert rosszul van­
nak elhelyezve. Ezeket akarta elmondani. (Hosszan­
tartó, elénk helyeslés, éljenzés és taps a jobboldalon és 
a középén.)

Elnök az ülést br zárja.
Az ülés végződik de,után 2 óra 20 pcrczkor.

Az ösazaférhetlenségek. A kép vise Iőbáz összefér- 
hc tlenségi bizottsága Jlpáthíj Péter elnök lésével ma 
ülést tartott a még függőben levő vsszeferlv.tlenségi be- 
jelenlesek tárgyalása időpontjának kitűzése tárgyában. 
Ez idő sz.-rint összesen tiz üsszeférhetlensegi bejelentés 
v.m függőben, úgymint a iSzt-ll Kálmánra, mint kepvi- 
sciór.*, gróf Andrá&sy Tivadarra, Miklós Ödönre, 
gróf Tisza Istvánra, gróf BcrclUold Artliurra, Fér- 
licska Kálmánra, gróf Karolyi Istvánra, Beksics 
Gusztávra és Bartha Miklósra vonatkozó usszeh rhet- 
leuségi bejelentések (a tizenegyedik Petczel Béni el- 
hunytaval tárgytalanná vált.) A bizottság elhatározta, 
hogy mindezeket a bejelentéseket e hó 23-;,n, szerdán, 
délelőtt fül tizenkét órakor tartandó ülésében veszi tar- 
gyalus alá, a mely ülésen való személyes megjelenésre 
a bejelentések által érdekelt és fenoebb megnevezett 
képviselők meg fognak hivatni.

A képviselőház zárszámadási bizottsága Fest 
Lajos elnükiésével ma ülést tartott, melyen az állami 
számvevőszék részéről liakouszky István elnök és 
Dii/day Sándor a'clnök, a kereskedelmi minisztérium 
részéről Kugy Ftrencz államtitkár volt jelen. A bizott­
ság tárgyalás ala vette a kereskedelmi tarcza 1809. évi 
költségvetéseit, a melyeket Bath Péter előadó ismerte­
tett s a zársz mád »sok által feltüntetett tulkiadásokat és 
előirányzat nélküli kiadásokat igazoltnak tál,illa s ennek 
alapján a tarcza 1899. évi kezelésére nézve a felmentés 
megadásának javaslatba hozását határozta el. A jövő 
hétfőn a pénzügyi tárcza zárszámadásait fogja a bizott­
ság tárgyalás alá venni.

A névmagyarosítás! eljárás egyszerűsítése. Ha
Magyarországon nagyarányú is a névmagyarosítás, de 
kétségtelenül még nagyobb számban történnének név­
magyarosítások, ha e tekintetben az eljárás nem volna 
még mindig nehézkes. Erre való tekintettel Széli Kál­
mán mint belügyminiszter — mint a «Kel. Ért.» jelenti 
— most tervet dolgoztat ki a névmagyarositási eljárás 
egyszerűsítése és olcsóbbá tétele tárgyában. E terv sze­
rint jövőben a névmagyarositási kérvény és mellékletei 
teljesen bélyegmentesek lennének és a kérvényhez nem 
lesz csatolandó más, csak a keresztlevél. A folyamodó 
erkölcsi előelete tárgyában hivatalból fogják beszerezni 
az adatokat és nem lesz majd melléklendő illetőségi bi­

zonyítvány sémi tóért a tapasztalat azt bizonyítja, hogy 
ennek beszerzése sok esetben igen nagy nehézségekkel 
jár és sok ember nem valósíthatja meg névmagyarosi­
tási szándékát, minthogy az erkölcsi, főleg pedig az 
illetőségi bizonyítvány beszerzése sok utánjárást és idő 
töltést okoz.

Lukács Béla hagyatéka.
— At Egyetértés tudósítójától. —

Meggyanúsították és a gyanúsítás a tébolyba 
kegelte.

Megbomlott agyvelővel, lelkének sötétségében 
aztán levetette magát a Fevencz József-hidról a 
Duna jeges hullámai közé és szörnyű, tragikus 
módon fejezte be sikerekben gazdag életét.

A sírkövére rá lehetne Írni:
„A nigilom gyilkolta meg".
De a kik megrágalmazták, meggyanúsították és 

belekergették az őrúlelbe, a halaiba, ma már 
hasztalan iparkodnának jóvá tenni azt, a mit el­
követtek azon a szerencséden emberen, a ki az ö 
fáradhatatlan munkásságáért csak elismerést ér­
demelt volna meg és a kinek az elismerés he­
lyett csak az undok meggyanusitásból jutott ki.

Az a vizsgalat, melyet az ü kívánságára 
indított meg a kormány mindjárt akkor, a mi­
kor lelkiismeretlen meggondolatlansággal azt 
kezdték hiresztelni, hogy a párisi kiállítás 
magyar koimánvbiztosságánál visszaélések történ­
tek. fényes elégtételt szolgáltatott Lukács Bélá­
nak. A vizsgalat konstatálta, hogy visszaélésről 
szó se lehet, hogy Lukacs Béla a legnagyobb 
skrupulozitassal járt el az anyagi ügyekben. Sót 
a képviselőhöz pénzügyi bizottságában meg jóval 
Lukács Béla tragikus halala elölt Hegedűs Sándor 
miniszter megragadta egyszer az alkalmat, hogy a 
legelisrnerőbb módon nyilatkozzék a kormány­
biztosról, a ki ellen ólján rút rágalmakat szórtak.

De a legfényesebb bizonyít ék a mellett, hogy 
Lukács Béla miijen tiszta kezű ember volt, az, 
hogy milyen vagyoni helyzetben hagyta bálra 
övéit.

Mikor a szerencsétlen véget ért kormánybiztos 
Parisból hazajövet érezte, hogy beteg, bárha nem 
is sejtette tán, hogy mily rettenetes baj vett erőt 
elméjén, megkérte régi barátját, Szerb György 
orsz. képviselőt, hogy vagyoni ügyeinek rendezé­
sét vállalja magara.

— Attól tartok, hogy nagyon beteg leszek, - 
mondla Szerb Györgynek, — az orvosok ajánl­
jak, hogy valami szanatóriumba menjek pihenni. 
Ki tudja, meddig kell majd ott maradnom. Hat 
kérlek, légy kegyes magadra vállalni vagyoni 
ügyeim vitelei, hogy háborít tanul pihenhessek.

Szerb György képviselő természetesen készséggel 
tett eleget beteg haratja kérésének. Ú mar a km r 
tudta, hogy Lukacs Bélának mily rettenetes i .ja 
van, ha nem is hitte, hogy a dolognak oly 
iszonyú vége legyen. Mert remélni lehetett, hogy 
Lukacs Béla két-harom hónapi pihenés után 
ismét felépül.

A betegség ideje alatt Szerb György a leg­
nagyobb készséggel volt segítségére tanácscsal 
Lukacs Béiané, született Gajzagó Fatime asszony­
nak, s a mikor a szörnyű katasztrófa megtörtént, 
a gyászba borult özvegy ismét csak elhunyt férje 
baraij.it, Szerb György öt körte fül az anyagi 
ügyek rendezésére.

Lukacs Béla halala óta Szerb György képviselő 
a hagyatéki eljárástól különállóan működött ebben 
a dologban. Áttekintett minden irónián.t, minden 
feljegyzést, minden könyvet és elvegezte a lel­
tározást is.

Mindennek az eredményeképen pedig Szerb 
György most konstatálta, bogy a terhek levonása 
után a hatramaradt tiszta vagyon összeseit nem 
tűnt), mini hatvanezer forint.

Ez a vagyon közös tulajdona volt Lukács Bélá­
nak és nejének, de legnagyobb részét képezik 
azok a földbirtokok, melyeket Lukacs Béiané 
asszony hozott a huzassugba és a melyeket aztan 
mindkét házasfél nevére telekkönyvettek.

Tehát hatvanezer forint...
Kz eléggé megmondja, mi igaz azokból a rágal­

makból, melyek százezrekről szóltak. Mielőtt 
Lukacs Béla kereskedelmi miniszter lelt, sokkal 
jobban állt vagyonilag, mint minisztersége es 
kormunybiztossaga ulan.

Megjegyezzük, hogy gyermekeit Lukacs Béla 
mindjárt születésük alkalmával biztosította busz— 
húszezer formt ei éjéig, mely összeg nagykorúsá­
guk napján fizetendő ki nekik.

A porosz királyság jubileuma,
— At Egyetértés távirata:. —

Berlin, jan. IS.
Berlin a királyság jubileumához ünnepi díszt 

öltött; a föutezak fü! vannak lobogózva, a kira­
katokat a Ilohenzollernek képei és szobrai di- 
szilik. A lakosság erősen készült ez esteli ki­
világításra. Az utczán a rikkancsok ünnepi érme 
két, jubileumi levelezőlapokat kínainak. A főbb 
utczakon a rendesnél nagyobb a forgalom. Két 
nap óta nagyon sok idegen érkezett. A tömeg 
kíváncsian nézi a diszfogatokat, a melyek a ki­
rályi kastélyból jönnek vagy oda mennek, de az 
érdeklődés csak Ferencz Ferdinánd tőherczegre, 
Vladimir nugyherczegre és a conaughti her- 
czegre szorítkozik.

A császár reggel háromnegyed kilencz órakor 
a Sicgesalleeba ment s megkoszorúzta I. Frigyes 
kiiály szobrát. Onnan a császár a charlottenburgi 
mauzóleumba ment, a hol I. Vilmos császár ko­
porsóját koszoruzta meg. A királyi kastélyba visz- 
szalérve, a nagyköveteket, a követségeket és az 
idegen fejedelmek küldöttjeit fogadta a császár. 
Délelőtt tizenegy órakor a német szuverének kép­
viseletében megjelent herczegeket fogadta, azuían 
következett a koronázási ós a rend-ünnep a 
kastély kápolnájában tartott istentisztelettel. Ezt 
lakoma és a kelet-porosz küldöttségek fogadasa 
kővclte a íebérterembeu.

A hivatalos lap kabinetrendeletet közöl, a me­
lyet a császár a birodalmi haditengerészeti hiva­
talhoz intézett.

A rendeletben a császár megemlékezik a 
hajórajnak a nagy választófejedelem alia! való 
megalapításáról, a porosz királyok uralkodása 
alatt való megújhodásáról és az uj német biro­
dalomban való életerős kifejlődéséről, majd 
kiemeli, hogy a hajúrajnak czcltudatos munkára 
van szüksége, hogy o yan hatalmas eszköze legyen 
a német birodalomnak, a milyen a hadsereg a 
porosz királyok kezeben volt. A fűfeltélele ennek 
megvan. A hajórajban a nagy választófejedelem 
szelleme él. Hogy a mai emléknapon rend­
kívüli kitüntetésben tegyen része a bajórujnak, 
elrendeli a császár, hogy a haditenger ész, t a 
kardkötö és a vállöv csatiján a császár névjelét

viselje. Azonkívül a haditengerészetnek ajándé­
kozza a császár a nagy választófejedelemnek 
Kidben fölállítandó bronzszobrát.

A hadsereg rendeleti közlönye is egy császári 
kéziratot közöl. A hadsereghez intézett császári 
kézirat ezt mondja :

Király és hadsereg Poroszországban elválhat- 
lanul összetartoznak. Az összes királyok által 
ápolt szellem teszi a hadsereget azzá, a minek 
lennie kell és a mi, tudniillik erős, megbízható 
fegyverré a királyok kezében a haza nagyságá­
nak oltalmára és áldására. A hadsereg élén 
szolgálni a hazát, ez az én akaratom és ez voll 
legfőbb kívánsága valamennyi elődömnek. A 
hadsereg két évszázadon át megvalósította a 
nagy király mondását : „A világ nem nyugszik 
biztosabban Atlasz vállain, mint Poroszország a 
hadsereg vállain.“ A királya iránt való szerete- 
tet és hálát vérével pecsételte meg. Ezért meg­
indul! szívvel mondok köszönetét a hadsereg­
nek. Köszönöm azt az odaadást, a melyet irán­
tam és házam iránt a haza szolgálatában év- 
ről-évre szünet nélkül önzetlenül tanudtott. A 
míg ez a szellem köíi össze a hadsereget a 
királylyal, nem kell félnünk a viharoktól ; a 
porosz sas büszkén fogja folytatni magas röptét 
Poroszország és Németország javára.

A hivatalos lap ezenkívül közzé teszi a porosz 
királyság jubileuma alkalmából alapított porosz 
korona érdemrendje nevű rendjel alapiiá? írói 
szóló oklevelei. Az uj rend egy osztályú és rang­
ban a vörös-sas-rend nagykeresztje és a fekete- 
sas-rend között foglal helyet. Az uj rendjelnek 
jelvénye egy kereszt, a melyet mindkét oldalán 
aranycsikkal ellátott és a bal válltól a jobb 
csípőig érő kékszegélyü szalagon kell viselni és 
egy nyolez ágú csillag, a mely et a bal mellen kell 
viselni.

Euhnburg herezeg nagykövet a vörös-sas-rend 
első osztályát a cserfalombbal, Rnsst berlini ro­
mán főkonzul pedig a vörös-sas-rend második 
osztályát kapta. Továbbá: Donnersmark-Honokéi 
Guidó grófot Durchlaucht czimmel herczegi rangra 
emelte a császár. Örökös nemességet kaptak: 
Dohring marburgi tanár és Werner Reinhold .szol­
gálaton kívüli altengernagy. Az urakbáza tagjai 
lettek a császár különös bizalmából: JJryundír 
udvari folelkész Berlinben, báró Duó táborszer­
nagy és Sommencerk hildesheimi püspök.

Hága, jan. 18.
Vilmos császár utasította Tourtales német köve­

tet, hogy holnap Dclltben koszoruzza meg Frigyes 
Henrik orániui lierczeg sírját. A koszorún porosz 
nemzeti szinü szalag van, rajta ez a két betű : 
L. 71. és ez a fülirat : „z cső porosz i..r lg 

nagyatyja emlékének — 1701—1901.“

Berlin, ián. 18.
Ferencz Ferdinánd főherczeg tegnap a fekete sas- 

rend káptalani gyűlése után jelen volt a császári csalid 
reggelijen, azután pedig polgári ruhában Szögijén- 
Manch László nagykövet társaságában sétát tett Ber­
lin utczain és bevásárlásokat végzett.

A fekete-sas-rendnek a fehér teremben rendezett disz- 
lukomáj.in a császártól jobbra a Ladern nagyherczegné, 
a connaughti berczeg, Frigyes Lápot lierczeg neje és 
Vladimir orosz nagylierczeg ilit; balról a császárné 
mellett ült Ferencz Ferdinánd főherczeg, Henrik lierczeg 
neje, az aostai berczeg, a mcimngeni trónörökös her- 
czegné, a trónörökös, a hohenzollerni örökös lierczegné, 
Keresztely dán lierczeg. A császári párral szemben ült 
gróf Bülow birodalmi kanczellar, mellette jól Inul az 
olasz, orosz, franczia és amerikai nagykövet, balról pe­
dig Szügyé-ny-Marici] osztrák-magyar nagykövet, továbbá 
az angol, török és spanyol nagykövetek. A lakoma so 
ráD a császár az újonnan kinevezett és a régi obi lova­
gokra ürítette poharát. A császár élénken társalgóit a 
mellette ülő vendégekkel és ismételten raküszöntutte po­
harat a diplomatákra.

A diszebéd ut n l Uniós császár az idegen fejedelmi 
személyeket dohányzó- és söi űző-estélyre hívta meg, a 
melyen jelen volt Ferencz Ferdinánd főherczeg, 
Szöggény-Marich osztrák-magyar nagykövet, gr.,; 
0 tcn-Sicken orosz nagykövet és gróf Lanzi cl. sz 
nagykövet. A főherczeg este tizenegy órakor a színházi 
előadás után utazott cl.

Az est b álltával megkezdődött a kivilágítás. Az 
ö.-szes középületek, a niag.tnházak legnagyobb része 
a nagy áruházak, a melyeknek kirakatai a császári pár 
és a régi porosz királyok mellszobraival vaunak díszítve, 
pazar f-nyb n úsznak. A városháza tornya és a mú­
zeumok bengáli fénynyel vannak kivilágítva. I. Vilmos 
császár szobrára a kastélyból villamos refl-ktorok szór­
jak fényüket. Az utczakon óriási néptümeg hullámzik. 
Az idő szép.

Berlin, jan. 18.
A porosz királyság jubileuma alkalmából a né­

met császár és a németalföldi királynő között 
táviratváltás folyt.

Vilmos császár ezt táviratozta :

Az az ünnep, a melyet isten kegyelme házamnak 
és nekem megünnepelnünk adott, a teremtő után Né­
metalföld felé irányítja tekint.temet. A nagy orániai 
nemzetségnek köszönhetjük azokat az erényeket, a 
melyek a nagy választófejedelmet ékesítették, neki 
köszönhetjük azt a felséges fejedelemasszonyt, a ki 
Poroszországnak az első királyt adta. Ennek emlékére 
és annak az emlékére, hogy németalföldiek voltuk 
első matrózaink és németalföldi ember volt első ten­
gernagyunk, haditengerészetemnek tisztelgő-indulóul a 
németalföldi hajóraj régi «EhrenmarscliT-j.it adomá­
nyoztam. Legyen isten mindig kegyelmes mindket­
tőnk háza iránt, mint hajdanta jó és rossz napokban 
elődeink iránt. Haditengerészetein azonban magáévá 
fogja lenni de Fluybr tengernagy mondását: «Jobb 
szeretem, hogy senki sem dicsér, hogy lelkiismeretem 
szerint szabadon csclekedbetem és parancsaimat úgy 
hajthatom végre, a mint akarom.> Vilmos.
Vilma királynő távirata igy szólt:

Teljes szivemből köszönöm táviratodat, a mely en­
gem nagyon boldoggá tett, és azokat az érzelmeket, 
a melyek arra indítanak, hogy a holnapi ^emlékezetes 
napon az én országomról, az én elődeimről és a mi 
nagy de Kuyter-ünkről megemlékezzél. A rég elhuny­
lak iránt való nagyrabecsülésed cs elismerésed mélyen 
meghat. Nagyon örülök annak, hogy a mi régi 
<Ecremnarsch»-unkat haditengerészetednek tisztelgő 
indulóul adományoztad. Tudod, mily bensöleg veszek 
részt a mai nagyjelentőségű ünnepben. Ismétlem leg­
szívesebb, legbarátibb szerencsi-kivonataimat.

Vilma

Berlin, jan. 18.
Este a fényesen kivilágított és pazaron diszi- 

lelt opeianázban díszelőadás volt. A császárné 
Ferencz Ferdinand főherczeg karján jelent meg, 
Vilmos császár a badeni nagyherczegnét. a 
connaughti herezeg Frigyes Lipót herezeg nejét, 
Vladimír orosz nagyherczeg Henrik berczeg 
nejét és az aostai herezeg Ernő szász-altenburgi 
lierczeg nejét vezette be. A trónörökös a szász- 
meiningeni trónörökös herczegnőt vezette. Az elő­
adás Lauft' „Adierflug“ czimü darabjavai kezdő­
dött. Kis szünet után Putlitznak „A nagy választó- 
fejedelem végrendelete“ czimü darabja került 
színre.

Berlin, jan. 18.
A császár a jubileum emlékére rendjelet alapí­

tóit. Ez a második rend, a melyet Vilmos császár 
léptetett életbe.

Berlin, jan. 18.
Ferencz Ferdinánd főherczeg ma este 11 óra 

10 perczkor elutazott. A főherczeget Frigyes 
Vilmos trónörökös kisérte ki a pályaudvarra.

Berlin, jan. 18.
A mai nap sem hozta meg az amnesztiát s ez a 

lakosság körében az ünnepi hangulatot rontotta. 
A sajtó kivétel nélkül konstatálja ezt a körülményt.

A kivilágítás ragyogó volt, noha egész város­
részek — különösen a szegények lakta környékek 
— sötétek maradtak; de annal impozánsakban 
hatott a középületek illuminálása.

VIDÉK.
* A nemzetiségi kérdés. Nyitrürúl táviratozzak :

Nyílra vármegye törvényhatósági bizottsága ma Thu- 
roczy Vilmos főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott, 
m-ly egyhangúlag elhatározta, hogy csatlakozik H.ironi- 
s;: k vármegyének a nemzetiségi kérdésben indított ak- 
cziójához. A közgyűlés azután vasút- és kórházépítési 
czélokra 470.000 korona kölcsön felvételét határozta el, 
megszavazott 2°/„ pótadót a vármegyei tisztviselők fize­
tésrendezésére, egy 500 koronás alapitvánvnyal belépett 
a gazdasági munkás- és cselédpénztár alapitó tagjai 
közé, s azonkívül 200 koronát adományozott a Vörös­
marty-: roboralap javára.

* Hódmezővásárhely törvényhatósága báró 
Thoroczki y Viktor főispán elnök lésével e hó 10., 17. 
és 18. napjain tartotta havi rendes közgyűlését. A köz­
gyűlés legfontosabb tárgya az egyes bizottságok újra­
alakítása volt, a melyhez a bizottsági tagok mind a két 
p el rész-ről Wjes erővel vonultak fel. Nagy meglepe­
tni szóit, hogy a szabadelvű párt elnöké! s ennek 
1 írsait, kik a lőispán ellen a nyáron indokolatlan táma- 
d -t intéztek, minden bizottságból kibuktatták. A köz­
gyűlés foglalkozott a város járdáinak aszfaltozására 
vonatkozó árlejtés feltételeivel, tárgyalta továbbá a nyári 
szinti az kibővítésére vonatkozó tervezetet s több más 
k rdést is intézett el. E hó 10-án a közigazgatási bizott­
ság is megtartotta havi rendes ülését.

EGYHÁZ.
Evangélikus isíontiaztalet Kőbányán. A kő­

bányai kapolna-t'jri községi iskolában, mint az illetékes 
rgyi.azi hatóság nekünk jelenti, e hónap 23-án délelőtt 
1" 'Taker isteni tisztelet lesz, mMy alkalommal a Jel- 
Ív zi szolgálatot Meny hard Frigyes lelkész fogja 
végezni.

A hol a pásztor nem Ismeri Juhalt. A nagy 
gyülekezetek bajairól mar többször megemlékeztünk e 
helyen és különösen jeleztük, hogy a nagy gyülekezetek 
ma-holnap saját terheik alatt üsszeroskadnak. E bajon 
minden le lekezelnél könnyen lehetne segíteni az által, 
ha a nagy tehetetlen gyülekezeteket apróbb parókhukru, 
plébániákra osztanak fel. Ugyde akkor az egy kenyér 
lói-, vagy negyedrész kenyérré változna és ez sértené 
annak az érdek-'t, kinek most az egész kenyérhez van 
j it a. Hogy ez a juss csorbát ne szenvedjen és hogy az 
egylnz mégis megismerhesse a maga híveit, a nagy 
gyiiiek- zetek már több ízben megpróbálták, hogy a 
népszámlálás adatait megszerezzék, igy legalább abból 
megismerhetnék és megtudhatnák híveik számát. De .1 
polg-.ri hatóság, a mint ezt máskép nem is tehette, 
mindig elutasitolta az ilyen czélu kérelmet. Ennek da« 
ez ara megújította ezt a kérelmet az izsáki plébános 
is, újabban pedig Sárkány S,.muel ág. ev. püspök és 
Kiss Boldizsár fé‘legyházai r. k. plébános, de kérelmü­
ket az illetékes hatóságok teljesíthetőnek nem találtuk.

A nazarénusek gyermekeinek vallása. A teme- 
nrcryíi Lima községben több gór. kel. szerb vallásu 
ember nemrég a nazarénus hitre tért at. Ezek most 
folyamodtak a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, 
ho-ry gyermekeiket mentsék fel a görög keleti vailás- 
Uh ki z- t templomába való járástól <_s hitoktatásiul. A 
miniszter erre a kérelemre vonatkozólag arrul értesíti 
T mes varmegye alispánját, hogy a kérelmet a hazai 
térvények rendelkezése alapján teljesíthetőnek nc:n 
találja.

Egyházmegyei Jegyzőválasztás. A nagysza-
1‘ ntui ev. rel. egyházmegye gyülekezeteinek többsége, 
ni ni tulósitóuk jelenti, a nagyszalontai ref. egyházmegye 
egy;;..zi jegyzőjévé Csécsi Imre aradi lelkészt válasz­
tottá meg.

ÚJDONSÁGOK.
— január IS.

Előfizetési felhívás.
Harmincznégy esztendeje fennálló lapnak nem 

lehet más a programmja, mint a tradiezivja. 
Épen ezért nem is adunk és nem is adhatunk 
inas pro grammot, mint az Egyetértés régi pro- 
grammjat. Ez pedig nem más, mint a függetlenségi 
eszme és éhek szüntelen propagálása, cs a nemzeti 
és szabadelvű irány őszinte és rendíthetetlen szol­
gáddá. Harmincznégy esztendeje, hogy az Egyet­
értés ezeket a szent eszméket szolgaija s e hosszú 
idő alatt soha egy perezre sem tért el ezeknek 
az eszméknek a szolgálatától.

Az Egyetértés ma is az. a mi eddig volt: meg­
alkuvást nem tűrő, hajszálnyit sem engedő har- 
ezosa a nemzeti, függetlenségi és szabadelvű irány­
zatnak.

Egyetlen lap sincs hazánkban, a mely az 
országgyűlési beszédeket oly bőven közölné, 
mint a mi lapunk. Ebben jövőre is mi nyúj­
tunk példát a magyar hírlapirodalomnak.

Tárczairóink azok közül valók, a kiket már 
jó ideje megkedvelt a magyar közönség s kik­
nek a tárczait hölgyek s férfiak egyaránt élvez­
hetik. Az Egyetértés tárczarovatában írja meg a 
most kezdődő évnegyedben Eötvös Károly az ű 
páratlanul fényes tollával a Grót Károlyi Gábor 
naplója Ií-dik kötetét.

Az, hogy a hírszolgálatra nagy súlyt fekte­
tünk, szintén csak tradiczióinknak felel meg, 
mert hiszen az „Egyetértés* volt az a lap, 
a melyik tulajdonképen megteremtette nálunk a 
hirszolgálatot és ezáltal megteremtette a — 
közönséget. Külföldi és vidéki eseményekről ép 
oly gyorsan, oly sietve és oly kimerítően érte­
síti az „Egyetértés* olvasóit, mint a fővárosi 
eseményekről.

Végül csak egy megjegyzést



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 19.
Hogy a legnagyobb magyar napilapot egész 

sereg újságíró Ívja, csinálja, azt elképzelheti a 
legtájékozatlanabb ember is. De, hogy az 
„Egyetértés'-nek ez a serege őszinte, igaz lel­
kesedéssel és hazafias buzgalommal végzi 
dolgát, arról csak az győződhetik meg, a ki 
napról-napra olvassa az „ Egyetértés’-t. S mind 
nyájunknak az a legszebb jutalmunk, ha tud­
juk, hogy nagyon sokan olvassák.

— Tisztelettel /elleérjük azokat a t. élőfizetöínlxt, 
a laknék előfizetése jan. 31-én tejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani ssiveslxdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési
Egész évre........................ .....
Negyedévre ......
Egy hóra.......

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Dí.tuit- 
HXfilon'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes (trón: 
egész évre 8 koronáért, félévre í koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előiizetési
dijak az Egyetértés előfizetésével 
beküldhetők.

egy utalványon

— Személyi hírek. Kállaij közös pénzügy­
miniszter ma délután Budapestre érkezett. — 
B.:;ő Dipau'i Becsből Münchenbe utazott. — A 
szultán ma O’Conner angol nagykövetet fogadta, 
a ki bemutatta neki az átutazóban ott időző Aga 
Mohamed kh m indiai herczeget. — Doppelbauer 
iinczi püspök tegnap Becsbe utazott.

Főrangú jótékonyság.

Valahol a vidéken történt.
Egy kis zsidó hitközségnek évi budgetje 100 

forint hianynyal zárult. Az elöljáróság rendki'.üli 
gyűlésre hívta össze az alig ötven tagból álló 
hitközséget, hogy megbeszélek, mi módon kellene 
fedezni a deficzitet.

A sok szegény ember persze alig adott gya­
korlati tanácsot. Végre az elöljáróság egyik jó­
módú tagja előállott a következő javaslattal:

„Ha a szegény emberek egy kissé mcgetőllelik 
magokat, és mindég) ik hozzájárul a dcik-zit el­
tüntetéséhez valamivel, akkor rendbe jön a hit­
község háztartása.“

A jómódú elöljáró a maga adománya helyett a 
szegény emberek pénzével akarta a község defi­
citjét fedezni.

*

Budapest egyik legnagyobb kerületének, a 
Júzseivarosnak elöljárósági épületében nagy ta­
nácskozás volt. A közjótékonysági egyesület ve­
zetői hívták össze tanácskozásra a kerületben lakó 
főrangú asszonyokat, a polgárokat, polgárasszo­
nyokat, hogy megbeszéljék, miképen kellene segí­
teni az emberek ezreit sújtó nagy ínségen.

Az elöljáróság nagy termében gyűlt össze az 
illusztris társaság. Körülüiték a terem nagy, zöld 
asztalát és áhitaios figyelemmel hallgatták az 
elnöknek és a kerület elöljáróságának szomorú 
előterjesztéseit arról, hogy milyen rettenetes a 
nyomor, hány ember éhezik, hány ember fázik, 
hánynak nincs hova lehajtani fáradt fejét, hány 
család pusztul el, hány dől ki pusztító kórtól 
megtámadva. Irtózatos egy kép az, a melyei eli- 
bük rajzol az elöljáró.

De szemben az irtózatos nyomorral a társada­
lom is megteszi a maga kötelességét. A kerület 
polgársága, jómódú, kevésbbé vagvonos. sót az is, 
a kinek alig van egyebe mindennapi kenyerénél, 
a maga filléreit, a mit nélkülözni tud, odaadja 
azoknak, a kiknek semmijük sincs. Ez m .sodik 
része az előterjesztésnek, a melyet folytat az elöl­
járó azzal, hogy azért gyűjtőitek egybe a kerület 
fhinden rendű és rangú tényezőjét, hogy az egyre 
fokozódó nyomorral szemben a kerületben lakó 
vagyonos lakosságának a szivére apelláljanak.

Szép és megható volt a beszéd. Szinte kenye­
ret: bele a sok főrangú duma.

Mindenki reájuk nézett.
Mindenki varia, hogy az a sok főrangú asszonv, 

milliók birtokosai, kön;-tikén kívül niég mással 
is fogjuk enyhíteni a szegény emberek nyo­
morát.

Bizony nem történt semmi sem ezek közül. El­
határozták azonban, hogy uj gyűjtést indítanak a
polgárság között.

De azért történt ott mégis egy megörökítésre
méltó esemény.

Egv festőművész, szive sugallatát követve, az 
egyesületnek adományozott egy képet. Hogy ér­
tékesítsék a szép kis képei, elhatározlak, hogy
kisorsoljak.

Egyik méltóságos asszony tá'czát vett saj t 
főrangú kezeibe, a melvrö- még a gl:iré-keztyüket 
is lehúzta és körüljárt a társas:;" oan, ,be­
gyűjteni a 100 koronában megszabott összeget a
képért.

Polgárok, polgárasszonyok, főrangúnk s főrangú 
asszonyságok össze is adtak a szent czélra 70, 
azaz hetven koronát. A méltóságos asszony perli:-, 
miként egy herold, kiáltotta oda u menőiéiben 
levő társaság tagjainak : „Még csak 30 ko-oua 
kell, ki vesz sorsjegyet, csak 1 korona darabja.*

^ A sorsjegyek még sem keltek el. Tálán a 
„Munkás-otthon“ látogatói, szegény munkás em­
berek, majd megvásárolják a hátralevő sorsje­
gyeket. . . .

- • • Az előszobában pedig nagy buzgalommal 
adták rá ezüst vállrojtos lakájok az asztrakan és 
máé drága prémekkel bélelt bundákat nagyméltó- 
ságu. méltóságos gazdáikra, a kik bizonyára a 
jól teljesített kötelesség tudatával öltek bele gumrni- 
kerekü fogataikba és siettek haza czifra palotáikba.

Egyik-másik pedig, a kiben sok volt a lelki­
ismeret, ma pláne elment a templomba is 
és imádkozott az éhezőkért, a nyomorban le­
vőkért. . . „ (idj

— Királyi kitüntetések. A király Mállás: József 
pénzügyi tanácsos es Irencséni pénzügyigazgaiónak, hü 
és buzgó szolgálata elismeréséül, a királyi tanácsosi 
czimet díjmentesen, Balladán János berzászkai lakos 
és a «Buttmann testvérek* ezég kőszén bánya vállalatá­
nál alkalmazott hivatalnoknak, sok évi hü szolgálata 
elismeréséül, a koronás ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta.

jB^ró Fejérváry Géza operálása. 
Báró Tejérváry Géza honvédelmi miniszter beteg- 
ágyához a király hivó szavam ma reggel érkezett 
meg dr. Sonnenberg, a berlini egyetem világhírű 
tudós professzora. Az orvostatiár'dr. Müller Kál­
mán miniszteri tanácsos, egyetemi tanárral, dr. 
Kunze Erik íűtórzsorvossal, a miniszter kezelőor­
vosával, dr. Bérezi M. és Értik Ottó egyetemi 
tanárokkal konzíliumot tartott. Abban állapodlak 
meg, hogy a beteget megoperálják. Ma kora dél­
után megkeresték a budapesti önkéntes mentő-

egyesületet, hogy a miniszternek lakásából való 
elszállítására egy betegszállító kocsit bocsussanak 
rendelkezésre. A miniszter átszállítása a buda­
vári honvédelmi miniszteri palotából délután 5 
órakor történt. A beteget a mentők guramike- 
rekü ruganyos batárjaba helyezték el ás dr. Ko­
vács Aladár mentőegyesüleli főorvos felügyelete 
mellett a városligeti fasorban levő Herczl-féle 
szanatóriumába szállítottak, itt hordágygyal az 
intézet első emeletére vitték, a hol két szobát 
foglal el a beteg. A miniszter mellé Becsi tanár 
asszisztensét osztották be. Az operálást, ha ezt a 
beteg állapota megengedi, holnap hajtják végre. 
— Széli Kálmán miniszterelnök ma meglátogatta 
Fejérváryt s ez alkalommal hosszabban beszélge­
tett dr. Sonncnberggel, azután táviratilag értesí­
tette a királyt a beszélgetés tartamáról.

— A népszámlálás nagy munkája még mindig tart 
a fővárosban. A 7C9 kerületre osztott terület részéről 
a népszámláló biztosok eddig 607 kerületből szolgáltat­
ták be az adatokat. A kerületi biztosok, a kik elvégez­
ték feladatukat, most jelentkeznek sorra a statisztikai 
hivatal igazgatójánál Körösi Józsefnél, hogy napidijai 
kát felvegyék. A népszámlálásnál 800 biztos, 100 revizor 
s mintegy 9G rgyéb alkalmazott működőit közre, s ezek 
most mind ott ostromolják a statisztikai hivatalt, hogy 
honoráriumjaikat megkapják. A hivatal két nap 
alatt mintegy 600 biztost elégített ki az őket megillető 
ebekkel, a melyet a kereskedelmi bank fizetett ki kész­
pénzzé'.

Az V-ik kerületből az anyagot c hónap lG-án szállí­
tották be a központi statisztikai hivatalba. Eredménye 
azonban most még nem mutatható ki, mert a IV. kör­
zet biztosa megbetegedett és így ebben az sikerűidben 
a népszámlálás munkája csak egy-két nap tnuiva feje­
ződik bű teljesen. A népszámlálás munkájának immár 
áldozata is van. A X-ik kültelki kerület egyik biztosa 
Nagy János lüdövészbe cselt. Ma Halmos János pol­
gármester személyesen intézkedett, hogy a beteg biztos 
kellő segítségben részesüljön. Megbetegedett különben az 
\. kerületi népszámlálást vezető Thierry Adolf is; 
állapota azonban nem veszedelmes.

Nyíregyházáról írják : A népszámlálás eredménye 
szerint a lakosság száma a katonaság nélkül 31 '.)24. 
1890-ben 27 004 volt, a szaporodás tehát 4920, A kato­
nasággal együtt 33.500-ra tehető a lakosság száma.

— A tél. Az állandóan tartó hideg következtében a 
jégviszonyok a füldmivclesügyi minisztériumhoz érkezett 
jelentések szerint tegnap óla változatlanok. A Duna 
vizén nemi arudás mutatkozik ugyan, de ez a jégteria- 
szok következése. A fővárosnál tegnap óta 10 centi­
méterrel emelkedett a viz s mai magassága 110 centi­
meter. Budapesten a jég 18 cmtimeternyi, a Tiszán 24,

4 igen 2,, a barom Kőrösön 24—29 centimőteruyi 
széles. A legjobban liefapyr.lt folyn a Bodrog, a mely­
nek s.inc 33 ccntiinéiernyi jéggel van borítva. A kisebb 
folyócskák vize feliekig Lefagyott s mindenütt javában 
folyik a jéghordás.

— Bállá Halmán altábornagy, honvédségi adlátás 
— mint levelezőnk táviratozza — ma este Sz-tkisf-jér- 
várra érkezett. Az állomáson a honvéd-tisztikar, élén 
Zarini altubornagygyal, fogadta az adlatuű, a ki hol­
nap az oltani honvédség fölött szemlét tart.

— Lcthovari herczey. Ez a név évek óla 
nagyon jóiiangzásu volt Európa minden fashio­
nable fürdőhelyén és azokban a körűkben, a hol 
mulatnak, mígnem most a nagy ragyogásra még 
nagyobb sötétség következett. Luhovari hercze-
et, a kinek valódi neve Mundesco és a ki mi­

előtt a herczegi cziuiet önmagának adományozta 
volna, a román hadseregben szolgait, a minap a 
berlini rendőrség megkeresésére Genusban letar­
tóztattak. Az alherczeg. a ki még alig van túl 
uO ik évén. róka szép íei'íiu és biztos lel lépésé vei 
kitűnő modorával nagy hódításokat vitt végbe 

szonyszivekben és hamar ki tudta nyerni a ler-a
fiák bizalmat is. Természetesen inkább a gazdag 
emberek barat-ágat kereste, mint a szegényeket 
és előkelő ismerő-eiv-1 busásan megfizettette bá­
rul saga urat. 1 énzt kölcsönzött tőlük, a mennyit 
:.-uk lehetett, de a visszafizetésről mindig megié- 
edfeezeti. Nem riad' vissza azonban inas fogások­
tól sem. Bar.ltja volt az eredményes lolvojlásnak 
és a többi között o követte el azt az ekszer- 
lopust is, melynek egy hamburgi nagykereskedő 

I'. az áldozatja, a kivei egy szállodában lakott.
‘‘"U v,c '-v IneI.e L azonban =ukui^ meg- 

iia uiiziii a kűis/m becsületet, mígnem beteli a 
mérteke es most a törvény előtt log szamot adui 
sdt dolgairól.
— A Képzőművészeti társulat oorsclí.sa. A

képző művé szeli Ursula koron.is sorsjegve-iu -k hu r.'.s.'t
trgaap ej te .tél: Hg a müc-'arcokban. Az rrcda.é )y a
ÉÜV 'lkezó ; Az e ső ry reményt; o z lányi L -jós Tó-
részlet ez rriü k epét a 27d. számú sor:-j'*gy nyerle RPg.
A masod’k ny-Tf mény! : Gerrjely Imra P il’igot rét
czin.ü festméryó a SO óf. számú sorsjegy VVc, ül a
harmadik r lényt: APichik íiopa C en t .'Let c mü

nyel a 22 szín- y-r.'j°gy nyerte :n g
— Az angol í;h•alynö betegsége. Lont on-

Lói táviratozzak, hogy ma ott lő t, királynő 
állapotától kiHöufeh kedvezőtlen hírekk . kszárnyra. 
A hírek szeúut a királynő tegi-ap rossza1 volt es 
állapota ti-'ő íny tna sou jani t. Ma két orvost 
rendeltek Im.-.za. Eddigelé Osborneból hivatalos 
tudósítást nem 1- betett kapni. Azt hiszik azon­
ban, hogy ma e te vagy holnap kommünikét fog­
nak közzétenni. Az a hir, hogy a walesi hercze- 
ge; Osbcrneba hívtak, alaptalan.

— Tolsztoj íolesége. Most clcvenilik föl ialföldi 
lapok Tolsztoj házasságának lürtéaálét. Almán az idő­
ben, a mikor gróf Tolsztoj Leo otthagyta a katonasá­
got, sokat megfordult Moszkvában a dr. Bércé ti.ua- 
bau, a kinek három leánya volt. A költő szerelmes lett 
a küzepso leányba, Zsófiába, de az apa uem akarta 
leányát hozzáadni, azzal indokolván vonakodásai, hogy 
az ifjabbat az idősebb előtt nein adja férjhez. A tulaj­
don képe ni ok azonban az voit, hogy dr. Bércé nem 
nagyon bízott Tolsztoj írói jövőjében. Álmodozónak tar­
totta. Mikor aztán másodszor is megkente, mégis hozzá­
adtuk a lányt. Az esküvő I8G2 szeptember havában 
volt. iolsztoj akkor 31 éves volt, a menyasszony 18. A 
mint Ossip Lourié 3olsztojrdl irt müvében beszéji, az 
asszony mindig szeretetteljes gyöngéd hitvese volt a 
küllőnek. Rendezte és letisztázta kéziratait. A többek 
közt a Háború, és békét hétszer irta le, mert csak 
egyedül ő tudta iolsztoj írását kibetüzni. A felesége 
valóságos múzsája volt neki. Nélküle valószínűleg nem 
irta volna meg egynéh íny mestermüvét. A házasságból 
tizenhárom gyermek született, kik közül kilencz maradt 
életben. Négy leány és öt fiú. A legifjabb 1891-ben 
született. Tolsztoj a gyermekeit Rousseau elvei sze­
rint nevelte. Föltétien szabadságot élveztek s a bünte­
tést nem üsmertek. Mindnyáján több nyelvet beszélnek a 
jól nevelt gyermekek. A zenét épen úgy szeretik, mint 
édesanyjuk, de apjuk elveit mindenben és mindnyájan 
nem osztják.

— PetezflUérek. Rómából táviratozzak, hogy a 
pápa a jubileumi évben a világ minden részéből össze­
sen 1,690.000 líra Peterfillért kapott. Ennek az összeg­
nek egy részéből XIII. Eta pápa kórházat fog égillatni 
* zarándokok szamára.

— Félmillió egy képért. A legmagasabb 
árat, a mit Amerikában képért adtak — Millet 
,L'Angelus*-inak kivételevei — Fan Dyck-nek 
egy festményéért fizették. A vevő természetesen 
egy milliárdos nabob. William C. Whitney a neve. 
Schatts Hermann képkereskedőtö! vette meg 125 
ezer dollárért William de Villiers arczképét, 
mely a legutóbbi antwerpeni kiállításon csodálat 
tárgya volt. Az ár mindenesetre túlsók s a vevő­
ben valószínűleg a hiúság dolgozott, a mikor 
megvette a képet.

— Jégezállltás. Az idei kemény, hideg tél igen
kedvez a jégszallitásnak és a jégetrakásnak. Be van 
fagyva a Duna, a soroksári holt Dunaág, a partmenti 
kiöntés és a főváros környékének valamennyi vize. 
Egészséges, friss jég van tehát bőven. A kerületi elöl­
járóságok mindazáltal szigorúan ellenőrzi!; a jégszálli- 
tást, nehogy < egyesek kényelmi szempontból fertőzött 
vagy tisztátalan jéggel töltsék meg jégvermeiket.

— A szerbek királynéja. Sándor szerb 
király felesége: Draga királynő ugyancsak rajta 
van, hogy a szerb nép rokonszenvét megnyerje 
és ebbeli törekvései sikerrel is járnak. Belgrad 
ban mindjobban kezdik érezni, hogy királyné 
lakik közöttük, a mennyiben Draga királyné élénk 
részt vesz jótékonysági intézetek vezetésében, 
továbbá gyakran rendez zeneestéíyt a királyi pa­
lotában, a mikor is Belgrad egész előkelősége 
hivatalos a királynéhoz. Karácsony előestéjén 
Draga királyné gyermek-estélyt rendezett és vagy 
kétszáz szegény gyermeket ajándékozott meg téli 
ruhával és játékszerrel. A gyermekek szülőikkel 
együtt jelentek meg a királyi palota nagyterűié 
ben és tanul voltak annak, hogy Draga királyné 
mily gyöngédséggel tudott bánni a félénk szegény 
kicsikékkel.

— A Höatgenaugár és a tetszhalott. Dr. Oltó 
lenghi törvényszéki orvos arra a meglepő fölfedezésre 
jutott, hogy a Röntgensugarak segélyével biztosan me; 
lehet különböztetni a tetszhalottat a valódi halottól. H 
ugyanis a halott tüdejét akarják megvilágítani Röntgen- 
sugárral, feltűnően nagy ellenállásra találnak, mig az 
élő embernél vagy a tetszhalottnál egész könnyen át­
hatolnak az I sugarak.

— Jíothschild keleti utazása. Báró liofh- 
schi'd Náthán keleti utazásában, mint Londonból 
táviratozz-k, Kairóba érkezett. A khedive meg­
hívta Rotiischildot, hogy nula szálljon meg, de 
báró nem fogadta el 
sietve tovább mazik.

a meghívást azért, mert

— Búrok ós angolok. A bécsi katonai kaszinóban 
Trimmel Róbert vezérkari százados, a ki hivalalos 
képviselője volt a dél-afrikai háborúban az osztrák és 
magyar közös hadseregnek az angol föiiadi szálláson, 
m i este érdekes felolvasást tartott a két hadviselő fél­
ről. Trimme! százados 1S99 november elejétől 1900 
július végéig tartózkodott a hareztéren, tehát lord Ro­
berts megérkezésétől fogva Pretória bevételéig. A fel­
olvasáson megjelentek Ríjner cs Cipói Szalvátor 
főherczegek s az egész tábornoki kar. Trimme! száza­
dos azt tapasztalta a hareztéren, hogy az angol hadse­
reg nem rosszabb, mint más zsoldos katonaság. A 
legénység vakon követi a liszteket, kötelességét pontosan, 
de minden ambicziú nélkül teljesiti. Higgadt, nyűgöd!, 
de uvm tud lelkesedni, golyózáporban is megáll, a mi 
azonban az intelligencziit illeti, ebben a tekintetben nem 
is hasonlítható a búr katonahoz. Sokkal kevésbé kép­
zett és megbízható a gyarmati angol sereg. Az angol 
tisztikar férfias, bátor és kitartó, találékony és 
praktikus, különösen a vereségek napjaiban visel­
kedett az angol tisztikar bámulatra méltóan. Ér­
dekes, hogy a búrok mindig szeles, kiterjedt, kitűnöm 
fedett hadállásban vonulnak fel a döntő ütközetre s 
mindig olyan vidéken veszik fel a harezot, a hol a tá­
madó leinek nagy térségen szabadon kell mutatkoznia. 
Az angolok majdnem mindig czéítáhlák voltak a fedett 
helyen álló búr sereg szamára. Az angolok rajvonalá- 
ban egv-egy ember közt 3—4 lépés a távolság és a 
tartalekcsapataik Is t.igas fonnácziúkat veszne, fel. Az 
angol tüzérség haiálm-gvetéssel ment előre mindig, de 
k' Ves sikerrel, mert a túrok olyan jó állasokon helyez­
lek el ágyúikat, hogy az angolok észre sem vették őket. 
Akárhányszor megtörtént, hogy egesz angol ütegek nem 
bírtak elnémítani egyneiiány búr ágyul, s mire beállí­
tották a helyes ezé!na, már a búrok messzebbre vitték 
ágyúikat. A leghatasosabbak vo.tak az angolok részéről 
a scrapotl-lóv g k, ellenben a tábori igyuk gránatai 
sohasem tiltok kart a búrokban, még ha felrobbant ik 
is, a mi nem volt gyakori eset. Szmsutz a liauhicok és 
a tengeri hadihojó-ágyuk lydit lövegei is csak ritkán 
roabantak fel.

Trimm el százados mgv elismeréssel szólóit az an­
gol műszaki csapatok képességéről és az egészségügyi in­
tézői ny- krői, de a sátor-felszerelésük olyan hiányos az 
angoloknak, hogy m g a főhadiszálláson is legnagyobb 
részé a sza: ad ég alatt tököltek ez éjszakát.

— Farkasok. A nagy hidegben az erdők 
éhes fenevadaiuak vakmerő ganzdalkodusairol 
napról-napra újabb tudóul.isokul kapunk. Múdos- 
r J iijak. hog a sziguiu lél annyira vakmerővé 
teszi a fa.kasukat, hogy ejielenkint az utc/.akon 
csatangolnak és a liuzból ejjt-i kilépni valóságos 
ves/.élylyel jár. A közeli Kanak községben teg­
nap egy tizennégy éves leányt, a ki a tanyáról a 
kuZíéglie ig; ékezett, fényes nappal támadtak meg 
a farkasok és főt falták. A későim arra menő em­
berek találták meg ruhája foszlányait.

— Üsuzsogett család. Tarnóczon tegnapelőtt nagy 
szerencsétlenség történt egy szegény napszámos ember 
házában, bugyi Fereccz odavaló lakos ugyanis korán 
reggel elment hazulról a felesegével együtt fát hordani. 
Bagyi öreg édesanyja és három kis gyermekük otthon 
maradt. Az ü.eg asszony délután tüzet rakott, hogy a 
vacsorát megfőzze. A tiizből kipattogott szikrak nn . 
gyújtották a nagymama ruháját. A gyermekek, mikor 
meglátták, hogy a nagyanyjuk ruhája lángban áll, otí 
a tűzhely mellett akarták eloltani, s e közben az ő ru­
hájuk is meggyuladt. A megrémült asszony a kis egy 
éves fiúcskát ölbe kapva, égő ruhával kifutott az ud­
varra, a hol aztán a szomszédok segítségére siettek, le­
tépték róla az égő ruhát, de oly súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy még az éjjol ö is, meg a kis fiú is 
meghaltak. A másik két gyermeket még sikerült a biztos 
haláltól megmenteni, de ezek is oly súlyos égési sebeket 
szenvedtek, hogy fölgyógyulásuk hosszú ideig lóg 
tartani. °

— Elhagyatva. F.gy valamikor jobb sorsot látott, 
Szerencseden uriasszony érdekében emelünk szót a kö­
zönség előtt, kérve a nemesszivü emberbarátokat, ne 
hagyják elpusztulni és a kétségbeesésnek útadói a sze­
rencséden teremtést, a ki saját hibáján kívül esett nyo­
morúságba és most isten és emberektől elhagyatva tölti 
napjait, éhezve és fázva üres lakásában. Özv. Bolhán 
der Zsigmondinak hívjak s a Sq/d-utcza 2. szám 
alatt lakik, I. emelet 14. ajtó. Fia halálos ágyon van s 
a szegény anyának még annyi módja sincs, hogy gjógj- 
826B Tísárolhasagu. Sürgős segélyre van szükség t ' *
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— Megszökött plébános.' Savlicsek Vincze a 
hírhedt virágvölgyi plébános, a ki misepénzeket sikkasz­
tott el, eltűnt budapesti lakásáról. Mikor bűnös üzelmeit 
leleplezték az újságok, be sem várva felsőbb hatósága 
Ítélkezését, otthagyta a virágvölgyi plébániát, s a fővá­
rosba költözött. Itt az Andrássy-ut 83. szám alatt bérelt 
fényes hét szobás lakást, és egy német néppárti lap lé. 
tesitésén fáradozott. A pénzt továbbra is csalárd utón 
szerezte, több fővárosi nagykereskedő megkárosításával. 
Pvészletekre vásárolt, s a holmin zálogház utján azon­
nal túladott. A kereskedők megtudták, hogy a plébános 
mit csinál áruczikkeikkel, s feljelentést tettek ellene. Az 
ügyet utóbb a vizsgálóbíróhoz tették át, a ki kihallgatta 
a plébánost, de nem rendelte el a letartóztatását. Most 
körözik, de aligha tudják majd elfogni, mert a szent- 
életit férfiú Amerika felé vette útját.

— Meggyilkolt birtokos. Nagyváradi levele­
zünk szenzácziós gyilkosság hírét táviratozza. 
Tója Péter 65 éves pesterei dúsgazdag paraszt 
birtokost, a kit a Körösvölgy Krőzusának ismerlek 
5 a ki vagyonát uzsorúskodással szerezte, tömér­
dek embert koldusbotra juttatva és vagyonukat el- 
iiczitáltatva, tegnapelőtt a feketetói vásárról haza 
jövet meggyilkoltuk. Tóját, a ki este érkezett 
Élesdre s az ottani állomásról gyalog iparkodott 
a közeli Festerem, útközben agyonlőtték. Holt tes­
tét reggel laláltak meg a járókelők. Tarczája 
hiányzott. Lehet, hogy rablógyilkosságaak esett 
áldozatul, de az is lehel, hogy a gyilkosság 
boszn müve volt. Már három évvel ezelőtt is 
meg akartak ölni s akkor csak úgy kerülte ki a 
biztos halált, hogy néhány ütés után halottnak 
tetette magát. Az eset széles körben kínos meg­
döbbenést keltett.

— A vasúti kalauz bűne. Pécsből füiháboritó bűn­
tett hírét jelentik. Tegnap reggel 5 éra 20 perczkor 
Lembachhól a vonaton egy fiatal gouvernante érkezett 
az osztrák fővárosba. A szerencsétlen leány a vasúton 
rosszul lelt s eszméletét veszítette. A vasúti kalauz föl­
használta a hölgy önkívületi állapotát s aljas merény­
letet követett el rajta. A leány, a ki egy lierczegi csa­
ládhoz volt fölfogadva, súlyos betegen fekszik a kórház­
ban. A bűnös kalauz, a kit a gouvernante panaszára 
azonnal H.arlőztaltak, nos és két gyermek atyja.

— Végzetaa robbanások. Egyszerre két veszedel­
mes robbanásról hoz hirt a távíró. Reeklinghu uion- 
ben az éjjel bányalégrobbanás voit, a melynek tiz 
bányász élete esett áldozatul. — Harpstedtben 
pedig egy aczetilcn gázkazán robbant föl. Két ember 
meghalt s egy harmadik súlyosan megsérült.

— Pestis. Hamburgból tufiralozzák, hogy a Perga­
mon gőzösön, a mely tű-ín érkezett óta Szmirnabúl, 
az árurakomány között sok döglött patkányt találtak. A 
patkányokat bakteriológiai vizsgálat alá viszik. Az áruk 
kirakását félbehagyták, a hajót vesztegzár alá helyezték 
és rendőrőrséget küldtek a hajúra. A hajóval érintkezés­
ben voit személyek czimét füljegyezték. A bakteriológiai 
vizsgálat eredmény? csak néhány nap múlva várható.

— Cl három gyöngyei. Ez alatt az elnevezés alatt 
nem egy csomó szép oduiiszket keli érteni, hanem igazi 
gyöngyüket, a melyeknek csak egy hibájuk van : az, 
hogy nincsenek. Vak hírüket egy szédelgő olasz kel­
tette, a ki néhány hónap elölt bukkant fel Brüsszelben 
és ott sorba járt egy sereg pénzes embert, azzal a me­
sével traktálva őket, hogy Kairó közelében egy ékszer- 
szekrény van elásva, tele igaz gyöngygyei, a mit egy 
basa háreméből loptak el és 6 most ki.isathatná, dia 
volna 10.000 frankja. Eonvi pénz kellene tudniillik, 
hogy az őröket megvesztegesse es annak, a ki ezt az 
összeget rendelkezésére bocsátja, tízszeresen fizeti vissza. 
Ajánikozott, hogy erre Írásban is kötelezi magát. Sok 
ajtón hiába kopogtatott, mig végre két lünnyenhivő 
ember kpre ment és Írásbeli kötelezvény ellenében át­
adta neki a 10.000 frankot. Az olasz erre elutazott és 
a két ur hosszú várakozás után a minap h-velet kanolt, 
melybeu erről őrt-siti őket, hogy a sokat Ígérő olasz 
Kairóba való utazas közben hirtelen meghalt. A d rek 
emberek azonban ezt már még sem hitték el és felje­
lentést tettek a szédelgő ellen.

— Betörök a zárdában. A fiumei Pcrto-rc jezsuita 
zárdát ismeretlen tettesek kiraboltak. Mint táviratilag 
jelentik, túlfeszítették a pénztárt s onnan 14.000 frankot 
elvittek aranyban, azonkívül számos, a jezsuita-zardnra 
vonatkozó fontos okiratot vittek el. A zárda kezelője 
azt mondj I, hogy az ellopott pénz értéktelen azokhoz 
a fontos okmányokhoz képest, melyeket a rablók ma­
gukkal vittek. A varosban nagy izgatottság uralkodik, 
mert szinte hihetetlennek tartj ák, hogy a város közepén 
ilyen nagvszab.su rablást lehess.n elkövetni.

kereskedő 
rassy-ut 96. 
vdagiiő ud- 

szony a 3Z(nve-

— Öngyilkosság. Löwenbein D.ivid 
felesége szül. JJerr.l Fanny ma délelőtt And 
szám alatt levő lakásának konyhájából 
varra vetette magát. A szerencsétlen a.

t: sérülések következtében rövid idő múlva kiszerve­
zi: Hullt -tét a bonezoló intézetbe vittek. Tettének 
ok t senki nmn tudja.

= Hirtelen halát. Bummer Róza cselédleany 
tegnap n. gymező-utcza 7. szám alatt levő szolgálati he­
lyen hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. Holt 
testét a halál okának megállapitasa czeljábó! az orvos- 
tani intézetbe szállították.
- Összeesett leány. Szilva Géza járás!,Írónak 

bzondy-uleza Jü szá i u luk iján tegnap este tűz ülőit 
k,. A konyhában feküdt Beiter Róza sárosdi születésű 
!G eves cseled, a kinek ágyaba belerepüli a lakarektüz- 
helyről egy szikra. A szalmával teletömött zsák nyom­
ban langraayult s a leány ruházata is lüz-t fogott A 
mir- jajveszek lésére elősiettek, a Szerencseden leány 
m.r súlyos égni sebeket szenvedett. H., dokolva vittek a 
hokus-kortiázba. a hol par órai szenvedés után meg­
halt. Holttestet ma a Lonczuló intézetbe szállították.

— Két család életveszélyben. Ó budán a btcsi- 
ulcza 11, szaniu házban nagy veszedelemben forgott 
tegnap éjjel két csalad. A házban két lakás van,° az 
egyikben a ház tulajdonosa Earrer József lakik fele­
ségével és három gyermekével, a másikban pedig Zsol­
náig József szőlőmunkás, a kinek szinten felesége és 
három gyermeke van. Mindkét család tagjai rendesen 
korán szoktok elmenni hazulról s a szomszédoknak fel­
tűnt, hogy tegnap délelőtt tiz óráig még senkit sem lát­
tak kimozdulni a házból. Benyitottak Harrer lakásába s 
legnagyobb rémületükre a családapa!, feleségét es gyer­
mekeit eszméletlen állapotban az ágyban fekve találtak. 
Zsolnay lakosában hasonlóképen eszméletlenül feküdt az 
egész család. Gyorsan orvosokért futottak, s az orvosok­
nak sikerült valahogy életre kelteni a betegeket. A gáz 
átszivárgóit a lakásba s a szerencsétlen emberek a fojtó 
levegő belélegzéstől betegedtek meg.

— Hangverseny, Kleeberg Clotilde, az ismert pj. 
risi zongoraművésznő ma este a Royalban önálló hang­
versenyt adott. Kevés, de válogatott közönség jelent 
meg, a mely körülmény c. művésznőt észrevehetően el. 
kedvtelenitette. Műsora élén Roch szerepelt s csak az­
után jüttek a Kleeberg tulajdonképeni mesterei: Schu­
bert, Chopin, Chaminau, Godard és Schumann. 
finomabb genre felel meg legjobban egyéniségének. Olt, 
a hol a subtilitáa kezdődik és a hol a legtisztább poézis 
végződik, ott, a két határvonal közölt foglal helyet az 6 
tudása. A közönség minden szám után lelkesen tapsolt 
ellenben az előadás alatt negv nyugtalanság volt a 
teremben. Minden második ember köhögött, vagy leg. 
alább is köhécselt. Kétszeresen kellemetlen az olyan 
művésznőnek, a kinek,,ujjat pianissimókra vannak be­
rendezve.

— A Eemzetl Szalon válságáról az Egyetértés e 
hó 10-iki számában irt czikkemben a Szalon egy ir.ü- 
vésztagjmak a Magyar Nemzet tudósítója előtt tett 
azon kijelentéséhez, hogy Hock Jánosnak «sikerült több 
méltatlant a közönség s az illetékes körök jóakaratába 
csempészni*, a következő kérdést csatoltam : «Hát arra 
való a szépművészeti ügyek vezetője, hogy Hock Janói 
által engedje vezettetni magát ?» Nehogy ezek a szavak 
félreértésre vagy helytelen magyarázatra szolgáltassanak 
alkalmat, kijelentem, hogy velük K. Lippich Elek mi­
niszteri tanácsos urat, kihez különben is régibb barit- 
ság filz, sem egyéni, sem hivatalos rpput;icziój.iban sír* 
Imi a legtávolabbról sem volt szándékom. Budapest, 
1901 január 18. Szana Tamás.

— 1848. Az Uránia-szinház uj darabját, hier:tallér 
Lajos orsz. képviselő 18j8-sl eddig folyton telt híz 
előtt adták. A rendkívüli lelkesedéssel megirt magyar 
szabadságliarcz történetét nem kevesebb Hfc<?«déssel 
hallgatja és látja a nagyszámú közönség. A darabba szőtt 
gyönyörű dalokat a zenekar nem győzi elégszer meg­
ismételni. A tegnapi előadást végignézte egv párisi úri 
ember, a ki szomszédjának, kinél valószínűleg vendé", 
kén! időzik, a legnagyobb elragadtatással nyilatkozol' a 
darabról. Nehány üres padot megpillantva a földszinten, 
rendkívül csodálkozott, hogy a magyar, szabadságharczát 
oly mély kegyelettel emlegető nép, nem tölti meg zsúfo­
lásig a színházat és nem töri magát a jegyekért.

— Francziaországban — úgymond — ha valami 
ilyen hazafias dolog színre kerül, a legtávolabbi városok­
ból, falvakból zarándokolnak látására Parisba az embe­
rek. Nincs az a férfi, nincs az a nő, a ki meg ne nézőé 
az ilyenfajta darabot.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— tJj tudományos egyesület. A fuvarosban

luuomitijyos egyesület vau alakulóban, mely főiig a 
tarsadalom-tudományok művelései tűzi ki czéljául. A 
mozgalom elén Pulszky Ágost országgyűlési kéj. 
viseld ; ezenkívül reszt vesz az uj társul*1 
megaía; iusában dr. Pikier Gyula egyetemi tan.- 
s az üregeim C fiatalabb tudós gcnerácz'ó szá­
mos tagja. Az uj egylet a közgazdasági társaság 
és a jcg.t-zegyM mintájára tudományos felolvasásokat < 
vsakat fog rendezni s egyesíteni kívánja mindazoka:. 
k..; a 11;ad 11 n; n-t:: do ama yc k iránt, kiváit a szcczioicga 
ts szoczialpoülika iránt érdeklődnek s vele tudományo­
san foglalkoznak. Az előkészítő értekezlet e tárgyban 4 
jövő hét valamelyik napján ;og megtartatni.

TANÜGY.
— Az orvosi szigorlati rend. ff lassies Gyula

vallás- és közoktatásügyi miniszter az orvosi szigorlati 
rend módosítására vonatkozólag előterjesztést tett a ki­
rálynál. ff'lassies miniszter előterjesztését 6 felsége 
jóváhagyta, minek folytan az Uj szigorlati rend legköze­
lebb közzé fog tétetni.

— Az egyetemi beírások. A budapesti tudoraánv-
egvetemen holnap, szom.baton fr-jez$dnek be a második 
ftdevre szóló rendes beírások. Rektori, ilHőleg minisz­
teri engedelemmel e bú vegéig lehet b?:ratkozni. Jmuár 
JU-- 2d-iica közt a tanárok nhurjak a leczkekönyveket 
es pnu tr 24 én mind a négy fakultáson megkezdődne* 
a rendes elő.ni sok.

színház és művészet.
~ Beceiiio-klállitái. A becsi Secessio legutóbbi 

kiállításából, mely tudvalevőleg müipari jellegű volt, egy 
ress nemsokára nálunk kerül kiállításra. A bécsi iskola 
számos müvén kívül, melyek közt Becsben letciepedett 
honfitársunk Moser Kálmán munkái falnak ki, tiing 
és Gr ündalil kopec tag.,i porczellán-müvészek hires 
«pieces uniques»-jei, Orazi ékszermunkái, gazda» 
díszítésű magyar email-vazák és nagy sorozat ritka 
franczia és belga színes karcz éa « modern grafikai 
müveszst egyéb remekei lesznek láthatók e kiállításban.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- Pályázat alapítványi díjra. Kép Firme* 

Vá.:zi káptalani kánonon m g 1876 ban tett alapítványi 
arra a czélra, hogy annak- a kamatait elszegenyedeit 
budapesti polgár vagy asszony kapja, még pedig élet­
hossziglan. Az alapítvány most 3617 L 80 fiil-rre mg. 
Az alapítvány kamataira pályázók február Iü-ikéig ad- 
iiadjak be kérvényüket a székes főváros tanácsához 
czimezve, az illető kerületi elöljáróságnál.

— A sütödék ellen. A fővárosi polgárság moz­
galma a budapesti sütödék ellen most vasárnap Iá- 
ható alakot fog ölteni. A népgyülést előbo a lovarda 
ban akarták megtartani, de úgy látszik, hogy a pék­
mesterek messze nyúló keze ezt a tervet lehetetlcncí 
tetle. így tehát a népgyülést a vig uiczai Küffoer-fele 
vendéglő külön termeiben tartják meg. A oépgyüiésen 
orsz. képviselők lesznek a szónokok. A gyűlést délután 
3 órakor tartjuk meg és arra számítanak, hogy iO.OOü 
ember fisz jelen a gyűlésen, hogy tiltakozzék a fővárosi 
sütödékben tapasztalt visszásságok ellen.
- A pénzügyi ób gazdasági bizottság ma de -

délután ülést tartott Matu-ka Alajos aipolgarme; er 
elnöklete mellett, előadó Baló László fogalmazó volt.

A napirendre!'rés elült Fenyvessy Adolf, a pénz­
ügyi és gazaas.gi bizottságnak régebbi határozatára hi­
vatkozva, kéri az elnököt, vigye a tanucs elé az artézi- 
lürdü épitd-ének az ügyét. Ennek a fölépítésére most 
annál is inkább nagy szükség van, mert az általános 
ipari pangas idején a szas műn kasok keresetéről ke.. 
go doskodoi. Igaz, hogy a pénzügyi bizottság jóformán 
visszavonta az ide vonatkozó határozata', de az inseges 
időkben ketsz-resen szükséges ennek a nagy munkalat- 
Dák a megkezdje.

Az eiuök megígérte, begy az ügyet a tanács elé visa.
i .«rgyal.ts ulu került a >11. kér. zugióban epi’.endő 

lelenczhüz ügye.
A mint mar említettük, a belügyminiszter is kilátásba 

helyezte az intézmény anyagi tamogat.isat, de kikötötte, 
hogy a csecsemők csakis akkor lehessenek fölvehetek, 
ha az aoyu tudatja a kilétét, mert — a miniszter sze- 
rint — cs-k Így lesz később lehetséges annak a meg­
alapítása, hogy kié a gyermek. A főváros halósáű 
azonban ezzel open ellentétes álláspontra helyezi, nett; 
mert a lelcticzhaz csak akkor telel meg a föladatának, 
ha a tud kozódast, az ink vízilómig eljárást méltónk. 
Hiszen a torvenytelen gyermekek anvúi cp ezt akor.k 
elkerülni, hogy róluk jegyzéket vezessenes.

A pénzügyi bizottság mai ü.ésén Steiger Gyula eré­
lyes hangon szólalt fül a belügyminisztériumnak az eilen 
a követelése ellen, a mely a gyöngédséget nélkülözz s 
azzal, hogy zaklató eljár.,st kivan folytatni a szerencse!- 
c a.nla elI(í- lehetetlenné teszi az egész intézményt.

i. »eg-?Z ^jrópábun ilyen zaklató eljár.st ne.n követ- 
neá. A loiszólaló tiszteli a Kormányt, bízik annak a 
szabadelvűs,-geben is. de határozottá.-! tiltakozik az ellen, 
hogy a fuvaros lelket adjon olyan ezéira, a mely ilyen 
lehetetlen föltételekhez van csatolva, indítványozza, tér-

L-1 iTirvíi 11/^1 „ I    . i

Herzog Peter mindenben buzzuj-rul a Steiger Gvula 
részéről mondottakhoz. * 3

Dr. Bellái Fereuez úgy látja, hogy a miniszteri le- 
rat es a törvényhatósági határozat között csak az a 
különbség van, hogy akkor, ha az utóbbi érvényesül 
az összes Budapesten elhelyezett Jeleneseket magúnak a 
fuvarosnak kell eltartania hét eves korukon túl Ha 
teuat csak ez a difil-renczia van, akkor azt lu " lehet 
egyenlíteni. Ha azonban a kormány a követelésében
SnííátleMej * tMrM ta6»dj» meg az eddig.

1901
Springer Ferencs 

■ kormány részéről 
reparálni lehet Csati 

Ugyanilyen értele 
egyhangúlag elfogad 
előbb fűliratilag keni 
rozathozatalra.

Azután árverést ti 
székek díjszedési héti 
nem fogadta el a h 
árverés eredményén11 
a bérlet Buchwald 
9000 koronáért.

Megszavaztak 20.0Í 
4000 koronát a 
s ezekre az összeg 
dezetet.

A ÜL kerületi (ó-bl 
leiének kérvényét, nej 
segélyt, tárgyalták 
kérelem teljesítését, I 
Herzog Péter és zz 
lés elutasító határú; 
gély megadását. A -j 

Megszavazott a 
mely a IX. kerület 
munkálatainál meri 
Steiger Gyula és h\ 
tanács utján az elő 
latoknál maradjana, 
sál; a szakközegek,. | 
tét jelents -n-k be a 
elintézése után az öl 

— A* újpesti íj 
ros hatósága tavai 
Darányi Ignácz foil 
magyar leszamitoló- 
köztárliázak bérlőié 
vasutak körvasúba - 
rolta területen tervezi 
partvédelmi munt.;..:j 
rónára számított . .. 
here vállalná el. A 
iratában, hogy — r,;| 
mező vállalat j-ileg1 
lyozás szempontjai I 
resztülvitele nem szül 
ilyen alakban nem tJ 

Minthogy azonban 
kereteben a Dunapari 
mert ez a kikötő a 
nagy fontoss..»u ta-tJ 
segíti, — hajlandó a 
vábbi következtek,el 
munka értékének A 
kép ICO 000 koron íj 
vá.laUozást ezzel w:.

egylet:
— Az orosházai! 

vasárnap, az A föld I 
de::, mely elé nagy éj 
Károly is megígérte. 
Braun Sándor, Al 
Latzkó Andor o vas

TÖRVÉNY

— A nábob végj
jobb létre szeaderüit 
A rokonság cibt o?z| 
előállott a megbcldoö 
birtokos, s kijei?nt-::tj 
mert végrendelet; _* 
konsternacziót okozol! 
aakodtak, bogy Aa^l 
rendeletíi amisitá > 
vizsgálat eredménye 
tattak, s eiiene a pécj 
vádiratot készített. Az| 
vitatta, hogy Aagy 
az ügyészség ebben 
GÁcs ügyvédje dr. iJ 
nyújtott be az ügy c!l 
vényszék’, ez s a pr • 
vette a lopás vádját a!

— Felmentett 
italozza tudósítónk ; 
letartóztatok M<irk\ 
mert hamis cgylőr.nj 
az ügyet a kolczsvar 
tette a vádlottat, mej 
voltak, hogy forgaloml

— Váltókamlsltd 
toz::a tudósítónk : JJ 
felett ítélkezett ma a j 
pasz József államvasl 
ján, a ki ellen azt o| 
nevére tizenkét vált; 
hamisító gavallért ké| 
jogerős.

— Seper Rajeíá
foglalkozott, ki tudjál 
kispesti szerkesztűv; i.j 
nak idején kivitte, h<4 
ki mérges kis helyi 
zott. A felbőszült :zá 
czimti rupirdlb.-in aíitl 
ban haragja viiiamail 
mert Sep^-r az egt=z [ 
Haragjában megesett | 
talanul megvádolta 
a ki becsüietsértf _. pl 
budapesti törvénys: 
csnletsertés miatt ny;l 
pénzbüntetésre ítélte. I 
he, és ezzel fog.atkoz] 
nácsa. A vada1 kut\ 
dr. Adrneto Géza 
képviselték. A kúria 
panaszoknak és az 
pénzbüntetésre.

A bragE-nzs
— Az Ea

Az adósságai torsi 
dickt : tz aljara s
délkozni való tehát 
herczegek is gyakrsnl 
helyzetbe, a mit koz| 
mondanak. Meges'-lt 
megesett massal is. 
zai herczeggel is. a 
állomájozó ötödik huj

A nyáron pénztc 
oek. A baisors ekkori 
Mátyást, a hírhedt bil 
zott, hogy szerez 6 pl

— Bizony jó rolni 
herczeg.

Lefkovics Luki 
l'a rezegnék Vargha | 
gézetiguz ötezer forii 
s erre kapott a herei 
Lefkovics közvetítés] 
ezerötszáz forintot híj 
herczeg az ötezer /I 
ötszáz forintot kad
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búidé, az ismert pj. 

lyalban önálló hang. 
lit közönség jelent 
pt észrevehetően el. 
szerepeit s csal: az- 

■ni mesterei: Sehu- 
és Schumann. \ 
egyéniségének. Ott, 
a legtisztább poézi3 

lit foglal helyet az ő 
It.in lelkesen tapsolt, 
lugtalanság volt 8 
|k- .'iögött, vagy jeg. 
liemetlen az olyan 
|iinukra vannak b«.

lói az Egyetértés e 
la Szalon egy mü- 
|udősitó;a elölt tett 

tsor.k «sikerült több 
bürök jóakaratába 
tojtam: «Hal arra 

. hogy Hock Janos 
Ihogy ezek a szavak 
latra szolgáltassanak 
I. Lippich Elek mi- 
In is régibb barát. 
Irepulacziójuban sér. 
Ina.ekom. Budapest,

crabját, ilentaller 
Bég folyton telt ház 

1 megirt magyar 
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azt ki lehet 
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|C35g az eddigi

Springer Ferencz is abban a nézetben van, hogy itt
a kormány részéről tévedés van a dologban a mit 
reparaln. lehet Csatlakozik Steiger indítványához.

Ugyan, yen értelemben szólt Sigray Pál is s aztán 
rf.\n,all?r a?-, C^°6a<hák Steiger javaslatát azzal, hogy 
előbb fu.iratilag kérik meg a minisztert az újabb hatá­
rozathozatalra.

Azután árverést tartottak a városligetben felállítandó 
székek díjszedési bérletére. Az első árverés eredményét 
nem fogadta el a bizottság; most azonban a második 
árverés eredményének elfogadását javasolja. E szerint 
a bérlet Buchwald Sándornak lenne kiadandó eev évre 
9000 koronáért. 8J

Megszavaztak 20.000 koronát népkonyha-jegyekre és 
4000 koronát a kenyérosztó-bi ottság rendelkezésére 
s ezekre az összegekre kimutatták a pénzbeli fe- 
dezetet.

A Öl. kerületi (ó-budai) föld- és szőlőmüvesek e^yesü- 
leiének kérvényét, hogy adjon neki a főváros 2000 kor. 
segélyt, tárgyalták ezután. Palotai Rezső pártolta a 
kérelem teljesítését, mig Preyer Hugó, Sigray Pál, 
Berzog Péter és Bellái Ferencz, különösen a közgyű­
lés elutasító határozatára hivatkozva, ellenezték a se­
gély megadását. A többség a kérelmet elutasította.

Megszavazott a bizottság 421 korona tuikiadást, a 
mely a IX. kerület soroksári-uti élelmi piacz berendező 
munkálatainál merült fel. Egyszersmind azonban, 
Steiger Gyula és Feleki Béla javaslatára, felhívják a 
táncos utján az elöljáróságokat, bogy az ilyen munká­
latoknál maradjanak az előirányzat keretében s utasít­
sák a Szakközegeket, hogy minden Ilyen tulkiadási ese­
tet jeienls nek be a tanácsnak. Költségfedezeti ügyek 
elintézése után az ülés veget ért.
- A* újpesti fa- éi tuíajklkctö. A székes fává- 

ros hatósága tavaly augusztus hónapban azt kérte 
Darányi Ignácz földmivelésügvi minisztertől, hogy a 
magyar leszámítoló- és pénzváltó bank, mint a fővárosi 
köztárliázak bérlője részéről, az újpesti kikötő, a m. á. 
vasutak körvasúba és a Rákos patak s a Duna hatá­
rolta területen tervezett fa- és tutajkikütö földkiásó és 
partvédelmi munkálatait s illetőleg annak 900.000 ko­
ronára számított költségeit a Duna-szabályozó alap ter­
hére vállalná el. A miniszter kijelenti a ma érkezett 
iratában, hogy — mivel a szóban levő kikötő jövedel­
mező vállalat jellegével bir s másrészt a Duoá-szabá- 
lyozás szempontjából ilyen nagyszabású munkálat ke­
resztülvitele nem szükséges, — ennélfogva a kérelmet 
ilyen alakban nem teljesítheti.

Minthogy azonban a tervezett tutaj-kikötő létesítése 
keretében a Dunapart egvrészét is szabályozni fogják s 
mert ez a kikötő a fővaros kereskedelme szempontjából 
nagy fontosságú fa-tár ház kérdésének a megoldását elő­
segíti, — hajlandó a miniszter (az ebbű! vonható to­
vábbi következtetések kizárasával) a part-szabályozó 
munka értékének hozzávetőleg megfelelő hozaájárulás- 
kep 100 000 koronát kivételkén engedélyezni, illetőleg a 
vállalkozást ezzel az összeggel segíteni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orcaháza! Jótékony nőegylct [e hó 27-én 

vasárnap, az A föld szálloda dísztermében felolvasást ren­
dez, mely elé nagy érdekIvdcssel tekintenek, mert Eötvös 
Károly is megígérte, hogy tart felolvasást. Rajta kívül 
Braun Sándor, Ábrányi Emil, Gergely István és 
Latzkó Andor olvasnak fel.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A nabob végrendelete. Másfél esztendeje, hogy 

jobb létre szenderült Nagy Márton, a kadarkút! füldesur. 
A rokonság már osztozkodni akart a hagyatékon, mikor 
előállott a megboldogult unokaöcscse, Nagy Ákos föld- 
birtokos, s kijelentette, hogy minden vagyon őt illeti, 
mert végrendeletileg ráiiagyatott. Ez a kijelentés nagy 
konsternácziót okozott a rokonok közöli, de mert gya­
nakodtak, hogy A agy Ákos nem igaz utón járt, v ég- 
rendeletihamisítás miatt feljelentették. A bűnügyi 
vizsgálat eredménye az lett, hogy A agy Ákost letartóz­
tattak, 3 ellene a pécsi ügyészség közixrathamisiias miatt 
vádiratot készített. Az örökösök közül Gócs Antal azt. 
vitatta, hogy Nagy Ákos meg is lopta a hagyatékot, de 
az ügyészség ebben nem logadta el a vád képviseletét. 
Goes ügyvédje dr. Balog Imre erre pútmagánvádiratot 
nyújtott be az ügy elbírálására delegált pestvidéki tör 
vényszékhez s a pestvidéki kir. ügyészség most újra át 
vette a lopás vádjának képviseletét.

— Felmentett pénzhamisító. Kolozsvárról túv- 
íratozza tudositónk : A mull esztendő végén a csendőrök 
letartóztattak Júark Tivadar finesi öreg földműves:, 
mert hamis egyforintosokat készített. Ma tárgyalta ezt 
az ügyet a kolozsvári büntető törvényszék, s felmen­
tette a vádlottat, mert a hamisítványok olyan gyatrák 
voltak, hogy forgalomba se hozhatta.

— Váltókamlsitó gavallér. Szabadkáról távira- 
tozza tudósitónk : Dúsgazdag család megtevedett sarja 
felett Ítélkezett ma az itteni büntető törvényszék. Ko­
pasz József államvasuti hivatalnok ült a vádlottak pad­
ján, a ki ellen azt a vádat eme'te édes anyja, hogy 
nevére tizenkét váltót hamisított. A törvényszék a váltó- 
hamisító gavallért két évi fegyházra itelte. Az ítélet 
jogerős.

— Seper Rajetán & karián. Ma a királyi kúria 
foglalkozott, ki tudja hányadszor, Seper Kajetannal. a 
kispesti szerkesztővel. A kispesti elöljáróság ugyanis an­
nak idején kivitte, hogy kitiltották a községből Sepert, a 
ki mérgrs kis helyi újságjává! sok kellemetlenséget oko­
zott. A felbőszült száműzött a kispesti gazentberek 
czimti ropiralban állt bosszul Kispesten, juttatva azon­
ban haragja villamaiból a megye más községeinek is, 
mert Seprr az egész inegye területét ki akarta söpörni. 
Haragjában megesett vele az, hogy félre vágott, és alap­
talanul megvadoita baky Béla megyei főszámvevői is, 
a ki necsületsértési pörrei felelt erre a támadásra. A 
budapesti törvényszék Sepert sajtó utján elkövetett be 
esületsnrtés miatt nyolez napi fogházra és ötven korona 
pénzbüntetésre ítélte. Seper semmiségi panaszt jelentett 
te, és ezzel foglalkozott ma a kúria ill. büntető tá­
rnicsa. A vadat Katona Béla koroüaügyészbelyrttes és 
dr. Admeto Géza ügyvéd, a védelmet dr. Gál Jenő 
képviselték. A kúria helyt adott az anyagi semmiségi 
panaszoknak és az Ítéletet átváltoztatta 150 korona 
pénzbüntetésre.

A braganzai herczeg váltója.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az adósságok korszakát éljük. Adós ma már min­
denki ; az allarn s az állampolgár egyaránt. Nincs cso­
dálkozni való tehát azon, ha királyok, fejedelmek, kir. 
hcrczegek is gyakran belekerülnek abba a kellemetlen 
helyzetbe, a mit köznyelven pillanatnyi pénzzavarnak 
mondanak. Megesett ez gyakran a walesi herczeggel is, 
megesett mással is. Megesett Ferencz József bragan- 
-ii herczeggel is, a ki huszárfőhadnagy a Debreczenhen 
állomásozó ötödik huszárezredben.

A nyáron pénzre volt szüksége a braganzai herczeg- 
nek. A baisors ekkor vezette útjába Lefkovics Lukács 
Mátyást, a hírhedi budapesti pénzügynököt. Ez ajánlko­
zott, hogy szerez 6 pénzt, a mennyi csak kell.

— Bizony jó volna vagy ötezer forint, válaszolt a 
h-rczeg.

Lefkovics Lukács elsietett, s másnap bemutatta a 
v rezegnék Vargha Antal budapesti uzsorást. A két 

gézeűguz ötezer forintos váltót Íratott alá a herczeggel,
3 erre kapott a herczeg Vargától négyezer forintot. 
Kefkovics közvetítési, s utánjarási dij czimén még 
ezerötszáz forintot lefogott ez összegből, úgy hogy a 
herczeg az ötezer forintos váltóért összesen kétezer 
ötszáz forintot kapott. Ez a pénz természetesen nem

sokáig maradt ÍKevéhcz* József braganzai herczeg zse­
bében. Hamarosan elfogyott. Ekkor négyezer koronás 
váltót álbtott ki s adott át Lefkovics Lukácsnak, 
mire 7 arg a adott háromezer koronát, ötszázat pedig 
LsfkovUs levont magának, úgy, hogy a négyezer ko 
rooss váhóra kézhez összesen ezerötszáz koronát kapott.

Mikor a váltók lejárati ideje következett, a herczeg 
leseiben felhívta • két szélhámost, hogy kifizetés végett 
mutassák be neki a váltókat. Egyik se jelentkezett. 
Megjelent azonban helyettük jogtanácsosuk, dr. Hart­
mann Sándor budapesti ügyvéd, a ki egy negyven­
ezer koronás váltót mutatott be kifizetés végett 
herczegnek.

— Mi ez? —. kérdezte a herczeg — hiszen én csak 
négyezer koronás váltót adtam, nem negyvenezer koro 
násat. És hol a másik váltó, az ötezer forintos ? Ezért 
feljelentést teszek, hisz ez gazság. Meghamisították 
váltót, a négyezerből csináltak negyvenezret.

Úgy is tett, a hogyan mondotta. Megtette váltóha­
misítás és uzsora miatt a két szélhámos ellen 
büntető feljelentést. Érre nem számított se Lefkovics 
Lukács Mátyás, se Vargha Antal, az uzsorás. Azt 
hitték, iiogy a herczeg irtózni fog a botránytól s szépen 
fizetni fog. Csalódtak. A herczeg megtette ellenük 
büntető feljelentés!, a minek első következése az lett, 
hogy mindkettőjüket letartóztatták s vizsgálati fogságba 
helyezlek. Mindkettő szabadulni igyekezett a fogságból, 
ők is, védőik is minden küvelj^megmozgatfak, de liiaba, 
nem tudlak szabadulni a fogházból.

A budapesti büntető törvényszék ma vette tárgyalás 
alá Bukóssy elnöklete alatt a két szélhámos ügyét. A 
panaszos herczeg nem jelent meg a tárgyaláson, az 
idézőyégzést nem tudták neki kézbesíteni. Valahol Afriká­
ban jár s oroszlánokra vadászik. A védők e miatt 
tárgyalás elhalasztását kérték s az uj tárgyalásra 
megidézni kértek a herczeget. Az indítványt magáévá 
tette a kir. ügyész is, mire a védők védenczeik szabad 
lábra való helyezését hozták szóba. A törvényszék az 
indítványokat elvetette s a tárgyalás megtartását el­
rendelte.

Érdekes, hogyan mondotta el a braganzai herczeg 
rizsgálat során a k“t v«ltó történetét:

A tavaszon felkereste Debreczenhen Lefkovics 
Lukács Mátyás, a kit azelőtt sohasem látott, s azt 
mondta, hogy üzenetet hoz a sógorától, Taxis Viktor 
herczeg tői. Bebocsatotta magához, s akkor azzal állott 
elő, hogy hallotta, hogy sokat vesztett a Jockey-kiubban, 
s 6 felajánlotta szolgálatait. Szerez pénzt, a mennyit 
csak akar, axár ötvenezer fői intőt. Épen abban az idő­
ben egy nagyobb summa pénzt vart Regensburgból, de 
az nem érkezett mc-g a kellő időre. Felkérte tehát Lef- 
kovicsct, hogy szerezzen ötezer forintot. Pár nap muiva 
Lefkovics újra meglátogatta. Vele jött Vargha Antal, 

kh Lefkovics mint tőkepénzest mutatott be neki.
X argha négyezer forintot adott, s ezért egy tízezer koro- 
n;:s váltót Íratott vele alá. A pénzből provízióra és úti­
költségre lüuü forintot kellett adnia Leflcouicsnulc, 
Úgy, hogy neki mindössze 2500 forintja maradt. Egy 
nyilatkozatot is kellett aláírnia, melyben becsületszavára 
fogadta meg, hogy a váltót pontosan kifizeti és hogy 
kölcsönt mástól, mint tőiiik, nem vesz fel. A váltót 
szeptember dü-iki lejárattal állítottak ki, mert akkor 

rt le a kiskorúsága. Két héttel később táviratozott 
Lefkovitsnak, hogy hozzon nég 2000 forintot. A 
táviratot B. jegy aiatt küldte neki, viszont ő csak L. 
betűt irt a távirat alá. Lefkovits eljött Debreczenbe, de 
pénzt, nem hozott. Azt mondta, hogy nem tudott hirte­
len szerezni. P.ir héttel később Kolozsvárott volt egy 
eljegyzésen s akkor jehntették, hogy Lefkovits meg­
érkezett s pénzt hozott. A Aezvz/oWk-szallóban találko­
zott vele. Átadott kétezer forintot", de ebből ezret neki 
kellett adni provízió fejében. Lefkovits egy négyezer 
koron ns váltót hatolt Vele alá s azzal eltávozott. Szep­
tember 30-án Becsből táviratozott neki, hogy keresse 
föl minél előbb s hozza magaval a két váltót, mert 
fizetni akar. Helyette a jogtanácsosa jelentkezett nala 

Bristol-Íogadób.tü, de az csak az egyik, a tízezer 
koronás váltót hozta el, melyet ki is fizetett. Arra a 
kérdésére, hol a másik váltó, azt felelte, hogy ű arról 
nem tud semmit. Október 25 én Budapestre jóit s itt 
tudta meg Vargha ügyvédjétől, hogy a másik váltó 
nem ^négyezer, hanem negyvenezer koronáról szól. 
Rögtön üzent Vargháért és Lerovásért, de csak az 
előbbi jött el, a kinek azt mondta, hogy gazság, a mi 
történt s hogy az üzyet átadja dr. báltér ügyvédnek. 
Arra a kezdésére, hogy Lefkovits miért nem jött el, 
azt felelte Vargha:

— Azért, mert fél, hogy fenséged lelövi.
Ez a herczeg vallomása, s bhonyos, hogy így js tür-

hogy

hall­

te nt a dolog. A két szélhámos azonban tagadja, 
ck hamisítottak volna váltót.

Az elnök elsőnek Lefkovics Lukács Mátyást 
gáttá ki.

— Bűnösnek érzi magát ?
— Nem.
— Hogyan, hát nem ön hamisította a váltót?

— Nem. A herczeg maga töltötte ki a váltó-űrlapot 
negyvenezer koronára.

aemfner Miklós írásszakértő konstatálja, hogv a 
váltó értéke két különböző szinu tintával Íratott.

} 'argha Antal, a másik vádlott, szintén ártatlannak 
mondja magát. Elébb ötezer, u!óbb negyvenezer koronát 
adott a herczegm-k.

~ A váltók ki voltak már töltve, mikor aláírás vé­
gett átadtak a herczegnek ?

— A váltót én töltöttem ki ott a szállodában. A her­
czeg megnézte s aiairta, mire én kifizettem a negyven­
ezer koron.it.

— Milyen pénzzel fizetett ?
— Ezresekkel, százasukkal,
— Hol vette maga a negyvenezer koronát?
— Megtakarított pénzem volt.
Heftai Nándor színész és Steuer Sándor kolozsvári 

fogadós emlékszik arra, hogy a két vádlott Kolozsvárit 
járt, s azt is tudja, hogy pénzt adott a herczegnek, de 
hogy milyen összegű vallóra, arról egyik se tud.

A két tanú kihallgatása ut;.n a * törvényszék e hó 
28-ikára elnapolta a tárgyalást. Addig sürgősen meg­
keresi a debreczeni húszai ezred parancsnoksagat, hogy 
utasítsa a tárgyaláson való megjelenésre a herczeget. A 
vádlottak tovább is fogva maradnak.

MULATSÁGOK.
— A magyar athletlkat klub helyiségében ma az 

athletabál-bizottság üsmerkodési estélyt rendezett. A fé­
nyesen sikerült lakomán közéletünk számos előkelő sport- 
férfia vett részt. A kedélyes összejövetelt nagyban fűsze­
rezte Rudies Béla kitűnő játéka, a ki zenekarával ma 
bemutatta dr. Huszár Dezsőnek ez alkalomra irt pom­
pás A thleta-csárd ás át. A jelen volt szerzőt melegen 
üdvözölték a sikerült zeneműért. A társaság a kora 
hajnali órákig fesztelen jó kedvvel maradt együtt.

— A farsang alkalmából nagy az izgalom a rövid 
és hosszuszoknyás leányok és pelyhedező bajusza fiatal 
emberek között. Izgatottan készülnek arra a nagy had­
járatra, melynek szintere a bálok es táneztermek sima 
parkettje, legfontosabb municziója pedig a szép toilette- 
ken kívül az ügyes táncz. A táncz és illemtannak a fő­
városban sok hivatott oktatója van, de valamennyi kö­
zött leghivatottabb és legügyesebb Wfihchinszky S., 
a kinek vezetése alatt a legelőkelőbb társadalmi körük 
leányai nyerik kiképeztetesüket.

A forenczvárosl polgár! kör vigalmi bizott­
sága február 2-án (szombaton), a körnek IX kér., 
Bakács-ter 14. sz. a. levő helyiségében jelmezestélyt ren­
dez, kezdete 9 órakor. A vigalmi bizottság élén Vajda 
Károly elnök, dr. Köncs Boldizsár és dr. Hecht Ernő 
alelnökök, Grigár József pénztáros, JUáté János jegyző 
és Hermann László ellenőr állanak.

— A veg-Qtárluaok estél. A magyar vegetárius 
egyesület a téli estéket felolvasások meg társas vacso­
rák rendezésével fogja eltölteni. Minden szombaton 
esti j órakor kerepesi-ut C. szám alatt levő helyiségeben 
estély lesz. E hónap 19-én Rhonspouler tanár 
tart felolvasást. Január 2G-án felolvasáson kívül sza­
valat, zene és táncz lesz. Február 2-án dr. Ftllenberg 
Frigyes tart előadást; 9-én mulatság lesz, lG-án Ino- 
tay László értekezik s az estéket február 23-án táncz- 
estelylyel fejezik be. Minden alkalommal szívesen látnak 
vendégeket.

A budai dalárda a budai vigadó dísztermében 
február 9-én farsangi estélyi rendez.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Rűnfy Lajos festőművész eljegyezte 

Tiller Ella kisasszonyt, Tiller Samu san-marinui fő­
konzul és fővárosi nagykereskedő leányát.

GYÁSZROVAT.
Bánd Vilmos fővárosi iiszt-nagykereskedó tegnap reg­

gel Budapesten elhunyt. Halálát nagyszámú rokonság 
gyászolja.

Hampel Antálné szül. Lechner Zsuzsanna, Ihuíi.- 
pel Antal volt kereskedelmi iskolatulajdonos fel-sége, 
január lu-én nyolezvan éves korában meghalt Budapes­
ten. Az elhunyt matrónát tegnap délután temették el a 
rokonok és ismerősök nagy nszvéte mellett.

Babádi Madas Károly, Feslvármegye bízott=úgí 
tagja, a dunamelleki ev. ref. egyházkerület tanácsbirája, 
az egykori pestvármegyei törvényszék volt h, elnöke, az 
alsó-dabasi választókerület egykori képviselője, a pesti ev. 
ref. egyházmegye volt gondnoka, e hó 17-én délután C 
órakor, 87 éves korában végelgyengülésben elhunyt.

Joseffy Czeeztlla. Josefiy Rafaelnek, a newyorki 
zeneakademia igazgatójának, a hires zongoraművésznek 
édesanyja Josefjy Czeczilia 74 éves koráuan meghalt. 
Temetése tegnap ment végbe nagy részvét mellett.

SPORT.
— A magyar vivó-kör alapszabályai. A vívás 

gyakorlása és fejlesztése czéljabúl nem rég uj vivó-egye- 
sület alakult a fővárosban: a magyar vivo kör, mely 
már most is egyik legerősebb vivő-egyesülete a főváros­
nak. Neve, hire jól ismert már sportkörökben. Az uj 
egyesület alapszabályait a belügyminiszter most hagyta 
jóvá. Az egyesület diszelnüke Bentaller Lajos ország- 
gyűlési képviselő, elnöke Bohonczy Lőrincz, alelnöke 
Vásárhelyi Zoltán főhadnagy, titkára Szász József 
hiriapirő. A tanítást Bakossy Gyula, a kiváló vivómes- 
ter végzi.

— A magyar aakk klub választmánya Banovits 
Kajetán min. tanácsos, államvasuti Igazgató elnöklesé­
vel minap tartott ülésén elfogadta a sakkverseny-bizott- 
ság részéről előterjesztett versenyszabályzatot, a verseny 
megkezdés-t a jövő hó 11-ikcre áüapilotta meg és ver- 
senydij gyanánt üt áitekes tiszteletdijat szavazott meg. 
Minthogy a versenyen csakis a magyar sakk-klub tagjai 
vehetnek részt, az újonnan belépő tagok tájékozásául 
megjegyezzük, hogy csakis akkor vehetnek majd reszt 
az érdekesnek ígérkező versenyen, ha belépési szaedé- 
kukat január 21-éig .Müller Lazár tanárnál, a klub 
titkáránál, bejelentik. A versenyben tizenhatan vehetnek 
részt, ha azonban a jelentkezők száma nagyobn, akkor 
a versenyt két csoportban fogjak megtarlani, s a jelent­
kező a körülményekhez képest maga határoz a fölött, 
hogy az első (erősebb) vagy a második (gyöngébb) cso­
portban kiván-e mérkőzni. A verseny különben egyíor- 
dulas, vagyis mindenki csak egy játszmát vált. Minden 
egyeb felvilágositast a klubtitkár nyújt délutánonkint 
4—7 óra kötőit a magyar sakk klub hivatalos helyi­
ségeben (Budi'pest, \£. kerület nádor»ulcza 10,, Viktória, 
káiéte).

TÁVIRATOK.
Bécs, j\nn. 18. Az ötödik kúria és Becs város 

városi kerületeinek választásainál kétszáz szavaza­
tot meghamisítottak. Ezeket az eseteket az orszá­
gos törvényszék fogja elbírálni.

Becs, jan. 18. Koerhtr miniszlerelnök ma fo- 
adla Javorszlcit, gróf Sliirgköt, Chiarit és Schus- 

tersitz képviselőkét. A Grazer Tayblatt szeiint 
H of/is meg volt híva, de nem jelent meg.

Béé«, jan. IS. Az alsó-ausztriai nagybirtokosság ma 
választotta képviselőit. Megválasztották : báró Doblhoffot, 
báró Ehrenfelset, Eltz Alfrédet, báró Kielm-msegget, 
báró Freudenthalt, báró Skrbenskyt (alkotmányba), 
báró Ludivigstorßot (középpárt) és Dungl prelatust 
(konzervatív).

München, .érnulf herczeg váratlanul lemondott az 
Iső lovasdandár parancsnokságáról.
Páris, jan. 18. Az államtanács elvetette Fs- 

terhnzynal: a hadseregből való elbocsátása ellen 
beadott felebbezését.

Parin. jan. 18. A kamara mai ülésén Departe kép­
viselő azt indítványozta, hogy a parlamenti ülésszak 
m-gvitatúsakor szokásos istentiszteleteket tiltsák el és 
indítványának sürgős tárgyalását kérte. „Muris igazság- 
ügy miniszter azt válaszolta, hogy ezekről a nyilvános 
istentiszteletekről a konkordátum rendelkezik. A pnrisi 
érsek állal vasárnapra hirdetett mise épenseggel nem 
törvénytelen. A kamara azután .917 szavazattal ltil 
ellenében elvetette a sürgősséget.

Konitz, jan. IS. A régi zsidó temetőben a 
felügyelő ma délben megtalálta Winter alsóruháját 
és harisnyáját. A hazmotozasok még egyre 
folynak.

Szófia, jan. 18. A kabinetválság most 
már Toncsev külügyminiszter lemondása 
kivételével megszűntnek tekinthető. A kül­
ügyi tárcza betöltésére nézve még nem 
döntött a fejedelem, úgyszintén Ivancsov 
miniszlerelnök arról az ajánlatáról sem, 
hogy ideiglenesen ő 
minisztériumot.

vezeti majd a külügy-

A transzváli háború.
Hága, jan. 18. Schneie tanár kedden vagy szer­

dán lógja Krügirt megoperalni. A műtét után az 
elnök három hétig elsötétített szobában marad s 
igy nem fog megjelenhetni Vilma királynő eskü­
vőjén. Az elnök pompás nászajándékot fog kül­
deni a királynőnek.

Páris, jan. 18. A Matin londoni tudósítója az 
angol kabinet egyik tágjától arról értesült, hogy 
az angol kormány ma ép oly kevéssé hajlandó 
bármely részről jövő közvetítő javaslatot elfogadni, 
mint ezelőtt. A választott bíróság legbuzgóbb hivei 
épen azok a népek, a melyek a háború kezdete 
óta a legellenségesebb indulattal viseltettek Anglia 
iránt. Közvetítő javaslatnak az elfogadása Angliára 
nézve meg nem érdemelt megalázás volna. Angliá­
nak nagyon mélyen kellene sülyednie, ha abban 
a nagy pőrben, a melyet egy évszázad óta foly­
tat, olyan bírákra bízná az ítéletet, a' kik csak 
gyűlölni tudják az angol nemzetet.

Brüsszel, jan. 18. Blöff, Krüger unokája ide­
érkezett és a „Petit Bleu* egyik munkatársa elölt 
megczáfolta azt a híresztelést, hogy Krüger elnök 
most az észak-amerikai Egyesült-Államokba akar 
utazni. Blöff kijelentette továbbá, hogy erős meg­
győződése, hogy a választott bírósági intervenczió- 
nak be kell következnie s hogy De Wett nem 
vétett a hadijog szabályai és szokásai ellen.

Hága, jan. 18. Az ulóbbi hónapokban meg­
lepően javult a búr csapatokban a fegyelem. Az 
egyes vezérek saját belátásuk szerint katonailag 
szervezték csapataikat, a mennyiben a bőven 
zsákmányul jutott angol hadi egyenruhába bujtat­
ták és a ruha hátára főlvarrattak a különböző 
katonai rangok jelzését. Most már a búroknál is 
van az altiszttől kezdve a parancsnokig minden­
féle rang. A búrokat rászoktatták arra, hogy fel­
jebbvalójuknak katonásan köszönjenek, és ke­
mény, katonás magaviselettel tartsák fönn a szük­
séges fegyelmet, Ezek aprólékos dolgok ugyan, de 
máris meglátszik a hatásuk és nem kis részük van 
abban, hogy a búrok legulóbb olyan meglepő 
energiával és sikerrel támadták meg az angolo­
kat. Ha a búrok egészen hozzászoknak a fegye­
lemhez, akkor, ha lehet, még nagyobb veszedel­
mére lesznek az angoloknak és nem egy meglepő 
sikerük lesz.

Lisszabon, jan. IS. Hír szerint mintegy kilencz- 
száz búrl, a kik Lorenzó-Marquezbe vándoroltak ki, 
egy portugál csapa'szálülú bajon Lisszabonba 
visznek.

London, jan. 18. Az .Evening Standard* 
jelentése szerint hire jár, hogy sok búr fogoly 
megszökött Ceylonból.

London, jan. 18. Fokvárosból jelentik e hó­
nap 14-éröl: Murraysburg mellett, közel Graaf- 
reinethez, kemény ülkőzet volt. Az angolokat 
visszaverték. Az angolok közül két tiszt és tiz 
közember meghall, kétszáz'izenhat megsebesült, 
kétszázlizennégy fogságba jutott. Fraserburg mel­
leit is ütközet van. Ölszáz búr délnyugatra Mat- 
jerfonteintől Touwsoiverstacion (elé nyomult, szét­
rombolta a vasutat és a vízmüvet.

London, jan. 18. Melhuen csapata elhagyta 
V riburgot s délnyugati Transzválban megkezdte 
badmüvelelét. A búrok három napig megszállva 
tar!'It,.1: Sutherlandot, de az angolok közeledé­
sére kiülhették ezt a várost. Hat búr kommandó 
az ermkói kerületbe érkezett s innen Katáiba ké­
szül betörni.

London, jan. 18. A Daily Maiinak jelenük 
Fokvárosból tegnapi keletlel, hogy a búrok köt­
szer is megkísérelték Barkley-Enst bevételét, de 
az angolok visszaverték őket. Néhány búrt letö­
rhettek a várost védelmező önkéntesek lövései.

London, jan. 18. A Reuter-ügy nők ség jelenti 
Fokvárosból lz-iki keleltel: A Fckfőld nyugati 
részébe betört búrok nem jutnak előbbre. A 
szétszórt csapatok visszavonulnak és a caiviniai 
főkommandóhoz csatlakoznak. Nagy tevékenységet 
fejtenek ki a búrok Midlandban, a hol Villowmore 
felé nyomulnak előre. Marraysburgnál 11-én he­
ves ülkúzet volt, a melyben az angolok 20 em­
bert veszhettek. Mintegy 1U0 hollandus csatlako­
zott a betúrt búrokhoz. Ugyanennek az ügynök­
ségnek jelentik Standerlonböl 16-iki keleltel : 
Colville hadoszlopát mintegy 1000 búr megtá­
madta. Az angol lovasság utóvédje rávetette 
magát 800 búrra és visszavonulásra kényszeriteite 
őket. A többi búr azután kemény támadást iníé- 
i.ell a train eiien, de súlyos veszteséggel vissza- 
veretlek. Az angoloknak egy halottjuk és 19 se­
besüljük volt.

London, jan. 18. Kitchener lord jeleni! Pre­
toriából mai kelettel: Uj-zélandi és ausztráliai 
csapatok \ eniershurgíól nyolez mérlfüldnyire meg­
támadlak 800 búrt és megszalasztották őket. A 
búrok őt halottat és két sebesüket hagytak a 
csaiatéren. Az angolok, a kik közül csak egy em­
ber sebesült meg, sok gazdátlan lovat, nyerget és 
más tárgyakat ejtettek zsákmányul.

Fokváros, jan. IS. Fokföld valamennyi kerü­
letében, a tokvárosi, simonstovvni, vynburgi, port- 
elizabelhi, east-londoni, transeei, lembuíüldi 
kelet-grikvafőldi kerületeket kivéve, kihirdették 
hadi jogot. A hirdetmény érteimében a lakosság­
nak, a hivatalnokok és katonák kivételével, tilos 
fegyvert és lővöszeroket tartania. Minden fegyvert 
és lövészért íebruár elsejéig ha kell szolgáltatni 
a hatóságoknak.

A khinni bonyodalom.
Páris, jan. IS. A minisztertanács mai ülésén 

Deicas-é külügyminiszter bejelentette, hogv a 
khinai meghatalmazottak tegnap átadták a hatal­
masságok képviselőinek a császári p-cséllel ellá­
tott császári rendeletet, a melyben a közős jegy­
zékben foglalt föltételek elfogadtatnak. Azonkívül 
a khinai meghatalmazottak aláírásukkal vissza­
küldték az egyes követek erre vonatkozó külön 
jegyzékeit. Lanessan tengerészeti miniszter beje­
len.ette, hogy Frey tábornokkal lolytalotl tanács­
kozása értelmében mindazok a kérdések, a melyek 
a Khinában elvett tárgyak Francziaorszagba szal­
mására vonatkoznak, a kormány instrukeziúi alap­
ján fognak rendeztetni.

Kirendeltétek. A m. kir. igazságügyminiszter Bod- 
uár Bálint rétsági gyakorló ügyvédet a balassa-gyar- 
matl kir. ügyészség kerületébe ügyészségi megbizottui. 
továbbá : Basta, Bertalan rétsági kir. járásbirósági al­
jegyzőt a rétsági és dr. Gjiünyyössy Lírán sepst-szect- 
györgyi kir. járásbirósági eíj,. gyzőt a seps!-szent-györgyi 
kir. j rásbiróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízott 
állandó helyetteséül rendelte ki,

:önség m\v

ía

Hemcpatia. I , kipróbált gyógymód. Kimaradhntatlan 
siker köszvén)--, p.ätama-, szív-, vese-, nyomor-, bél-és 
hclyagbánialinaknál, -ver- és burbaja’iisal Biz­
tos védelem szóihüdés, korai vakság és elmezavar 
tlien. Évente száz meg száz telje, gyógyulás mez a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. £ gyógymód iviuláléja 
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03, jan. 18. A Skodr-miivek műi első küzgyü- 
15 ko-.utan va-yis Gu/y-ban á'ilapította m?» ; : 

osztalékot. A tizenöt hónapi-;1 terjedő e!-:ü üzleti period is 
2,160.000 korona tiszta nyereséget hozott.

Bács, j tS. A és bizományi ezégek szövet­
kezetét Kiesd

_öntés, fiz 
iliusz'rJja a b ed é: 
a mely még csak n

nánk a Dunába, ha azokat 
rneiyek miatt a Ludapos'i 

üuaiomra méltó nívójúra

A hivatalos lapból.
Áthelyezésük. Az igazságügyminiszter Görcsös 

Islv.m eperjesi kir. törvényszéki Írnokot a munkácsi kir. 
j irásbiróeaghoz, — a vallas- és közoktatásügyi minisz­
ter Todeszky Mária nagymihályi állami elemi iskolai 
tanítónőt az újpesti állami elemi iskol.hoz jelen miuö- 
ségéiien, Boediger Kamilla sztrajnymi állami elemi 
iskolai taoilunöt a negymihályi állami elemi iskolához 
jelen minőségében, Groú Gizella szenl-gericzei állami 
elemi iskolai tanítónőt a nagylaki állami elemi iskolá­
hoz jelen minősegében, Vitos Antal tömörkényi állami 
elemi iskolához jelen minőségeben, özv. Kápolnái 
Paver Lajosné gyöngyösi állami elemi iskolai tanítónő: 
az újpesti allemi elemi iskolához jelen minőségében, 
Depini Irma brassói állami elemi iskolai tanítónőt a 
gyöngyösi állami elemi iskolához jelen minőségében, 
Ladányi József duleói állami elemi iskolai tanilót a 
tömörkényi állami elemi iskolához jelen minőségében, 
Molnár Sándor dolovai állami elemi iskolai tanítót a 
török-becsei állami elemi iskolához jelen minőségében, 
Csuhané Binder Flóra ökörmezői állami elemi iskolai 
tanítónőt a kőrösmező lopusankai állami elemi iíkolálmz 
jelen minőségében áthelyezte.

As értéktőzsdéről.

«Miufiín számos tüzsdditogató, a kiknek a látog:.tó- 
j?gy árának lefizcídsére a mai n?p;g halasztást adtak 
kij-'icntetle, hogy a 80 írt tnydijat lefizetni nem képes, a 
túzsJ-'i.ito'.-Mtúk szám:; a műit évhez kt-pesí mar is száz- 
ii-:i 13bb taggal c ' . l!. »

így szóit egy n- hány napod ezr-lőtt Becsből érkezeit 
távirati jricDlds. Ez a rövid jelentés megdöbbentően 

LVJzsde helyzetét, ama tőzsdéét, 
.:,y évvel ezelőtt is a kontinens 

l'gvirágzófcb és . • : agabb érlekpiaczai közé tartozott.
Hogy a budapesti tőzsdén semmivel sem jobbak a viszo- 
íijuk, sut még a bécsieknél is siralmasabbak, azt bizo­
nyítani s:m »:•!'. Vizet. hor< 
az okokat akRmok íVs 
tőzsde mostani alacsony és
sülyedt. Mindazok a kisvrleí -k, melyeket a budapesti 
értékpiaca ez.nv.ru helyzM- nuk szanálása végett ruszint 
terveztek, í-.-zílí v .:. z vútek, hasztalanoknak bizonyul­
tak s nem segíthettek ki tőzsdénket abból a maraz.nus- 
búi, melyben évek óta t ; . ■ » az eiszegényede» es
éli; dvetlencdvM -.mint íz ezzel kapcsolatos teljes tét­
lenség és üzleti pangás capról-yapra ijesztőbb ciérrben 
terjed.

Kómában már hosszai b idő óta fogalmazzák a diplo­
maták a bek" pontozótok at, sut egyes lapok értesülésé 
szvimt á.i . dag már alá is irtuk volna az érdekelt ha­
talmak meghízottjai a békeszerződést; a nemzetközi pénz- 
piaczon a viszonyúi; ncprúi-oopra javulnak; L.-runben 
a magánkumaífim 5!w-ru sz. fit le, s a birodalmi 
banki a mindennap nagy összegül; vándorolnak, uey, 
hogy a báni:, ha i;io.:L n .1 is, ue rövid idő múlva 
kénytelen fis;; a k .úui leszáiiitani.

Amerikából hogy az első aranyküldemények. t
m;.r ibr.uk indítottak Eur; ;>a fi fi*, s tekintve Am-'•ni; 1 

ren-Kivü! k-dvc/ő g-tzáasa„i viszonyai!, előrelátható:-:.;- a 
további küIdLinécytk is gyorsan fogják tu elsőket fi- 
vetői, úgy, hogy az angol buaé nagyon megapadt arany­
készlete csakhamar ujru tekintélyes újszegre fog felsza­
porodni, s akkor az angol ba- k s:rn zarkózhatik majd 

k ismét fisz Vívása elől. 
kudv-'vő momentumok úgy a bécsi, mint 
fi.lí ictetfinü! hagytak. A spekuláló

cl a kamatjai
Mindezek 

a bud.«p-'Sti b
nem tudva hogyan fognak az osztrák parlamentben a 
viszonyok figküzM.bb alakulni, minden akcziótól tartóz 
kodik s t'"tlecségt.j1 n mind -n iránt, a mi é.’wjkebb te. 
kenységre buzdíthatná, tcijcs n erzckeUen.

Nem cső.!a ! i;ut, hogy tőzsdénkén a lefolyt héten az 
üzlet annyira pangót!, hogy intenzivebb üzfittelenrégel 
már képzelni is alig lehet. A forgalom az üzlet: érák 
1-giübbje alatt teljesen szünetelt, úgy, hogy a legfonto­
sabb értékekről meg nev.s -es árfolyamokat sem ieh* t !t 
mrgáliapitani. Az árfolyamok hullámzása ily körülme- 
Dyck között term'rzctfsen szinten minimális volt s a 
vezető értékeknél s,-:n tett többet 1—2 koronán.';!.

A Helyi értékek piaczán szintén tökéleteaen stagn.bí 
sz üzlet; forgaiomvól szó sem lehetett, de azért az 
irányzat még sem rosszabbodott s a mulfheti árfolya­
mok maradtak érvényben.

Kivitelt a héten csakis a befektetési értékek piacza 
képezett, a hol mégis volt némi forgalom, nevezetesen 
a magyar rcg.iiu-kütvényekbcn, melyeket váltóházak 
vásárolták mérsékelten emelkedő árfolyamok mellett.

Kisebb sorsjegyekben azonban feltűnően élénk forga­
lom ff jiődött; ezeket részint bécsi számlára, résziu. 
részletfizetési eladasra több Gidairól élénkén vásárolták, 
minek következtéi én a magyar vöröskereszt-, jósziv- és 
bazilika-sorsj gyek árfolyama jelentékenyen emelkedett.

A jelenlúkenyebú arfalyamvaltozasokat a 
táblázat mutalja:

következő

Értük neve Árfolyam 
jan. Ifi

Mai Különblet
kor.-ban

Osztrák hitel .... 659 50 600.50 + 1.-
Magyar hitel .... 666.— 667.— + 1-
Mugy. leszámítoló beak 4 IS.— *16 —
Magyar jelzálogbank . . 425.— 426.— + 1.-
Rimumurányi vasmű 
Államvasut.....................

456 — 459.— 4- 3.—
666.— SG5.50 — 0.50

Villamos városi vaeut . 293.— 291.— + 2—
Közüli vasul .... 575.— 578.-* + 3.—
Salgótarjáni kösz-inháova 618 — 62S - --  —
Magyar koronajáradék 92.3u 92.25 - 0.05
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Az „Adria“ szubvencziója.
Az «Adria» magyar kir. tengerhajózási részvénytársa­

sággal kötött aj szerződés beczikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslatot Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi 
niszter ma terjesztette a törvényhozás elé. Azon általá­
nos nagy érdeklődésnél fogva, a mely ezen nagyszabású 
alkotás iránt már hónapok óta észlelhető, ebből az al­
kalomból, hogy e szerződés immár egész terjedelmében 
előttünk fekszik, az abban foglalt főbb határozatok köz- 
gazdasági és forgalmi politikai jelentőségének helyes 
megitélhetése végett a kivetkezőket véljük különösen 
kiemelendőknek:

Midőn az Adria-társaság szerződésszerű szolgálata az 
1891. évi XXX. tirvéayczikkbe iktatott szerződés által a 
korábbi évi 260.000 forintnyi évi állami segélynek 
570.000 forintra való felemelése mellett újjászerveztetek, 
általános volt a meggyőződés, hegy a társaság üzletkö­
rének kibővítésével és tevékenységének fokozásával járó 
áldozatok közgazdasági viszonyaink nagyobb arány* fej­
lődése érdekében gyümölcsözők lesznek.

A lefolyt tíz év alatt elért nagy eredmények örvende­
tesen tanúskodnak arrél, hegy a szóban levő áldozatok 
nemzetközi tengeri áruforgalmunk fokozatos fejlődésénél 
fogva igen hasznos beruházást képeznek.

Csakis ezen álnozatkészsf-g tette lehetővé annak bizto­
sítását. hogy a nevezett társaság tengeri kivitelünk fő- 
irányzatában vagyis a nyugateurópai kikötőkbe szerző* 
désszerüleg feotartott rendszeres járatait a fokozódott 
forgalmi igényeknek megfelelőiig szaporíthassa és hajó­
rajait kiegészíthesse.

Mig ugyanis keráhban a társaság 607 980 tengeri 
mértföldoyi bosszú 192 járat évenkinti teljesítésére volt 
kötelezte, 1892-től kezdve már a kötelező rendes jára­
tok szama £79 re, vagyis 87 jarattal, a befutandó ten­
geri mértföldek szú na a pedig 911.400-ra, vagyis 3U3.429 
mértfölddel emelkedett.

Hajórajának szaporítása tekintetében pedig köteleztr- 
telt a társaság, bogy tiz gőzösből állott hajóraját 1893 
végéig 25-re emeli, akkrp, bogy hajóinak brutto registev- 
tonna tartalwa ÍJ.950-ról, legalább is 25 250 tonnával, 
összesen 3< 509-ra, a eeerződés utolsó tíz éveben meg 
beszerzendő további 1 gőzös beszámításával pedig még 
7.500 tonnával vagyis 46.000-re szaporodik.

Ezen szerződés busz őrre köttetvén, 1911 végén járt 
volna le, vagyis az abban kölcsönösen megállapított 
jogok és kötelezettségek meg 11 évig változatlanul ér­
vényben maradhattak volna.

Hegedűi Sándor kereskedelemügyi miniszter azon­
ban csakhamar felismerte, hogy az általa inauguráit 
külkereskedelmi politika czélzatuival a kereskedelmi ten­
gerészet jelenlegi berendezése és az államilag segélyezett 
tengeri hajózási vállalatok rendelkezésre álló eszközei 
nincsenek kellő összhangban ée hogy ennélfogva az egész 
vonalon oly messzebb körű és mélyrehatóbb intézke­
désekre van szükség, melyek tengeri hajózásunkat 
képesítik arra, hogy a rohamosan fejlődő forgalom igé­
nyeinek sajat erejéből megfelelhessen és hogy a tenge­
rentúli üászekéltetéseink továbbfejlesztésére a tilaglor- 
galmi viszonyok jelenlegi aiakulasa küvelkeztebeu kí­
nálkozó kedvesé alkalmat kellő mérvben kihasználhassuk.

Az e tekintetben megoldásra varó nagy feladatok közt 
mindenesetre a legfontosabb és legsürgősebb az Adria 
szerződessaerü ssoigaiatain^k kiterjedtebb a.apókra való 
fektetése volt es Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszternek clevülbetetlen érdeméi fogja képezni, hogy 
neki ezen eugy eeél megvalósitasa épen oly időben, mi­
dőn a pénzügyi viszonyok ae államháztartás nagyobb 
n.egterheltetédül különben sem engedhet**, k meg, akkép 
sikerült hogy abból az állami költségvetés mérlegére 
terhelőleg haté uj kiadások nem ez.irmaanak, a mennyi­
ben az Adr'a-társasággal az uj megullapedas azon az 
alapon iétesittetett, hogy a jelenleg fennálló szerződése 
további tiz evre, azaz 1921 végéig az állatni segely 
minden felemelése nélkül hosszabbiltatik meg és hogy a 
már eddig is élvezett konzuli illeték alóli mentességen 
kívül csupán az uliami adó-, valamint bélyeg- és illeték­
mentességben fog részesülni.

Ezzel szemben az Adria-társaság kötelezettséget vál­
lalt, hogy eddigi 5 millió kuronányi alaptőkéjének két­
szeresét meghaladó, mintegy 12 millió korona befekte­
téssel, jelenlegi bajórajal két «ven beiül 1U uj. összesen 
mintegy 49—45.000 tonna hordképességü gőzössel sza­
porítja, úgy, hegy a társaság, mely jelenleg 25. összesen 
66.200 torna bordképessegü hajóval bír, mar legköze­
lebb mintegy 107.000 tonna hordkvpességü 35 gőzössel 
fog rendelkezni; azonfelül pedig változatlanul fentar- 
latott a szerzides utolsó tiz évében beszerzendő további öt 
gőzösre nézve a jelenlegi szerződés szerint is fennálló 
kötelezettsége.

Az Adria ekkép egy csapásra a vüágfcrgalomban ki­
váló szerepet játszó nagy külföldi hajózási vállalatokkal 
szemben is igen tekintélyes pozicziora fog emelkedhetni 
és eddig nem sejtett mérvben kepesitve lesz közrehatni, 
hogy kiviteli czikkeink az általa rendelkezésre tartandó 
rendszeres, olcsó és gyakoribb közlekedési utak fel­
használásával, a külföldi hajózás esélyeitől függetlenül 
és sikeresen megküzdhessenek a viiagíorgalomban a 
külföldi kereskedelem versenyével és hogy azok verseny- 
képessége a távolabbi fogyasztási piacinkra is minden 
eshetőséggel szemben fenlartiiató legyen.

A társaság uj hajúinak kihasználásánál főczélul tűze­
tett ki, hogy azok egyrészt a már meglevő járatoknak 
a forgalmi igényekhez kép est való szaporítására, más­
részt pedig a tengeri kereskedelmi érdeteket szolgáló uj 
vonalak berendezésére használtassanak fel, úgy, hogy 
a társaság az 19U0. évi deczpmber hú 11-én kötött uj 
szerződés értelmében 1.047,190 íeng-.ri rnéríüldnyi 
hosszú 472 járatat fog évenkint feutartaci, vagyis az 
1891. évi XXX. t.-czikkel beczikkclyezett, továbbít az 
1898. évi február hu 1-én kötött «■> az. 1898. évi IX. 
t.-czikk ludokolú jelen ésében említett egyezmény szerint 
jelenleg teljesíteti 397 jarutui es 958000 tengeri iiilt- 
iöiddel szemben, 75 járattal és 39180 tengeri mérföld­
del fog nagyobb szolgalatot teljesíteni.

Az egyes jurátokat illetőleg kikötött főbb teljesítményre 
nézve kiemelendő, hogy az uj szerződés értelmében az 
Adna Spanyolországba havi járatok helyett hetenkint 
fog összeköttetésről gondoskodni; továbbá évenkint 12 
járatot fog Antwerpen vagy Rotterdam vagy Amster­
damba teljesíteni, valamint, hogy a Fiúméból Koppen­
hágába irányuló kivitel czéljaira a hamburgi jurátok 
megfelelően kiterjesztendők; végül köteles a társaság 
Fiúméból Portugáliába évenkint 12 járatot (esetleg más 
járattal egyesítve) indítani és Fiúméból kiinduló jaratain 
az északnyugati afrikai kikötőket, nevezetesen Tuniszt, 
Algírt és Tangert havonkint egyszer színién érinteni. 
Egyszersmind kötelezetett ez Adna, hogy a kereskede­
lemügyi miniszter kívánságára, 3U0.Ü0U kor. évi külön 
segély ellenében, a nagy költségekkel és keezkázattal 
járó észak-amerikai vonalat is évi 6 járat feutartusara, 
be fogja rendezni.

A legközelebb beszerzendő 10 hajó közül kettőt és a 
később forgalomba állítandó hajóit a társaság egyenlő 
feltételek esetén a fiumei hajógyárban lesz köteles ké­
szíttetni.

Úgyszintén a Fiúméban végezhető javítási munkákat, 
szintén egyenlő feltételek mellett és a mennyiben az 
üzemi és forgalmi viszonyok megengedik, hazai vállalat­
nál köteles a társaság végeztetni.

Hogy a forgalmunk ellátására rendelt hajók úgy mi­
nőség, mint használhatóság tekintetében igényeinknek 
mindenben megfelelők legyenek, a szer/ód-sben külön 
határozatot vétetett fel annak biztosítása végett is, hogy 
az «Adria» uj hajóit a szerződéses járatokra való alkal­
maztatás előtt a kereskedelemügyi miniszter szakközegei­
vel megvizsgáltathassa.

Azon állandó törekvéséhez Lépest, melylyel fejlődő 
iparunk termékei számára uj fogyasztási piaciok meg­
hódítását megkönnyíteni igyekszik, Hegedűs Sándor ke­
reskedelemügyi miniszter az Adria-társaság uj szerződé­
sében külön kikötötte, hogy minden járaton tiz tonnáig 
mintaküideményeket teljesen díjtalanul, iparczikkeket pe­
dig hajónként 50 tonna erejéig a rendes viteldijnak 
felére falé leszállítása ellenébe* lesz köteles szál­
lítani.

Végül felhasználta a miniszter az alkalmat, hogy az 
Adria-társaság uj szerződés alapján tengerészetünk ma­
gyarosítását is előmozdítsa. A fiumei tengerészeti aka­
démiával kapcsolatosan e czélból létesített állami inter­
nálásból kikerülő magyar ifjaknak a tengerész-pályán 
való továbbképzését ugyanis ez ideig főleg az hátrál­
tatta, hogy az illetők gyakran nem voltak képesek elő­

nyös feltételek alatt behajózásra alkalmat találni. Ezen 
segítendő, az Adriának uj szerződésében kötelességévé 
tette, hogy az említett ifjak közül minden hajóján egyet 
had apród! minőségben alkalmazzon és hogy hajótiszti 
állományának kiegészítésénél a szóban levő internálás­
ból kikerült ifjaknak más pályázóval szemben, egyenlő 
feltételek mellett, elsőbbséget adjon.

Általában a kereskedelemügyi miniszter kiváló gondot 
fordított arra, hogy ezen hajózási vállalattal szemben a 
kormánynak úgy a szolgálat szervezése és ellátása, mint 
az üzletszabályzat megallapitása és alkalmazása s a vi­
teldijak szabályozása stb. tekintetében azon befolyás, il­
letve ellenőrzés és felügyelet biztosittassék, mely a tár­
ság üzleti szabad mozgásának túlságos korlátozása nél­
kül kellő módot nyújthat a közforgalmi érdekek érvé­
nyesítésére.

De a társaságtól is méltán elvárható, hogy forgalmi 
eszközeinek szaporítása által ekként megerősödve, 
fokozott erővel fog iparkodni szerződésszerű kötelezett­
ségeinek pontos teljesítése utján a forgalom jogos igé­
nyeit kielégíteni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Newyork életbiztosító társaság. Newyorkból 

érkezeti kabelsürgöny szerint a Newyork életbiztosító 
társaság 1960. évi zárószámadásának főbb számai a 
következők : A biztosítások tőkeállománya 5 milliárd 
932 millió korona biztosítva 511.000 kötvénybirtokos 
életére. A biztosítéki alap meghaladja az 1 milliárd 
300 millió koronát. Az aktívák többlete a passzívák fö­
lött 225 millió korona. Az év folyamán a társaság ki­
fizetett halálesetekért 59 millió koronát, esedékes vegyes 
biztosításokért 53 millió koronát, nyeremények fejében 
14 millió koronát. Az 1900. évben Newyork 1 milliard 
144 millió korona uj üzletet kötött. Ez a legnagyobb 
űztél, melyet biztositó társaság egy év alatt valaha elért. 
Megjegyzendő, hogy ez összegben csak oly ügyletek van­
nak szamba véve, melyek után az első dij a társaság­
hoz tényleg befolyt. K számok világos bizonyítékai a 
bizalomnak, melynek a N* wyork a világ minden részé­
ben örvend.

t Az «Anker» élet- és Járadék biztosító társa­
ság (Magyarországi vezér képviselőség: Budapest, VI., 
Deák-tér, «Anker udvar»). 19UÜ. deczemher havában bc- 
nyujtato t a társaságnál 931 ajánlat 3 844 899 k. biztosi 
tolt összegre és kiállíttatott 828 kötvény 3,571.214 kor. ősz- 
szegre. A befolyt dijak összege 1,147 672 kor, a kifizetett 
károké 275.512 kor. — A múlt évben brnyujlatott 9826 
ajánlat 48.602.837 korongra és kiállíttatott 8860 köt­
vény 42,755.644 koronára. Dijakért bevétetett 14,713.365 
korona. Karokért kifizettetett 2 660.648 korona. — 
A haláleseti biztosításoknál A) osztalék terv szerint a 
nyeremény-osztalék az elmúlt évben az évi dij 25°/0-át 
ti tle ki. A vegyes- és takarékpénztári biztosításnál B) 
osztalé k terv szerint az összes befizetett dijak 3", ,,-a 
fizettetett ki nyeremény-osztalék gyanánt. A társaság 
vagyona 1399 deczember 31-én 134 millió korona. 
Biztosítási állomány 500 millió korona. Eddigi kifizeté­
sek összege 221 millió kerona.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A pénzpiaciról. Berlinben a pénzpiacz helyzete 

ismét javult. A magánkamalláh 3,/20/g ra szállt le. Az 
utóbbi napokban nagy összegek folytak vissza a német 
birodalmi bankba. Arról azonban, hogy a bank a ka­
matlábat leszállítsa, mint Berlinből jelentik, a mérvadó 
magas devis árfolyamok miatt most nem lehet szó. New- 
Yorkból most jelentik az idei első aranyküidem nvek 
elindítását. Az első szállítmány 2*/2 millió dollárra rúg. 
Ez az arany a franczia bankba vándorol.

** Az osztrák-magyar bank ullasa 1901. január 
15-én : Bankjegyforgalom : 1 376.260.000 k. (— 59,430.000 
kor.), érczérti-kkészlet 1.222,209 000 kor. (+ 2,672.000 
kor.), váltélárcza 358,669.000 kor. (— GO,506.000 
kor.), lembardüzlet 61,575.000 kor. (— 6,355.000
k.), adómentes bankjegy-tartalék 179,712.000 korona 
(-j- 64,028.000 korona).

** Az első Budapest fővárosi kis- és közép­
kor oskedük társulata a kereskedelmi alkalmazottak 
szolgálati viszonyainak szabályozásáról szóló törvény- 
javaslat megismertetése ezé Íjából saj it helyiségében 
(Klauzál utcza 3. szám) Diriuczky János elnöklete 
alatt értekezletet tartott. A nagyobb szambán megjelent 
tagok iÜtalánoss tgtian helyeseitek azt az eszmét, hogy a 
főnökök é* alkalmazottak közötti viszony a jelen kor­
szaknak megfelelően szabályoztunk ; a felolvasott tör­
vényjavaslat részleteiben foglalt intézkedések nagy részét 
azonban jelen szerkezetében elfogadhatóknak nem ta­
lálja, rgy. s részeit pedig a kereskedői karra o< zve ká­
rosnak, sőt lealázónak talaita és felkérte az elnökséget 
arra, hogy a kereskedelmi minisztert ez iránt kellőképen 
felvilágosíts i s ez-u sérelmes pontok megváltoztatására 
nézve tői* telhetőiig mindent elkövessen.

** A fővárosi kereskedők egyesülete ma rend­
kívül látogatott ülést tartott Mummer József elnöklete 
alatt és első sorban u kereskedelmi miniszter által vé­
leményezés végett h küldött és az alkalmazottak viszo­
nyainak szabályozására vonatkozó törvén\javaslatot tár­
gyalta. A választmány ez alkalommal csupán a főbb 
irányelvekben állapodott meg, érdemleges és beható 
tárgyalus czéljábúl azonban, miután a javaslat az egt-sz 
kéri skedői kart nagy mértekben érdekli, az összes szak- 
fszt.tlyoknak ü hónap 2U-.tn tartandó ülésér™ utalta. 
Egyí, -n megbízta hunz József kereskedőt az előadói 
tiszttel. A választmány továbbá Frisch Ignácz indítvá­
nyára elhatározta, hogy a kereskedelmi miniszterhez 
feliratot intéz a kereskedelmi tanoncziskolaknuk u.y 
irányban Való reformálasa iránt, hogy egyrészt a tanon- 
ezoknui gyakorlati kiképzésére nagyot b gondot fordít­
sanak ; — másrészt oly törvényes intezkedesek életbe­
léptetése iránt, a melyek szes int kereskedelmi lanoncz- 
iíuk csak az vehető lel, a ki négy elemi osztályon felül 
még valamely középiskolának legalább 2 — 3 osztályát is 
végezte.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Borórtékesltö vállalat Tokaj-Hegyalján. A 

Zemplén vármegyei gazdasági egyesület szőlészeti szak­
osztálya fölismervén azon nehézségeket és gazdasági 
pangást, melyek a tokaj-hegyuljai borok értékesítésénél 
utóbbi időben beállottak, múlt évi deczemher 15-én 
tartott ülésében elhatározta, hogy a Tokaj-Hegyaljan 
egy herértékesitő vállalatnak részvényt • rsulati alapon 
létesítését megkísérli s e végből c hó 27-án délelőtt 9 
órakor Satoralja-Ujhelyben a vármegyeháza nagytermé­
be m Értekezletet tart. A borértékesitő vallalat ezé Íja a 
társulati tagjaitól, mint tokaj-fmgyuljai bortermelőktől 
borok vétele, eladása és közvetítése, az értekezletnek 
pedig tárgya : Egey Szilard tarczali m. kir. vinczeller- 
képezdei igazgatónak erre vonatkozó alapszabálytervezete 
s egy végrehajtó bizottság választása lesz.

* Gyümölcs- és zöldség-értékesítés. Kecskemét­
ről jelentik : A Riogier-féle bozeni «Actien-Gesflisebafl» 
a város tetemes támogatásával gyümölcskonzerv-gyaiat 
létesít. A bozeni konzervek világszerte keresettek, igy 
remélni lehet, hogy a kecskeméti konzervet világhírre 
segíti a nagy ezég, melynek konkurrense egy másik 
bózeni gyár, a Tschurtsshenthaller-féle, szinté* sietett 
magyar földén, élessféháruurutt letelepedni. A gyár 
500 000 koren a alaptőkével fog a vállalkozáshoz, mely­
hez az érdekelt birtokosáig 100.000 koronával járul. A 
varos maga 2» kát. holdat kitevő telket, adómentességet 
s fél millió téglát ad. Mind a két nagyobb vállalatot a 
füldmivelési és kereskedelemügyi kormány megfelelőleg 
segélyezi. Az építkezéseket még a tavasszal megkezdik s 
még a nyáron tizembe is lépnek a gyárak.

IPARÜGYEK.
— A betegiegltő pénztárak reformja. Tíz esz­

tendeje már, hogj u betegsegitő pénztári intézmény 
életbe lépett. A gyakorlati élet sok kivetni valót talált 
az 1891. XIV. t. czikéen és igy a jelenlegi kereskedelmi 
miniszter, Hegedi*» Sándor elhatározta, hogy ezt e

törvényt reformálja. A reformtervezetet tavaly nyáron 
megküldötte a fővárosnak, a városi és megyei törvény­
hatóságoknak, a betegsegitő pénztáraknak, az összes 
kereskedelmi és iparkamaráknak és iparlestületeknek. 
Mindazoknak a véleménye immár teljesen beérkezett a 
minisztériumhoz. Ezeknek a véleményeknek az alapján 
Hegedül Sándor miniszter az országos ankét összehí­
vását határozta el és ennek halát idejét a jövő hónapnak 
15-re tűzte ki.

2370 mm. 
mind három

k., három

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 18. —

Gabonatőzsde.
Fedezési vásárlások következtében kellemesebb irány­

zat jutott ma felszínre és mikor köztudomású lett, hogy 
10.000 mm. helyben beraktározott szerb búza Trieszt 
közvetítésével Olaszországba adatott el, tért hódított az 
a nézet, hogy a mi búzaáraink jóval a világparitás alatt 
állanak. Egyedül a szomszéd államok magas védvámjai 
teszik lehetetlenné, ho,y a magyar búza is utat találjon 
Nyugat-Európába. Argentinjának az idén csak 15 millió 
métermázsa exportfeleslege van búzából, de az árak ott 
jóval magasabbak most, mint a műit év ezen idő­
szakában.

»d készdrupiaczon mérsékelt kínálat és korlátolt 
vételkedv melleit elkelt mintegy 10.000 métermázsa 
bu"a változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszanidéki : 100 mm. 79 kg. 7.85 k., 
200 mm. 78-3 kg. 7.85 k., 100 mm. 78-8 kg. 
7.82Y* k., 200 mm. 79 kg. 7.75 k., 300 mm. 79 kg. 
7.65 k., 100 mm. 785 kg. 7.70 k., 100 ram.
78 kg. 7.80 k., 100 mm. 78-3 kg. 7.75 k., 100 
mm. 78 kg. 7.721/, k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k., 
100 mm. 77 5 kg. 7 65 k., 100 mm. 77 kg. 7.70 k., 
100 mm. 77 kg. 7.60 k., 700 mm. 77 3 kg. 7.57 V2 k., 
100 mm. 75 5 kg. 7.45 k, mind három hónapra.

Pestvidéki'. 100 mm. 81 kg. 7.90 k., 300 mm.
79 kg. 7.82'/o k., 600 mm. 79 kg. 7.72'/2 k.,
100 mm. 77 5 kg. 7.50 k., 400 mm 77 kg. 7.15 k.,
800 min. 76 5 kg. 7.55 k., 150 mm 76 kg. 6.90 L,
1000 mm. 74 kg. 6.25 k., mind három hónapra.

Fehér megyei’. 100 mm. 78 kg. 7.70 k., három 
hónapra.

Raktári: 1450 mm. 75 kg. 7.45 k 
75 kg. 7.45 k., 1500 mm. 76 kg. 7.25 k., 
hónapra.

Rucskai : 300 mm. 73 kg. 7.15 
hónapra.

Rczs : 100 mm. 6.GO k., 200 mm. 7.30 k., 300
mm. 7.15 k., 100 mm. 7 05 k.

Zab : 100 mm. 5.80 k.
Clcquantln : 200 mm. 5.921/2 k.
Az arak 50 kilogrannnonkiut koronaéri ékben ér­

tendők.
A hatarldöüzletben Luza mindjárt a megnyitásnál 

3 fillérrel drágábban köttetett és ezen árfolyam tartotta 
magat változatlanul az üzlet folyamán. Tukannanyczik- 
kek keresettek voltak, zab és tengeri é! 
lett 3—3 fillérrel javult. Teng-rit előkelő 
gyobb tételekben is szívesen vásároltak. —

Dólalött:
Búza áprilisra 7.54, 7.57, 7.55 k.
Búza októberre 7.63, 7.64 kor.
Rozs áprilisra 7.38, 7.37, 7.38 kor.
Tengeri májusra 5.- , 5.01, 4.99 kor.
Zab áprilisra 5.96, 5.97 k.

Déli 1 ura ŐO pereikor hivatalosan
Magyar búza áprilisra..........................k

» » októberre ...••>
Szokványbuza áprilisra

» októberre . • • . >
Szokvanyrozs áprilisra.......................... »
Tengeri májusra . . ..•••»
Szokványzab áprilisra . .
Kaposztarepcze augusztusra

Délutáni forgalom.

A berlini tőzsdéről a nemzeti ünnep miatt nem érke­
zett jelentés. Paris valamivel magasabb árfolyamokat 
jelzett, de nálunk változatlanok maradtak az árfolyamok.

Délután 4 óra öl) perezfeor iuvatalosaji tarodnak::
Búza tavaszra..................................... k
Búza őszre.....................
M igyar búza októberre .
Rozs áprilisra ....
Zab tavaszra.....................
Tengeri májusra . . .

kereslet mei- 
ezégek na- 
Küttetctt: oi-gr.«ivezsse
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7.67 - 7.69

7 61— 7.65 
7.36— 7.37 
4.99- 5.- 
5.97 — 5 98 

12.75-12.85

7.54- 7.55 
7.04— 7.65 
7.68- 7.69 
7 36 - 7.37 
5.98 — 5.99 
5.----- 5.01

Értéktőzsde.
A berlini tőzsde az országos ünnep miatt ma zárva 

maradt s azért a forgalom nálunk még csekélyebb volt, 
mint az utóbbijnapokbau. Az üzlettelenség hatása alatt az 
árfolyamok az egész vonalon lemorzsolódtak. Kimarnurányi 
vasmű-részvények bécsi eladásokra nagyobb árveszte­
séget szenvedtek. A hangulat különben mindvégig kedv­
űden maradt és az árfolyamok alacsonyabb színvonalon 
zárulnak. Helyi értékekben teljesen szünetelt az üzlet.

Blőtözsde.
Az előlőzsdén ismét nagyfokú stagnáczió uralkodott. 

Az üzh ttelenseu h «tusa alatt az árfolyamok minden 
téren lemorzsolódtak. — Köttettek : Osztrák hitelresz- 
veny 661.75 — 660.50-ig, magyar hitelbank 667.50, ősz
tiuk-nugyar áliamvasut 667.-----667.75-ig, rimamuranyi
vasmű 461.50 — 460.—.

11 orr. 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 661.——GU1.50-ig, magyar hitelbank 667.50— 
668.—lg, magyar leszámítoló- ts pénz.váltóbank 418. —

419.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.----- 158.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
426.— 427. —-ig, osztrák-magyar aliamvasut 666.-----
666.50-i',', déli vasút 110.56 — 111.—-ig, rimamuranyi
vasmű 460.----- 461. —-ig, magyar korouajaradek 92 30 —
92 35-ig, közúti vasul 578.----- 579.—ig, városi vil-
292.----  293.—lg.

Déli tözide.
A déli tőzsdén sem élénkült meg a forgalom, az ár­

folyamok alig változtak — Köttettek : Osztrák hitel­
rész vény 660.75—660.—ig, magyar hitelbank 667.-----
606.75, osztrak-magyar aliamvasut 665.75—665.25-'g,
rimamuranyi vasmű 459.-----557.50, közúti vasul 579,
városi villamos vasút 292. — 291.50.

1 óra 30 perozKor sarcának: Osztrák hitel-
részvény 660.25 — 660.75-ig, magyar hitelbank 667.-----
668.—ig, magyar leszámítoló- és penzv.iltóbank 419.— 
- 420.— ig, magyar ipar- cs kereskedelmi bank
157.----- 158.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
427.50 — 428 —-ig, osztrak-magyar aliamvasut 665 25 —
665 75-ig, deli vasul 110.----- 111.—ig, rimamuranyi
vasmű 459-----439.50 ig, magyar koronajáradék 92 30 —
92 40-ig, közúti vasút 579.----- 580.—ig, városi villa­
mos vasút 291.50 — 292.— -ig.

Prámlam-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hite!rész­
vénybe* holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k., 
február végére 24—28 korona.

ütótóxide.

Az utótőzsde csekély forgalom mellett ked vielen 
maradt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 660.25 — 
661.— -ig, osztrak-magyar áliamvasut 665.----- 665.50.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 600 75— 
661.—ig, magyar hitelbank 667.— 667 50, magyar
leszámítoló- és penzváltóbank 419.-----420.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 157.----- 158.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 427.50 - 428.—-ig, osztrák- 
magyar aliamvasut 665 50 - €65 75-ig deli vasút 110.50 
—111.—-ig, rimamurányi vasmű 458.— 459.—ig, 
magyar koronajáradék 92.30—92.40ig, közüli vasút
679.-----580.—-ig, városi villamos vasul 291.50^-
292.—lg.

Sertés kereskedelmi csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 18. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90—92 f. Öreg közép 
f. Fiatal nehéz 95—96 f. Fiatal közép 92 
-94 f. Fiatal könnyű 90-92 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f- Közép —.—.— f. Könnyű 
—f. III. Romániai: Nehéz f. Közép
—f. Könnyű —f. IV. ’ Romániái eredeti 
(Stachl): Nehez —f.V. Szerbied: Nehéz 88—90 
f. Közép 86-88 f. Könnyű 80-84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü 1 idsok mellett egy kik gramm súlyra kraj- 
czárokbun éi auk. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4.> klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak. . „, ,

Serté’iiétszám : 1901. év jan. 10 napjaa vöd kegzlet 
30.S10 db, 1901 jan. 17. napján felhajtatott 82 db, 
jan. 17 napján elszálliltatolt 430 db, jan. IS. nap­
jára maradi készletben 30.498 db. A hízott sertés üzlet- 
irányzata: változatlan.

Budapesti aertÓB-kcnznmvásár. A ferenezvárosi
pelroleum-rakodouel levő székes-fővárosi sertés-konzuOl­
vas ár árjegyzése január 17-én. Előző napról vissza­
maradt 327. Uj felhajtás 1732, összes felhajtás 20Ö9, 
Budapesti fogyasztásra elszullittatott 1504, eladatlanul 
visszamaradt 555. Napi árak: 120—180 kilogr. sulyuan
82— 84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 84-SS f.-ig, 
320—380 klg. sulvnan 84-90 f.-ig. Óreg nehéz
83- 90 f.-ig. Malaczok 72 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
\ ni. kir. kbzimnti statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

jan. hó Klán esti 6 ólától jan. 17-én esti fi óráit 
hwíaveturc vasúton és hajón érkezeti s innen elszállított 
tahonaktildemenyekröl és a budapesti töváuihivatalnál elő­
jegyzett gabona- és iisztmennyisegekrő1
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Decs, jan. IS. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az előtözide üzlettéren volt. Az árfolyamok valamivel 
gyöngültek, főleg a kedvezőtlen newyorki jelentésekre.

11 urakor záród'mik : Osztrák iiitelreszveny 6C 1.2.x, 
magyar hit-lhank 667. — , osztrak-magyar aliamvasut
665.50, deli vasút 110 50. alpesi b..nyal.usasiig 4-8.5U, 
runumurányi vasmű részv< nyék 460.50, tö;ök sorsjegyek 
105. —, magyar korouajaradék 92.30.

A déli tőzsdén a helyz-t változatlan volt.
— Jegyeznek : Osztrák hitelreszvény 661. -, magyar 
hitelbank 668. — , Lünderbank 405.50, unionbank 536. — , 
anglo-f)ank 268.50, bankegyesület 457.—, osztrák-magyar 
aliamvasut 665.25, deli vasul 110 50, elbavülgyi vasút 
470.---, és aknyugati vasul 458. —, dohány részvények
288.50, alp si banyat-.rsasag 127 50, rimamuranyi rész­
vények 459.50, prágai va-n.üvek 1632, májusi járadék 
98.30, magyar k- ronaj «radék 92.30, török sorsjegyek 
iU5. , nemet turodalmi marka í 1 7.70.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zurluta után maradt : Osztrák bitelrészvény 600 .»0, 
magyar hit« Iresxveny 667.50, angol-osztrák bank 267.75, 
bunkf'jyesür't 45S—, union bank 537. —, Landi rbank
405.50. osztrák-magyar aliamvasut 665.50, deli vasul
110.50. elbavülgyi vasul 467.25, esz.«kuyugoti vasul 458 —, 
doh.myreszv.-ny 289.--, rimumurányi VuSmü 459.—, 
alpesi banyareszvenyek 427.50, májusi j «.radék 98.30, 
magyar korouajaradek 92.20, török sorsjegyek 104.75, 
német birodalmi marka 117.68.

Eecs, jan. 18. /eugyur értékek Rarlata.i 4-”.l)-os 
aranyjaradék 117.10, tbzai es szegedi kölcaőnsorsjegy 
110 , magyar vasúti kölcsön ezústbeu 100 25. magyar
kei. vasul alté kötvény 120.—, m*e:yar leszarnAolo- és 
valtób.-reszví’ni 12U. —, magvar kereskedelmi bank
— magyar fcorcuajarad 92 20 4°/6-oe magy. föld-
telipmieotcsitési lötv. 91 75, magyar hitelback-részvények 
666 50, magyar nytTemeny-k.-sorsjegy 166—, Kasse 
cueroergi vasút-r. 556.23, niaauiurauyi vasmű 458 50, 
magyar ezukoripur —. —.

Beo», jan. 18 (Osztrák értékek zárlata.) 4,2°;ü-oe 
nao:r-jarader 98 30, 4’/. -os osztrák arany járadék 
117 40, 1860. dursjfcgy 136.80. osztrák hilelsorsiegy 
385.—, angol-OEztrak bank 267 50, becsi Bankverein 
458 —, osztrat-niagysf Dank 1705, déli vasút rész­
vény 11*.) 25. dimaguzhajózási társulat 706.--, dohauy- 
r esz ve ti > 289 - , es. es kir. vert arany 11.37, nemet 
baukváltók 117 65. 4*2J/(i-os ezüstjaradek 98 15, osztrák 
koronajaradék 98 30 1864. sorsjegy 196.50, osztrák
hitelintézeti részvény 660.58, umoc-Danüreszvcav 536. —, 
osztrák Lánderoanfc 405 —, oszirak-magyar aliamvasut 
665 25, elbavülgyi vasút 4GG.50,alpesi részvényét 427 50, 
--0 iránit os arany 19 15, loauom valtcar 240 65, 
bécsi tramway Litt. A. 240.—, Litt. B. 234.—, Lipótkohó 
—.—. Csendes.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A külföldi pi «czokról lanyha jelentések érkeztek ; az 
itteni tőzsdén szilárd volt a hangulat épen úgy, mint 
a budapesti tőzsdén is. — Köttetett: búza tavaszra 
7 85 — 7.86 — 7.85, rozs tavaszra 7.82 — 7.81. zab ta­
vaszra 6.30 6.31, tengeri május—júniusra 5 32 — 5.31 
korona. A készáruk piaczán a forgalom jelentéktelen 
volt, a búza ára nem változott, ellenben rozs, zab és 
tengeri szilárdak voltak ős szükség esetén 5 fillérrel 
drágábban keltek volna.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSObK.
Hamburgján. IS. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 

207.70. Gyengült.
Hamborg, jan. 18. (Zárlat.) 4'2°/„ ezüstáradét 

8S.2Ö, 18G0. sorsjegy 138.85, osztrák déli vasút 26.50, 
4°/ -os osztrák aranyjáradék 99.70, osztrák hitelrészveny 
207.65, osztrák-magyar áliamvasut 142.25. olasz járadék 
95.—, 4% magyar aranyjáradék 99.60. Nyugodt.

Párta, január 13. (Az hgyetértés tudosilojauak táv­
irata.) 3 óra JfO percekor zaroclnalc: Osztrák- 
magyar áliamvasut —, 4°/6-03 osztrák arany- 
járadék 100 40, osztrák Lünderbank —.—, 3°/e-os 
franczia járadék 101.97, ottoman-baok 539.—, 3'/,%-os 
franczia járadék 103.62, alpesi banyarcszvények —.—, 
4íli Tasut —, 4°/,-08 magyar arauyjaradek —,

párisi bankrészvény 1073, olasz járadék ' ■
törlesztési járadék 100.35, osztrák ffild.-lt'-lint. rr. 
1216, török dohányreszveny 314.—. Sz :

London, jan. 18. (Megnyitás.) Angol conso1 56!V„. 
London, jan. 18. (Zariaó) 23/4*Vo"os angol consolok 

963' «panyol járadék 707,, négy.- i.m
aranyjáradék 97'/,, **/»•” ruPi:‘ 0;; ;
kamatláb 4'/(C, hecsi val,<5dr —7* ' " v'-ui 
olasz járadék 934/„ négyszázalékos v
járadék —.—, Canada Pacific vasút 9i74, ezüst 
29*/lc. Szabálytalan.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.;

New York, jan. 19. (Zárlat.) Gyapot: N--. : k 
ban helyben 97/* (97/8 tegnap), . • ; j : a
9.40 (9.33), gyapot áprilisra 9.36 p2>j. - : t
New-Orleansban helyben 9*/, (9‘/2). - Peimle^, : 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45). r • um 8 :d 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), neir-1 « •; r’ :• j 
in Cases 8.50 (S.50), petroleum Cred.t té,!
City 127 (127). — Zsír : Western stea; .t 7. -; (7.7j) 
zsir Rohe és Brothers l 95 (7.90). —* 1 ■- u . r y 
zata: állandó. Tengeri januárra 47.— <' " ■ ten­
geri márcziusra 45’/2 (45.—), tér; i v -' 2
(44. — ). — Búza irányzata; p;ye: _. C rí
búza helyben 79.— (79 74)1 búza :anu; ti 1,
búza márcziusra 79.— (793/s), b;t/.a « ■''■ :x
(79%)» — búza júliusra 793 4 r ,»
szál at. isi dija Liverpoolba 2! ;
fair Rio 7. sz. 774 (7 /H), k vé ... -
kávé márcziusra 5.80 (5.7a). — is 
clears 2.65 (2.65). — Czukor .v,, (3 ». 0\ - .
(26 15). - Réz 16% 0 6'A)- 

Chíkago, január 18. (Záriul.) 
gyenge. Búza januárra 717* (■- ; • .1
jusra 74% (75.—). — Te one:; . .
Tengeri januárra 36 ., (3C ','J - a
7.40 (7 37). májusra 7.50 {', 1 .■ •
short clear 7.35 (7.35). — Serie. . .i< :. .. .3
(13 95.)

Béca, január 18. Szesz, kon*, ny r; ;' . -
41 80 kor.

Prága, január 17. Czukor, f ’ r .. 
fmomitvány 84 korona.

Hamburg, január 18. F,: ■■/ 
cziusra 32'/4, szeptemberre 3i : : : ! : ‘

Parts, jan. 18. búza ‘ v 1 :i
19 35, 4 első l óra 2'). 10, v\
2U 45, állandó; rozs folyó le ra !" —, .
15. — , 4 első hóra 15.50, . »
15.40. nyugodt; liszt í" 11 r é . 
februárra 24.80, 4 első hór« 25 55
26.10, állandó; rcpczeni'o ■ !• . 1
67.25. négy első hóra 66.75, u, r> -,
nyugodt; szesz folyó i:ura ,5. .a
négy első hóra 31.25, máj - •'
nyugodt; nyers czukor í :
24.25, márcziuslól négy bóra — 
hóra —.—, nyugodt; fehér czv'c •
februárra 27.50, marcziustól 4 !-• • • : . •- : '■ • .
hóra 2b’52, nyugodt ; finom.
151. —, januárra 151.50. 1 :• : i.

London, jan 18 (Guta7.7 .) ' ’ ' 1
általában nyugodt e-: ál!:-n i . i . - '
oie'óí'b, liszt 3 p.-vel drag. bh. X. 10. •
26 síi. Repczeolöi 29 sh. 6 p. 1 . : 2
B hozatal : Búza 20.000, árpa 1 
Az idő ii“dv.s.

Liverpool, >;'.n. ! 8. (C ' s
buz i */2 —1 p.-vel, kaliforni i ' \ • - 
olcsóbb. Amerikai tengeri ‘/2 — •,, p -v - .
idő nedv-s

Havre, jan. 18. Kál'é j.ui. 3/ 2 . - „
40 frank.

1901

ÜZLETI TUDÓSI í-

A központi vásárcsarnok .1.
té .) A mai forgalom n :•; on : á 
czikkek ..ra cm !k- deli. 11 • 
hu?, a vad és a hal, eltén;>*-n < 
kent. A rántani vilj . • 1
való lyuk ÍVJ fi.. r, pu 1 
fillér, hízott kacsa 2 - ) r, 
pulyka 6 korona,. A v; ! r 
kilója 130 fillér, pulyka 13J ti ' r 
3|on a friss serte-iius ura 90- té 1 
104 fillér, h.j 112 fii r. • . .! ,.-:r 1- 
tuit sz.ilonuu kúúj 4 120 l;.l r.

A dobreczGni teli ősz gos t -n--
hideg idő sehogy s ni kedv -z ít. té. 
egyformán otthon marasztotta. .\. 
n-gőta nem tapasztalt «• - -*téy f 
szarvasmarha-vasára 3150 d: r 1 ' 
b I 1779 darab kelt el. A v 1 

3715 tiarái* ló és Csikó ford::it i:. . t.
kelt el. Ennek is nagyobb 1 • r • ...; 
vásárolta meg egy b-csi lói; ; . ",
lovakat, azokkal rgyü't, a m té k ! 
h-ten a szomszédos hajdú var - >
össz- szedtek, a szaliutlkai gyű,tél 
3ÍOO darabot Jiajtcltak fői, s . 1
vevőre. Juh vásár ezúttal 11 n v ■ "'. '. 
fizetlek, különös-.ü a jobb 1: 
magas ára.

Szerkesztői iV-:
Garay Sándor. A 7

redőnyök behozatal;, tárgy u 
szahálvrendclettervuzetet biz 
rendről.

Felelős szerkesztő: Dienes
Tulajdonos és ki adu :

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. é; S ’
Igazgató : lérdijs

Napirend 1 SOI.

jauuá Lati

XV

Naptár : Szombat,
— Prot.; Babái’.-:
— Zsidó: Te belli 28. S 
óra 20 perez kor reggr-1, nvu.- •/ L i 
este. — Hold kél : 0 óra té; . er.:;: cr t. . 
szik: :i óra 2:) perczkur délután.

A miniszterek nőm fogadnak
A magy. pedagógiai társaság felolvas o

órakor az akadémiában.
Az országos iparcRyesillet 

nak itláso d. u. i> órakor : z e " ■ 
kér Uj-utcza 4. szaru. L ein.)

A magyar jogászegylet toljea úleae d. u ö 
a S/'.-aierc.ul.-za 1U sz. a.

A nötieztvisclók országos egyesületének : 
tvlye este fél órakor.

A magyar mérnök és épitészcgylot «saköKsa 
órakor saját helyiségében.

Szalay Imre min. tanácsos felolvas-" n -v;
művészekről a nemzeti múzeumban d. u. .* .

Nemzeti museum : Képtar d. e. U 1 
éráig Többi tarai megtekinthetők 1 kor. i

Technológiai ipormuzenic zárva
A rViaszántasitottak Szalon,'n.“ a ! ' ‘ i

gél !> órától este 9-ig. B •]■• ,. ;.-i , ;
Téli kiállítás a miicaarnokbun d.

Belépődíj 1 korona.
A nemzeti szalon kiállítása délelőtt <hJ. t
Muzenmi könyvtár nvitva d. e.
Az iparművészeti muzenm könyv; ira nvitva 

10 órától 12-ig, d. u. fel 7-tél fél '.»-óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva ü. u. S_5-v\
Egyetemi könyvtár nyílva .i !--u esd u.
Közlekedési museum a városligetben d. e. 9—12-i

ül kir.

u. C

órától d. n.-

—8-ig

Az ej m. kir. földta
14.) meptek nlhető 

Egjretemi fnvóezke 
éá d. IL 2—G óláig 

JL városligeti mü«
Nyitva délelőtt 9 

Iparmű vésse ti muc
állandó bazárja az uill 
nai onkint 9—l<g 

Állatkert nyitva eg£ 
Deák-mauselenm M

2 órától 5-ig 
A tn kir. központ il

könyvtára éa térkép-J 
Szabadalmi levéltár 
Me.87ar bir kereekj

Táczi-kurut S3, szár: 
osztály és kereskedő 
ugyanott. Hivatalos 
termékek állandó kiüti 
inéntf és háziipari 
utasításokat is eszk. z| 
Nyitva: 9—12-ig. d. . 
kCzponti üzlet vezet.té#? 
társaság) V., váczi-k j

idegen!
Nádor szálloda Juth

I. -rié Balatic.?.. — Thaler 
Waiter K. DeLrecznn. — 
Secmaoo E Ka-ta. — Lí_r: 
KCveedy C, P. Poo — Szm 
Vúradv S. Miskolc;1. — E .r.
J. M -Tur.

Pannónia szállódé.
Lárar E. Gv.-Fehérvar. — 
Báráruiy I. Set. V.. — C
tfrfcefler J Ajatin — fí.ra. 
tini -1 Nyíregyháza — *«
U. M.-Vásárhely. — nuir.vi 
M Rozstiyo. — Hönsch a. 
Kolozsvár. — Pa i k 
TisraroS'. — Jurecak L. 
é. Bi Unó.

Orient szálló. C-r :

\ I— Gjr -oé
Tarka rá J Gyíngyös. — 
mood A. Brass — H.r 
Bert-» L. Arad. — P< • . I
iá. T( c:».«? ír. — Izxr.i . U.
A. Orosháza. — Wc.ni.cr ‘-.r 

Kr.tTopole enálicda 
Márton — Debrec»oi 1. N 
Komárom. - Képeit K: 
7.apráb. — Pu’e-j. y P. íze 
»tiller P Seeraaye 
run A. Grceir'a. — v-,ztr . 
Tr;e»t. — Hano S. bk-lncu 
LV7ok. — Wtlrík E. V-k. •
f tok holm. — Wik'ice A. -s 
i. 2»ev-York.

SZÍNHÁZAK
NEMZET! SZIKH

Évi béliét 13.
Be ár.pest. 1901 tér i \

Másodszor:
Hófehérke.

Urán a
kaL Irta Bró-rí Sánc 

Személyek:
üreg tisztelet-s uai,ún 
Hdíehérke 7 -'
Az orvos ' "jh^z:
Az orvos neje K.ótosí 
Heléna té.
Balassv mérnvk 
A bprát u-y^n-

SzoIgúIó György
A fekete rui 

hölgy Martét
Kezdete 7Vj örasoi

émsnzDR«

A budapc

Mőjíinv- bora

Boss - 50 kg.-kint

An,. _ 60 kg .-kint

Köles 5V kg.-K,ri*. t

Zab____ 50 kg.-kict ,

TV-,.« 60 kg.-Lint

50 kg.-ksnt

A budapesti áru-

7 3ti . 7.40 : 
7.iá ; 7 45

TI. Leszámoló áx

Luxa • k„ -L:• i:i 
kwta :,n V, I

Thnrert 50 kg.-k..-: :
Zab L-n kg i:.n

Kap.-Rr.pCZe __ _

I\ . Hajózási fJ

I I CjSdüfc*- „ .
Dana \ \ Hczdrxh __

I K s'.-.ess __
' 1 D.-FvjdVM-
{ j Sientp* _ _ .
téZen^Á.1
t I T.íel___IZ I

Czé.va I . Miirovics___ .
f .Temesvár __
I N.-Becsk.Béjfa

A iuvcrüij 100 ki c Krau.a,

Győrbe a luvatdijtoíe. i

I A4
»' Ma^y|

Arsnyi.lOO.ÍAO. l 
100 ar. írt :

Araayjaraock. lü.ol
10,OUO cr. frt =1 

Aranyjaradík, aao*
KoronaertékO járel

lts*6. kel. ras. áSlaJ 
1866. aljamv. arao* 
1666. évi álla 
Allaoiic. vaeK.czt:ijl 
1870. nyeremeL\ i..| 1876. .1
Magyar rrga!*-k.\rj 
ü orvát-aiia von 
Msgyer fuidteaci 
Horvat-viavoc



|& 93.95, írp.nem

’■'•»int. res zv.
I:
I • QS:Vff..'

!. -I COOaUlok 
zaivNOs rnaeyar 
.. iPtiZacr.itoUsi 

-• " Vd>ul 5Vat

Is-;l v* ív ezüst

1901

lí^EK;

c ' N°wyork 
januárra

I
— Petroleum z 
rctr- um Stand 

a R a fined 
L .i . ices at Oil

a“iL (7.75) 
Tcmcri iráoy- 

- ten-
i n.ujnsru 44‘/2 
r:;j. i res őszi 
:ra 77 '/. (78V4),

:&V4
: Óiban a

;)• - Ä'/t^
.a -j.bu (5.55», 
i Spring Wheat 
). - Ón 20.37

■marra 
r o n n et,
14.05

?’.50.

u >rra 
k6ra 

vi.'-rra

v‘-7

tora

. - 1

vökéi

m*!y- 
-s. r n

imára 
if -vett

-•kb- n

talált
? jól

volt

:rJJ.

at kir.

, k ' 7

_• i a. 6

o. 1
U

a. 4-ig. 

to 9-ig. 

id. e.

’ u. n—s-ig 
e. 9—12-ig.

1901 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 19.
A. ej m. kir. földtaniinté.at motenma (Siefania-ut 

U.) roertek'Dthetö dijtalaaul 10 órától Me '
Egyetemi füvé..k* t (az üllői-utón) nyitva" d. e. 8-12-ig

képvásárlás

4. a.

tá d. u. 2—6 óiai>
A TároeUgeti mii ..araokban állandó

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparmfieee.eti mnzeam es az mar:nüvé«eti társulat 

allanno bazar;a az iilloi-uton hétfő és pentat kivételével 
nai oDkiDt 9—Isg.

Állatkert nyitva egész nap. Belénti díj 30 kr.
Deák-maaaelenm a terepeel-uti lemetőnen oviivá 

3 órától o-ig.
A,m ISspontl statisstikai hivatal nyilvános

könyvtara eg terkép-gyüjtemenye nyitva 10— l-jg.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-!;Őrut 19.) nyitva 9—18
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság V 

Táczi-korut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig Tudakoló 
o^tdly és kereskedelmi ssakkómjvtar és keleti mirtatár 
ugyanott Hivatalos órák 9-12 es 3-6-ig. — A hazai 
termékek allando kiállítású, a kereskcdelemtorténeH gmijte- 
,r«ny es háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőiéit 
utasításokat is eszközül) a városligeti inarcsarnokban 
Kyitva: 9-12-ig. d. u. 2-ig. - A külföldi kirendeltségek 
központi tervezel,,«ege (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., vaczi-körnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Siäor .stíled. Juth Y. Berlin. - V,„«jr„, A. N.gyvárad Komié. 

} Bálakor. - Thaler J n neje Stanialo. - Heid« 11. Lernt,ere. 
ÍV-.er K. Debrecen. - Kellner íl. ipelyeig - Hauer P. Bra.it 
teriaoo E ka-,a. - tartó« L. Poz-ony - Lakáé, p. Sz.-M,h.,!y.

~ n ffrval »• Kwze$- - Szillé,key I. K.-Károly, j “ä í 1 ' “ H ews- - Szarka r. 3 -Lnyed. - Varia

Parcoaia szálloda.
Le. -űr £. Gy.-Fehér var. —
Jf'ft'V J- f?.'»!?1"1“"’»“ ÜedD:;' “• -'yireryiiiza. — Téry 1". T.-H6gye.z.

"f \. -.1;:°- ~ SS“*, U„ ”»«!. - Köved, 6.-06 Ktva.il«
. ■ N)i.eg>ha,.a. — ;diKC 1 Pereinken. — K-noz Z. Tarköve 1 unvi 

; • ” -v“»»rtie;y. - Ou£,.vitS V. Sopron. - Fellner F. B*cs. - Gutv,fc£i 
-V ,R “D Hon-.ch ;>• - Löwy K. LevL. - A
Eo. zsvrtr. - Posa 1 k.-Tur. üregota .45 Uetreczen. — Vegea- A.

E[>rt*rin t. flössen szög. — Frei
— Pósa 

T .--aruff. — Jurenak

BűszSnnscyi S. Prlyén. - Kilyen F. Déva. 
Jtirn.*)« L. Pozsony. - Ro«ztoczy F. Kalocsa.

L. P. Feunfi, —

Ortont ..álló, Berszényi V. Cogvír - Bodnár Gy. Szálmir. Ganzer 
J. ka.ocsa. - Szatmary L. bzolno-ú. - Czer .k- F. S.-Sz? -iwf rzv - 
V r zd. Cy -ne V-gybunya. - Putz J. Uogvár. - Nekbám .f.-r.é Sz.LVaraiya. 
T-r\ate J G>6ngyoe. - Zach 1. , Voilarjek i. T -Szí. György - Z.-L- 
i_ nd A. Brass,- Rirschmann K. Pozsony. — Száoihó P. Güdöllű. 
B : s L. Arau. — Peng-r 31. Kolozsvár. - Pick T. Sarajevo - We-mann 
».Trcrarrr. - Izrrael G. Borrod - B«t-!»e Telje. - C.-oe.áieoo 
A, OrCfbu.ta. —- W-;qberber A Sz-geá.:?gea.

sr.tropol. oztuoda. Térni, K. Koniz-a. - Dr. Szondi D. K -S,t - 
- D'fcSc"»' L -i>"<v. - í-z,Ijv D. Pe... - Baranya, F. 

5 .;:L p Á;,‘- J " -- B,r“» M énma. - Karaik 1.
7,,,rlb. - Pme-.i, f.Smt - Popper A.. Amoo V. Keckem«. 
■ So,ir*y*r K. Verser.-. - Dr Peraay F. a.-Saroi. - Gold-
r m A. Ornerda. - s.jzer .1. d-zberer.y. - Gal S Beié,. - Braid, E. 
; ■ ’ ~ u$“( J - r. Bére. - Zvekk B,L* -■ • ‘r“K E- -N--^aro.y. - Kaufmen «. Keszthely. — flack-.- X.
rri .-••o. Lernasriux í. B?c*. - Pozsony: G. B.-Gyarmat - Winter J. 
f.v.hoim, - Wixtrt A. Sarajevo. - S.macovits J. B-!grád. - V,'alder

SZLNHÁZAK és MULATSÁGOK.
SEMZET! SZÍNHÁZ.

£vi béliét 13. 
Ecdr.peat. 1901 járt. 19-én. 

Másodszor :
ílófeh-érke.

Dráma 3 felv. egy elojdt^k- 
kaL Irta Brócli Sándor. 

Személyek:
'.»reg tiszteletes GaLányi 
Hoíeherke Tőrük"
A?, or ve .4 Vjházi
-•.7 orvos neje K.'ikosi Sz. 
fn-iéna I*. Márkus
Balassa mérnvlc Császár ^
A bn rét Gyenes
Kis tiszteletes fíóvsahegyi
S 7 c2álu Gy Orgy n é
A felre te ruhás 

hölgy Marótby
Kezdete 7!,’j órakor.

VAR-SZÍNHÁZ.
Idény b. 29. Havi b. 5. 
Budapest, 1801. jan 19-én.

A szeloímrdi,
Vugy : mindent rosszkor.
Vígjáték b * lvonúsban. Irta 
MoTiére. Fordította Paulvy E. 

Személyek:

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi bérlet 11. Havi béri. 11. 
Budapest, 1901 ’jam 19-én.

Lohengrin.
Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
R. Ford. Böhm G. és Ormay. 

Személyek:
Ney D. 
Broulik 
Yapquez 
Blanszky 
Beek 
Kon esek

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 jan. 19 én.

Primadonnák.
Operett 3 felv. 1 változással. 
Szövegét irta: Pásztor Á. 
Zenéjét szerzetté : Mader R. 

Személyek:

L Henrik 
Lohengrin 
Brabanti 
Gottfried 
Telramujid 
Ortrud
A király hirdetője Mihályi 

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1901 jan. 19-én.

A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 szakaszban. Irta Szigligeti 
Ede. Zenéjét Szerdahelyi .1. 

Személyek:

A grót

Lopták
Clariette
Beppo
Rózsjka
Felice
Kovácsra es ter 
Pista
A rendező 
Az ügyelő

Kezdete 7:;

Beöthy 
Margó 
Sziklai 
Szoyer 
Ráthonyi 
Gomhaszögi 
Füredi 
Mátrai 
Lenkefi 
Kardos 
Kunosi 

I órakor.

Monti gróf 
Kamilla 
Korpádiné 
Gergely 
Eajo;
•Tujrsa
Gémesi
Pista
Jancsi
Kisbiró

Kezdete

Szirmai 
P. Lukács J. 
Siposné 
Kiss M. 
Solymoai 
ßlaha
Szerdahelyi
Ljvári 
Párán vi 
Delli 

órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 jan. 19 én. 

Először:
A titkos rendőr.
Bohózat 3 felv. Irta Antony 
Mars. Fordit. Heltai Jenő. 

Személyek :
B Heard Hegedűs
Cyprienne

EJ w xá aa i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 jan 19 én.

1 8 4 8.
Kezdete ll/2 órakor.

PitoizeDe 
Alice 
De Margeus 
Des Gattienes 
San-Galette 
Mazurka 
Pidoux 
Borniche 
Cordesco 
Ca hassal 
Zoó 
Portás

Julien 
Egy rendőr

Kalmar 
Gál 
Pécsi 
Góth _ 
Bihari 
Szerémy 
Berzétcy 
Vendrei 
Gyöngyi 
Szathmáry 
Győző 
Buttkay 
Nánási 
Bárdi 
Kassay 
Day ka

Kezdete 7’/a órakor.

Színházi játékrendek.
A m. kir. opernhás műsora: Vasárnap Roland mester 
A nemzeti ezinház műsora: Fosarnein d. n LiUomfi 

este Hófehér ke.
A viguainliáz mtisora

Titkos rendőr (másodszor).
A magyar színház műsora: Vasárnap d. u. Primadonnák 

es.e A Gésák.
A népszínház műsora: Vasárnap 

mátkája, este A kis szökevény.

Vasárnap d. u. Trilby, este’

d. D. Az órdöE

Somossy-HInlató.
Albrecht Perencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 

Csak még nehány napig! 

Mérsékelt helyárakkal,

FregoliZ
vendégjátéka. Ma fél 10 órakor:

,$9 óra 23 perez.“
Bohózat 1 felv. és 2 képben, 9 személy. Előadja

FREGOLI.
Továbbá: EDGAR JONES. SADI ALFARABI, Les 
SOEURS RAPPO, CARRO PÁL. The KURAKINS 
(Európában eddig még nem látottá, KÁTHE és ÁR­
MIN JÓZSEF színházi parodisták, a vasgyáros 

czimtt paródiával.

Vasárnap délután fél 4 órakor Fregoli vendég­
játéka mérsékelt helyárakkal, egész uj műsorral.

Leszállított helyárak : I. ern. páholy (1 személy) 10 írt 
II. em. páholy (4 szornély) G írt. -Idegenpáholyülés földszint 
és I. em. I. sor 3 Irt, ugyanaz II. sor ‘J üO fit, ugyanaz 
II. em. II. sor 2 írt. Balkonülés 1—4 sor 1.20. Földszinti 
ülőhelyek : 1—ü sor 2 írt. 7—18 sor 1-20 frt. Földszinti és 

téliker állóhely 80 kr.

A téli kert kávóházban 
5 óráig.

zene reggel

Jegyek kaphatok a Mulató nappali pénztárnál 9—1 óráig és 
délután 3-tól estig, ugymind Weisz A. nagy tőzsde Karolv- 
körut 26., Tőzsde Andrássy-ut 3S. és 2G. szám alatt 

napon át.
eg-sz

HüKGßmÄ
•oso

FOLIES ÜAPHIÜE
9 órakor:

L.die

Mascarille 
Hyppubfe 
Au se Íme 
Tu faldia 
Pandolfti

Ergaste
Futár

Kezd-.te

Zilahi 
Vízvári M. 
Vízvári 
Palohii

LntaLúr 
Hetényi 
Núday B.
Kőrösmezei]

Paulay
órakor

„Die gestohlene Mitgift “
10 órakor

,6 nem tud francziául/
11 órakor:

..Dia Champagnernymphe“
A remek télikertben

reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

SZELLŐIM

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismerte kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

kapható a gck képpel díszí­
tőit árjegyzék

Cotiüon-tánczok és rend­
jelekről, sapkákról, áj- 

arezokról, BigotphonoK-

rol, Corlandoli (confetti)
tánczrendekről és női

megiepslésekról.

Piciik W, Károly és Társa
Becs, vn/l.MaMíerstiaise 74/B.

Legnagyobb ktliönkgeáségi üzlet fax- 
63JDjii és disz-czikíekLen. 40^54

Időjárás.

A m. kir. mUeaToloQiai leözvonti intézet ti’j. 
Outi Jelentése IVÓI. jnn. 18-án reggel 7 árakor.

4 L5-
irarva s#

Siatftú

Tavaszi táncz-tanfolyam
Biesnyitas.

} an szerencsém a nagyérdemű közönséget értesiieni, hogy 
eziGién i» május 1-ig tarló

tavaszi tánescsktafásf
létesilek, azáltal mindazoknak, kik a téli idény alatt rossz 
íuőjáiás, távoli Likas vagy bármi egyéb okból akadályozva 
vohan. tánezoktatáshan részesülni, alkalmat nyújtván az 
összes divatos tánczoiaí a legkönnyebb tún-'ztan módszer 
szerint alaposan elsajálitani.

Egyetemi hallgatók és hivatalnokok kedvezményben 
részesülnek.

1 árulván)ok mindennap d. u. 5. órától kezdve felvétetnek.
Mély alázattal

Wilschinszky Sándor
tan eztán; tó

*^L39 VII., Wcssclényi-utcza 17. sz.

Vízállás, 1901. január 13-áiiu

Vili., Kerepesiéit 5?. sz.

Rsténkint

szabadkai Pege ICároSy
hírneves zenekara

rS'5Sxr55Ek: Z®S.sása czimbalom-müvész
közreműködése mellett hangversenyez. 41)335

Schfcrding

Dejtew
Passat . .

Berg . . . . 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budanest.. 
D.-Földvái,

Goranos . 
CJjvidéb. . . 
Zirrior.y.
Pancaova . 
Drentova 
Orsóvá . . .

Vág:
Stered . .

Győr . .

Bar- s . ..
Essék. . . .

Ssav%: 
Sziszei .. 
íiitrovicza 

Jegyek

CaeBíic.*,ta4

*r >

4- S7 
— 135 
+ 166

21
Í3C
110

+
+
+
-f-
+
+

+

+

+
+

75 > 1G 
! 02 > 4

7Í-
Cl
£7
Í6

B»e*:
Eiszeló ....
Temomcár .
S.-Roascerek, .

Tísüsi 
M.-Sziget. 
Tevenáza.. 
Tüiza-Gjiak. 
V.-Mamoay • . 
Záhony (Csapj
Téka]............
Tuza-Po/ed 
Sz ilnok 
Csoögrad. 
Sz»,:ea .. 
Török-becsa 

Titel ....

— 46 > 1

fcü <

U
fos

45
28
<0
CG

142
44

?1
iG
21
95
ÍS

ttörSe:
$ if kí*:N-Varad — 
F»ítBí9: Tente. 
Fcísg?: ih-Jeaó — 
ÍUitéa: Bck-s. 4. 
rléri»is:Gyoíaa _

5 C 1

14

Arad . 
Makó.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
19GÍ, január 18.

árjegyzés©

Időjárás borult 1 Viza!lux reggel 7 órakor 109 lDunr.ro 7 oro*or — 9 C. I Idwtolymero reg. 7 ó. 773 ol/iu.

A)
I. Gabonán

Árutőzsde.
3 3*1 ti ek. — Arak köre naért ékben.

j A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kínt. — A minősed súly hektoliterenkrat és
KiiogramruonkinL

I T». 7ő ■3 6 77  16 78 80 81

7 3S 7 <5 7.« 7.60 7.6C 7.7C 7.65 7 75 7.75 7 9j 7 85 7.95

7.25
—

7.45 7 45 7.60 -76: 7 70 7.65 7.75 7.75 7.85 7.85 7.90 — • -

7 25 7.4C 7.21 7.45 7 se 7.60 7 6C 7.70 7.85 7 75 7.75 7.85 —. —

7 3U 7.<0 7 40 7.50 7.70 7.60 7 65 7 75 7.7C 7.85
7.3Í 7 45 7.50 7 55 7 5i 7 65 7,’C 7.32
- -

---
- - — ~ - - — - - —

Hlnöaég
Arfoivam

kor -tol kor.-ip

Hoz. _ 50 kg.-tmt i “",,rcod= -----------------------------------------
Kn/-*?prmnosegó________ _____—______

7.ZC
7.VS

7.25
7.10

1 Takai-tonny, elsurendu —________ __
. másodreiidil___________ __

A*ps — 00 kg.-kint BörfGzeere Lszavideki____ __________
, felsőmagyarorazagi _ _  
„ dunántúli

6.10
n.90
I;I

6.20
6.10

Köles — 50 kg.-kint | — 5- 5.2C
Zab------- 50 kg.-kmt 1 j'*”1, -------------------------------------------

B , Kiizepmmos^gü ...   
f.'ss 6.25

, Belf Mi ________ ______________________

_ r i = = = é
_4-Lc

5.7S
4 80

4.80

1.96
5.10

H.poz. 50 8,..8m, -- "ZZZZZZTZ

TI. Leszámoló árfolyamok III. * 0 1

b) Határidőre.

Rat&rMX Feuz Áru

korona korona
Magyar búza_ 1001 uprilia—------------

„ ostóber ________
7.53
7.67

766
7 69

SO kg.-kmt

léül szeptember __ __
. oktotidr________
. junius-----------------

1801 április___________

7*54

Vei

7*55

7.65

Rozs___________
50 kg.-kmt

:svj ostóber ________

mi apríbs___________ 7*26 7.37

50 kg.-kmt
ltiOO augueztui_ _ __

. ozeptemlxir____ _
1901 ni a 10» _______ ___ 4*. 39 5*.-

Zab___________
50 kg.-kmt

19UU oktuber ________
1901 április________ 5.97 5 98

Kap.-repozs _
'»0 kv.-kmt

1900 augusztus _ _
. fenrudi   

ÍZ.75 12.85

Ku£l I Érték

ftnfél termények.

*• _50 kg.-kint orirtju» _ __ __
* Tppyeri 50 kg.-lcint máia^____ I —

í-ab ú'i kg.-kmt május .

cíap.-R<-pozs___________ _

1\ . Hajózási fnvardij.
honnan

haorsr.va .
Uj'.idwk „ .

Kalocsa_____ .
D.-F.-idvar _ .

Zenía _ _____
T.tel_________
iíitrovjca_____ .

Temesvár _____ _
.N.-Beciak.................

52-
! „V-Jc 

26 26 
2f. S?7 
64 —CG

C2 —65 
80-64 
53-60

á í-iv^rdij 100 kiiogruuiuioukiiit a azóáila«. 
^adovai e> u birtositjun díjjal értetik.

Gycrbee luvauiijtetelío üJ.errcl magas4bo

li.xyen herdd 
60 kg.-kint

60 kg.-kint

7.»fcfck*l együtt 
•* I göngy.uiy tisztaeoly 
le belyetL
° Minőség

600 gramii.ontint
50 kg.-Sjot

Ingyen borda 
60 kg.-kint

Szalonna —

Szilva — —

Szilvái* _

T a )
I korona j korona

budanesU« _ . 
vidéki_______ _

---------------------------- S4.SC

magyar la légenezáritott vjdaw________
városi legenaiaritott. 4 caranoa_ __ __ I 42 -

45 50

boszniai, 1698 évi. neencv-mmöeég _
. . a 200 darabos —  

•■•rbiei. . . aaance-minőség__ __
. . , 100 aaranoa_____

szlavóniai 1898 __ __ .
szerdai 1898________ _

14 75
15.25 
16.— 
14 - 
15.- 
1s 75

19.—
l/.-

42 5C 
46.-

15.- 
15 /5
16.25
14.25
15.25 
15. —

19 25 
17 25

iucztrna magyar. 1899 __ __ __ ,
loners apröviem0 1899 ________ __ __

20 kg.-kint I Heremac — . középszerű 1899______________
I . nagyszámú 1899______________

43.- 
48. - 
55.-

48. - 
i 50.- 
58.- 
65.-

B) Értéktó * a d e.

lab J
I Uiole- arfoivan

Értek»

I. Államadóatág.
a) Magyar édlamadóeság.

» : Arsnyj. 100,600. lOliO ar. frt nevert.drnok. adóm.
; :U0 ar. frt Z40 k........... .............--- -- — —

» i Aranyjaracek. 10.0UO ar. frt névért, dbokn. adom.
i 10,ovo ar. frt = 24.000 k.------------- — r*

> Annyjaradék. adómentes, 100 ar. frt — *40

1 Koronaértékü járadék, adómentes------------ — —
i I • * : •7Ti.“ég7
. I 1875. kel. vas. államk. ar. frto. lOOar. firt=á40 k. 
i ' *889. aljainv. aranyé.,adom. 100 ar. írt — 240k.
I 1869. evi átlumvasuti ezüetkClcsön..............— — —•
1 , Államit. vasK.czéij. ar. adum.. 10 f. steri.=2l0 z. 

1870. nyeremecyk.. 100 trtoe urb 100 frt = 2C0 k. 
! 1670. , 50 . . 50 frt = 100 k.

• ' Magyar r-ga!e-kárt. kötvény, adómentes — — 
- j ü orvát-Miavun , • , —- —
r . Vr gyár füldtebermenteeiieai kötvény, adómentes 
1 1 B árvát -«riavan

ia’b Értek» »Írek
Utolvp arfoivam

I 100 aor-kini.

« •/. Tiszai 4a szegedi nyeremk. adóm.,100 frt e= 800 k.
! ' Horvét-szlavon jelz. föld?, kötv. sdólev. 7*/«__

116.75
f- .
117.25 b) OestrAM államadósság. I

116.50
Egyesitstt járadék papírban február—augusztus 98.15

1:6.- 4W, , , s május—november— 98.15

Í16.7S 117.25
*'!»'!• Egyesített járadék ezüstben januar—juhus------- 98.-
4 »/„*;, „ , , anriiiB—október „ 68.—

82.IC 82.30 « 7, Aranyj., adom., ar. írtban, 100 ar. frt =s 840 k. 
Koronaértékü járadék--------------------- --------------

117.25
92.20 
92 2C

92.60 98.25
92.4C Aliamsorsj. 1864. evb. 250 frt. p. p.= 526 k_ 181.

120. - 121.- 4 7# . isiid. „ 600 ..... =1 1000 t_ 137.-
12C.- »21.- 4 % - 18S0. , 100 . „ „ = 800 k_ 165.50
1Ü0.— 121.~ „ 1864. . 100 . . . = 200 k_ 196. —
81.- 81.50 . ISM. . 60 . . . = 100 k_ 196.

166.- 167.-
16o - 
98.75

167.- 
99.50 II Máé kttloaönBk.

99.- 93.- • Bolgár ál lain v. talogkőlcsou 100 ar. frt = 840 A 9S■
92. 93.- « 7a Bosnyák -hercsagovmsn őrsi. kölcsön 18*6. évből 

Bosnyák-herczegoe. ont. vas.ti köles. 1698. évről
86.-

95.5C 94.5C ‘V. 94.-

58.65
98.65
98.50
93.50 

118.75
98.25 

• 83. - 
138.- 
16/.£0 
198. — 
188. -

t'.V/e : Bndapevt főváros 1390. évi kölcsöne, adómentei 
4 •/, . Budap. -t hzóicí-ff.vsroi» kölcsöne adómentes _ 
4 •/• : Tómra-fcőfrr.TÍlgjn nzaznb. tára. íölcaóce   „

j
III. Záloglavolek és kölceftakiitv.

I *> Badapsatl Intézetek kibsaactkiat
4'.,° , j Belvárori takarékpénztár r.-t__________________
*V • i E/yeetUt íipciii íl városi takarekpénzlor frt tan

• * -----
f> v 1 , •.=. -1 cz-inentgy:ir r.-t. ub*».
41.,6 « tiarz fte Urac vasónt. * géngyar r.-t. köles. köt.
6 Kiebiríokcaok orezegos fClúhitelint._____ írtban
6 *'» • • , 501/, evre
k1.'*0/« e 1 .50'/, övre frrban
« *„ M. agr.- ea já/adélbank r.-t. azíiökötv.____
A'/»*/* . . . . jAmdéijegy vian*ta. lük«/,
**/»•'• ^ Záloglevél KoronaerteUien.
41 V/e Magyar fbldb tolint. o. «. __ ___________ fribaa
* % • • ,41 evre _ „
4 «/« • . k-roneér!ékben 60 évre _
tV,•/s • • koronaerlekboR 62 evre _
4 ", • . tzcbály. és talaj jav. írtban
4‘.Magyar belyiérd. vaeotak kötv. 601 , evro 
4 8» • s • • tif Avre_ __ _
* Ve I s „ , . 50 ovié 106% —
< Magyar jaiaáloghitelbank______________ írtban
4'V, , • 50 évre______________
* ’ • • —------- ----  ---frtban
4 e, • ,60 évre  ___________
4' ,", • , kÖ*s. ktitv. 60 evre frthaa
4'V, • • k ■71. r tv. ;u eure . _
4 e,’, • • kim. kőtv. 60 erre frtbiv
* ", e . kba. k. 00 é.. vf. 110 frt.
31 V , • . k. k. CO e. luo frk. — 96
4 % • • Oyer.-kűtv.__________
4 •/, e . , oartr. felUlb. _
« % „ - - nyer.-; tv-----------------------
**/,•/, “*WU közp. Ukarékpéost ■> írt bin
t1/,*,, • • ■ • 60 é. — —
4V,% M. taVai./kp* k'lzp "jelr.l'ogb. 1. 2, 3. 0. ^»Tkih 
4%•/, • • , 4., ű. kju.   
4 % - . , ----------- --------------
4• . , k.zv kötv. ..
6 •' : Ország* s központi Li tv Szövetkezet kö'v. ~ .7.
4 ", O art rá*.magyar Laci 40«/, évre________frtbao
4 •/, _ • ,60 évre __________
4' Va reeU ha2*i *ilS takarekp. köze. kötv. 60 évre
* \, • » " • - . — írtban
4 pe, «. . e oUogl. kor. ért_____
4%% F#*,J m- kerwk. kan*-------------------------- (rtbao

A'/,«/.

6 '/
6 •/
6",«.

közi. kötv.
köz*, k. vi»

601.
, llO° ,frtb

k) VlfióMl és ktlfOldi lat. Ubéoiáláait,
Albina takarék 6e bltelintéiet— —________
Aradi polgári takarékp. 40 erre_____ZZ

• • , <0 A. visezaflz. 1I0'B

Aradmegyoi (akardkpéaztar_ Z Z Z Z Z 
Bosnyák-bercz/jgovinai szabad, erazogoa bank 3
Der.mcxeci elnö takarékpénztár___________
Erdéiyr. in. jelzaloghitelb. 40 évre________
Q • • , 40 evre vmazadz. a
nor*át-ez|avon orazágcs jelzálogbank_______ —
.. • . * , , köz*, kötv.Kegy» b áJt. tap. .11% e.. mez. no „ __ a

• • » 40 evre, vissz. 106', __ „
• • . 40 evre, ID. kib. !_____

- • . 86 evre. JV. kib._____**ISogyszebam ílldhitelinWzet___ _________ __

Oeztrát fBIdhi telin tétet nyer.-kötv. __ _
Temesvár első takárókpénit&r___________ Z

6 7«
: \ 
* % 
* ?•

6 '/.

B Elsőbbségi kbtféaysk.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.________
nodzpeati közöli vaspálya-társ. koronáért. — — 

Jf j Kudapest villamos váróéi vasat r.-t._ Z — —
“ 1 Budapeet-oecai vaeul___  __ __

M VMut - - -- --------- ÍVD m,rk„ ifi T.
tleő cs. kir. az. b. dur.apözhajózási tán. _ _ 
kassa-odsrberfi vasút 188»,  __________Z

• • 28S», íüü m =ub7.
• . 1891, _____________
• • 1631, 100 m. =3 its k.
, , (oazt. von.) 1888. ex. __

Magyar folyam- és tengerhajózási r. i.________
Magyar-gáeeorvzagi vaaut I. kib.__________ _

• . U. kih_____ z _
e • ezflst__ _ __ __ __

Ma*yar ny. v. (ezékeef.-győr graczi vonal) Z _
• « » 1874. kib. __ _ -

Magyar v. ela. k beruh. eseJra. 100 m. =l7g k 
Osztrák-magyar állam vasot 1883. lOOm =sii8k. 
T ..T Ub. 1886 100 rr.=86t
Torontáli help érdeke vasutak — —. — —

1900-ra V. Bankok ressvényeL
Angol-oeztrák bank_________ gjo
Budapesti bankegyesület —_____— — — 100
Ernő magyar iparbank___ _________ Z __ 300
Fiumei hitelbank_________   jj;o
Budapesti giro- na penztar-egylet_________ 3000
Hazai banK-reszveny-taraaaag____ _ __ y;>o
Hermes magy. alt. váltó üzlet részvt _ _ íü(J 
Horvat kereaKeUelim bank Í4Q
Morvát l- zamitolu bank____ __________  <00

—. - Horvat-ezlavon országos jelzálogbank_____ 800
—.— Magyar általános hitelbank____________   400
—... - , jan. v. 400
—Magyar ipar- es kareekedelmi bank — — 200 
—» • n jan. v. 800

 Magyar jeháioghitelbank —840

i IOIS0 ervjivain ]
í punz I
I ív0 tur.-kmt j

I 9b.SC ; 98.50
8». * I 9: -
91.5C , 92,55

j 98.5C | 29.5C
: 97.5-: , 98.60
| 92.25 93.25

102.- 1C3. -
97.- ! 93. -

101 50 1 102.5C
101.~ lOt.iC
97.-* •g. -
97.- 03.-
8'.-- 58. -
93.- 99.-
99. SC 100.
91. .50 82.50
91.5d 92.30

I 8I.5C 82. -
! 9;.3'Jj 9!' -

9i. - 97. -
90.50 9!.50
92.25 92.2-
9-’.50 98 SC
9/.Ó0 38.CC
92. - 92. 0
90.5C 91 .50

: 97.25 96.25
97.2: 98.lt
92.25 9 i.25
93.— 100 -

I1J 5C 114.SC
1 H6.75 11 /.75

• 03. - ; 104.
97.50 96. :o
97.SC 98.50

; 91.50 92 50
97.S( 98.
9/.OC 93 -
89 75 90.25

. 87. - 98. -
97 .SC 9?.-

100 - 101. -
98.25 91.26

, 98.25 99.25
98.25 39.21

! 91.>0 92.
91. 3:.

, 9 7.50 98.50
! 92.25 91 21
j 97.50 93.50

102.- 10i.
93.- 94. -

101.- 102.-

99! -

1 97.’- 98.* -
99.60 too.—
98.5C 99. 0
S3.75 99.75
98.ÍO 99.50

102.-
1G2.-
101.75 102.25
S3. 0 99.5C

102.50 103.50
106.- 107.-
1C5.- 107.
93 25 99 25

120.- 121.-
100.- 101.-
»6.- 98 25

97.- 98.-
9z.- 96.-' 85.- 96. -
91.5C 92.50

1U/.50 108.-
9s!sC 96Í-

111.50 112.30
96.- 96. -

11t.5° 112.5C
96. - 97.-
S8.25 98.75

105.- 10c.-
ICí.- 10 . -
96. 9..-

105.- 106.-
105.-, 105. -
118.-| 119. -

9 7.*25 97*75 —

1 tuiso árfolyam

koronaerték

268.- 2/0,-
17ö. — 172 -
308.- 313.-
154.- ne.-

216.-' 218.-
210.- 220.-

208!- 2is! —

668. - 669.50

^:= 16G.-

ftsya.-aflata i -f* nail lölótt,
< aptdtL

. — 96 

. — IS
- null alatt. > áradat

Akaa-Sziatiua 
Szatmar —
Lger — —
Uuinár —
Kearaarí —
Árva varai ja 
Sf?irneczr«any& 
titidaiiest — 
/-Gvatia - 
‘a/yar-Gvár

K^8Zt;.nly —
Pécs — — 
Eszék— — 
.«üirah —

Kái-ojy várói

Cirsvsnica -
l>eDrecz»in—.
Kis-Ka rial — 
izotnot — 
-'Z*2,ed —.
Araa — —

zoniDoivs 
Temesvár — 
Verseoz —

'•ia/y-V rirad
Koiozavar —

Becs — —

Kia.;ea»:nrl — 
f'óia — —

2 Trie.M —

Bsarrits 
iNizza - -
íJárts - -
Ci.DSÍJA!
Slosciotin— — 
SZEöi-f^'éSenár — 
Vsrsa— — —
Moszkvs — — 
Kiev — — __

!• lorencz — __
homa— — __
Na, oly — _
Brtnaisi — _
Paiarraa — __
Mait a — __ __
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GO'S + !; L i 2
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—
— 4 0 WW.vr, 4
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2
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A RZIlijSnynk o
” Vv -Cr.it: 0 e/vízen derüli, 1 — t5 > »
-•>í7e j = i fii hői, 3 "' tubbayifo bor-zt
- bC^"'>, C ‘ d£j> k ö

i.rimum nyu^a:vA erősödött, úgy. i. 
ié*:s :i kontiaons nyugati fel a 
..>i hu'.ái'uuat a kiszélesedett depr. • -. »

A 1

tend cl, míg 
bontotta cl.

Xiilur:
U A i

; a , j r.
íz. derűi
.uév jav

képe=t nyugat
■> 1< U. Míg a in,

trón esett kevés

í=7okon bor:: -
».ruuiuou welúi

aa -.72r VJ*aisffi&eossa ^, _ .

J‘!.Mlozhitelhauk«»
Magyar irr <cedelmi r. t.
Sla.vyar leazArniioló ea pénzváltó tianí.

Magyar Ukareito. közp. jeliáJogbankja____ : ''00 ‘.CCO.
Osztrák bltaJi'iUzet_______________________

42/ 50 42?.5:
- 4.0. -

■‘J00-ra J Értük

«!. - ten-erpart irányiból ry:n-U

rtrs -.-Tr.'it: ctamczzszheti
U^ii Í- ). ; a_:u j

kihV Z Z .
O'vZ rák-magyar bank________ __ _

magyar kerete eJini bank _ "
(.'ciocbosk _ ___ __ _

1033* - 

. GÓC'.*7

!kuo •!;
1000 25 :7. - «.’".57. -

VJ. Tfckírákpóait4rAk rőfiavnnyeL
Belvárosi takarót,pccrtAr^ ________, 2CjO.~ 232. —
Budapest /fi. kerületi fnkarekDénrtar_____ I »0 2l'J. — 2 lé. -
DodaDest-o.T3ehetv&roai tok arak ovo star 2«.o K, 1 7 C . — l 7J . -
oudapísJ tok. panzt. és orsz.zaloek. r. t. 4.1O K. < b. - •* ’2
Egy**.u.! biidifieati fővárosi t^íirok ... •v.-v 2:1 . -
Magyar »lulánoe taiarákpénztar ... ... 5U0 k. 52C, eZ:*
Magyar orazajfoj köicaoií takarékpenit. _ -".tX> 133S. - 1295 -

» •1 • igyar r.s-v

* :rj n-

66«•, ar

Ás kAorzv- 

pai-r. L. ... .. _ Z
yarr.-L

53'.
224.

9.1.
: 490.

357.-t

" '* >oa '••írvenvtarja.sig __

._ _ 1 ;
57c! -1 57

- — resti hazai eíefl Ukarékpfzztar____ — aoo'j vi62."b-

V II Bístoiité-tárcaiágók rsisv.
Béc'i b:zíon;fó fár iiag _ ____ __ _ _ ,-(yj
Ber-i »*let- os jlradék-bizí .aitl intézet____ 400 '
á!öu magyar áltálán^ birtosili, taraa-ig _ $000
r onnern, p«je!i birtomio _ _ __ ;i;j
M“6y«r j.y- tv) viiizuntbir' i-ító r.-í. _ •* i j
Nemzeti üalejet-biztosiío r.-t. _
Paritidoia viaa.&lhütosito latoiét" _

375.- 335.- 
570.- •
75L . - 1350.— 
18r>.- 190. - 
2!í. - 22'. - 

M-G.- 
:125 -

V JÍJ. OöaroAfmah resivónyel.

Concord:a-"6zmalom r.-f.____ ___ ______ ^qq
r * , . . eisöbówm rr-rv. aOO
‘ i-í. - ‘J-ap«Mti "gőzmalom r.-t. _ __ __ őOO K.
■.rzz^bet-gözrralom-turs.         _ 4<,<j

1 t-uja» gózmaium r.-:.___ Z __ Z _
, i'esti ueng.irmalPm-U' •. __________ _ í.-,0
1 £w,tl moinarok ®s sütők göznjalom r.-Z __ 4UO

rveU V ikt^na-gőzmaium_ _ _ _ __ ■. 0

; Q5.- 110.-
803. —

*o;ó. — t03:.- 
4 ti. - 421. - 

, 205.- 212. 
910.-! 80. •
39 5.- f ;0 - 

1 315,— 320. -

:iu. SG.v

£:AiU es i -----  .40 : 3'/.- 450.

B -óppeaU k'br. 40:
58-'

"-cr.
Bp«*:

úa- a..U 1 
t-e

-T .50* :

.-t. «;
t

ÍN Riaj-ü éz
Bucapwt-tze^tlönnczi tépiagyar____
Lfjr.RiM tégla- eeczemootgyu- r.t_____
Ealakm. e^j«,Utt köeséub. ixs iparv. ~ _ rcn

Felaömugyarorss. bánya es kohóan r.-í. _ *00
látván téglagyár r.-t.____________________ . iU
kh.-sebee, grzmtLrtoya- r.-t.________xuo k.
h Óban> ci gOztogir^yar r.-t.___________ __ » •
Kőszén banya oa téglagyár r.-t_________ 20'í,
Lrcnner rákon téglagy ár r.-t. _ _
Magyar asphalt r.-t. _______ __ * ,j

: Magyar nil. fcGi'zeobanyaZt__ _________
Magyar koránnal gyér r.-t. eiövfjog. a. __
F^e.-nogyi téglaipar r.-t___________ ÍUV g
.^0.8-,‘arj-ini köraetJnunya r.-t.___ Z _ v.j
Cjlaii tégla- ea roécegstö r.-t. elör. jog. n juo

X. VaamUvek 4a gépgyárak rccav
13*6 mrgyar gaz«ia*&gi gépgyár r.-t. _ ._ ,00 
.Danubius* in. hajó- * gupgyar r.-t._ 100 S.

34G.-'
10.-

2.5. -

2 f 0. -
60.—

300

360.-
20. -

2 2.
65. - 

2 5. -
G50. — ' 7i/O. — 
SzC.- 
19S.- 
314 
220. - 
:6 . -i
100.- 
63i. — j
148.-

325.- 
1 7G 
110 
63- 

«2. —

23C. —, 
15-.-'

210. 
tec. -

Ganz ee t.-rsa vaaóntöde es gépgyár _____ -jj
Magyar belga fémipargyar r.-t. eisöbba. zoo K. :

1 <r r.-i ... :?00
fvadragi va.-io^r társulat_________________ <113

i29j?;Ii39!GZ
38--' 548!-

„Nicbclaou* •gépgyár r*,zv.-Urs._____zOO X. 204. —I 2C3.-

4 9. — !
?Cu. -: 
190. — 
18C -!

Rjmamurany-seiícota.-jani va.-mQ r. -t  j»

Schlick-féle van intődé ée gépgyár _ ._ uxj
Teudloff a Dittnch gepgyr.-L A: ^-or. «löjj. "900 £.
Weif2er János gep-, waggongyar :.-t. _ 400 IL

XI. Kőnyvnyoadáh réeersnyéí.
»Athenaeum* Irodalmi 6e nyemdai r.-t. 800 210.—
Fraaklin-lanulat----------------------------------- M 540.-
,Kosmos* mdint-net___________ __ __ „n3 —
.Balias* irodaim, es nyomdai r.-t._______ _ 400 35SÍ
FeeU künyvnyamaa r.-t.________ ________2

459.5C 
2 20-. - 
200.- 
1S2. —

320.-
o30.-

e.p,.- 
80. - 2720.-

XII. Különféle vállalatofe róztr.
Altalanos waggvokuldönző-tarsulat _ say g. IC2C.- 04C.
„Apollo* köolajEnomiio-gyor ,-.-L _ __ ”00 X. - _
Bar.Uin-féle vegyi gyárát r.-t.________ 500 K.
Bihar-Szüagyi olajipar r.-t---------------------- too K.
Brazeoi cellulose gyár r.-t._____________ S00 Ü.
Budapesti alUuar.ue villamossági r.-t__ íjo
Hprr.u z.»uui.iy-ieieiiorcz.-úv>ijciegy.r.-t.Vü<ju K.
Eisfl magyar Mtüöoíőds r.-t. _ _ _
Első magyar gyapjumoeo- és bírom, r.-t__ a^j
Első magyar részvény serfözöde____ ______ uOO 2225. — 2275.
Első magyar aerteshizlalo r.-t. _ <oo , 469*— 479* —
E'sö magyar szálloda r.-t.---------------- - _ v;y *,26.— 430* —
Első pesti spodiujn es ceontlnot gyár____ _ 200 j 305jTo!—
tTumei rizaiiantolo- ea rmkemenyitö gyár luOO — pq/c* -
Gschwmdt-féle szeszgyár 400 ■ g2C.* — ^34o! —

l2l0.— 124C.— 
2GC. — 220. - 
2/C. — 2t:. - 
216.-' 2;í?. 

2vOC.- 2/00. - 
27?. — :7 . -
830.- sc:.~

i; k> vr fwi-.a.n- 
ír": -var-rar 
äfej - r.-: 
« nyi . : 
Ea'w.'narv-i L . . 
‘vára .r.v.i sova. 
iá iramai (,-r • .
M

nt V na;
ut tt.

Ouzv
i;-y. tr-

n agy-

.. *0 - ; 
í « <.

09
'.uov K.

Íiv-í

•— Pass-harc^&i vrrei -------------------------- iO 42’.- 4Zo.

soo
80
60

XIV. Sar$.Í6s-$X
Bsíilika ecrsjsyy________________ _ _e.

■ „ c’.iir. :«?:< ibé!yegrísGi!.„___
- nyert!.-’-ny-.:;;;------------------

necí vrroai cvr:v,*uystiI. uo l .:. «vr3l _ 
b da varos: ebir^ry . .. ....................................

1 - 'cztr. _
* ,."u tnv* c^etui-u ecrvj -vy ... ... .. ._
4 • * „ csrtr. füiuibclye«..Vagyar .• v ; tr,s . . »

10 M»g>a v/rus-kererzt oorsjegy"___
_lu , » • • . oszlr. íel'Ébélytgz.

2» OJoea verös-korejs tor ,-.-y_____________
Q • « » - « ?:••>. ‘olüiociytg—

' -3 Osztrák v .rőe-kerwrrt sói - -r^y_ _ __ ___
.00 Osztva* hiteim lésen bLr.-*'e.:y _ .
• 54 ?áíRy 05iv,jCgy________ _ __ _ __ __ _ _

13.- 14.-

-‘-Z\
35!.- í
.53.— '

387.-
118.-
V.k.-i

7.f"
2-2. /5;
42.-I 
21.50, 
2o.2_5
?a!-o'
24 SOI
27. - 
4?.-j 

387.-’

158 - 
7. SC 
ti. 50 

21 7 a 
23.-

24.25

23Í 50
25.50
29. -

XV.
Sr*r.y, ea. re kir. vjrt_________ __

. t.zirík V3gy megvár SioiIHI 

. II frank nr____ _ _ _ _____ ___

. if> márkás... ................... .. .... _Z -

fférr.-*. í: vvg vuyiaért. kan le. (IO" mvkaf
'r.v.c7!.i hankiv^y dllO f.-anz|._ ... __ _____
O.'ekv bank. gy UUU líra)____ ..._______ _ __
PapirruLel darxkor.«:;nt__________ ______ _—
Bemar bankjeii-y (100 km ...___ ________
Szert bankjegy (IVÓ ezüst dioar)«_

X>I. Váltók árfdlyatBB (Htra).

144.- 16/.-
-8.- 80.-
79 - 81.-

11.40 v.rc
11. vé i:.3s
19.Í7 19.z«t
I9k17 19.2Í1
23.52 23.62|

;i7ÍGb 1: 7*95'
85.05

9ő. '0 91, —
Z.5> 2.55

A mater.iám_________
Br Hisel__________ _
I.onaon________
A ernst oankpiarmc___
Olasz bantpiauok____

bvajczi hcnkpiaszok _
bztiutpútervy»’   

: 0-3 hollaníi írtért
100 francért ____ _
iu bter:insert_____

100 mariráúrt—. — —
•*U0 1.ráért _ _ ^
100 Írünkért __ ... _
100 _ _______

ruáfliart —

199.7'Jj 2C0. -*
i 24';*63l 24í*0 

11 /. 7C 11/ 95 
1 90 70; CC.93

95.80: 95.95 
Oj.3.9 95.6.

Leezámitoló árfolyamok január 16-:íról.

Magya:
r íulzaiug! 
r leioannltoló bank _ — _ _

Bpefetj közúti vaspálya t. _ _ _ _
Déli varul......... ............... .. .... ... .... ....
Oezir.-magyar allaiuvasut — _ — — 
Budapesti canüegyesvlet — — — —.
Eleó magyar iparoanx__— ___— —
Hazai bank r.-t.   

667.- 
660. -

Kamaiuiv aiucsturi

Pesti m. kérést, nant   ___ __ — . —
Mriiry. j-g- o x zuutbizt______ — 1 — . —
Magyar ezukonpar r. t. — ... — — l9'J0. —
X. takp. kózp. jdlzalojb. _________
Magyér aaphzit r.-t _ _ _ _ _ —
Bel városi takantkpónzíár r.-t. — _. —. —
Adria ni, itir. iung*:ruajüz. r.-t. —
I. magyar lit. biztusito tara.—. ^ —
lijla1:: isglagyar r.-t. ..._____ 1 _" —
Molnárok ós siií-Sk güz.m.......... ... _ ! _* _
Egy. tes v.-mentgyitr r.-L____ j — j -
Erzséi,et-'j6zmü''jio r.-t. .......... .. __ _
Pesti Victoria-guzmoiom ______ _
Budapesti ált, villamossági r.-t. ... .

Kőbányai r.vrblzö _ ... — —
Sa -ü Tárj ani kösaúnb. t. ^ ^ ^ ^
K ó-zen banya es tet.';a.fyar r. t. — —
P. 0; -i. sózp. Uíar . y.__

Budapesvi vili. városi vasút __
jlujv-ir «II. tait.irekpsnzta: ... ... _
Bu<uiiesti silli-mossari r.-t. — —
Magy. keraimrn gyár r.-t._____— —
Felsőm, banya- e- koh >aiö — .—
Egyes. kp. főv. takarekp.... —____ _ — —
Ii • .x ;i j -LaJ,-/................. ......... 210.—
IV—fi ha.".ii e.’n j t i c irirvenitar____ 1 b2Só —
(líincordia gözmaiom t........... .................. . icü —

uiaivany aaiaatlaba (6 hu)  . — .. ._ — 4' 1 e I Jaradénck es d iu ;z.ilur'iv.
0*I------------^Vj, I tias ur eapapi ok e

i

3 • ! -
9 . - íi - '. - i

X’4 i- 4*v:

414* -

vv.—
118.-

4~3.* — ' 
‘ VC.—

! 29. —
, :2S.—

• jI
í
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Ezen hirdetési rovatban minden ezö 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be*
tükbf'i ' Ilórro) *>7PÍerdő.

Ezen hirdetési rovatban *r. i 
egyszeri beiktatása közönt 
betűkből 4- fillérrel, * com 
tűkből szedve 8 - ‘ •

TELEFON 5í£& £2>; óit lev. ry-oiíb- n ;_s£?:í «Yeioetvffff rs^y .e'-cnaxoiac oegaiaens es a airlaias i.n O 3Z:l .ozoiteniti. 5156

Kis ii^detesekai
tifogad az ^^yetértés számára 
a központi hivatal Papnevelde* 
utcza 8. íz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek

iohknytőr.sdéje VI. kér.. Teréz- 
körút 54. szám.

Bürger Vilmosáé 
dthánytőzsdéje Erzsébet-köret 

51. szám.

Nemeesek A.
doliámtíisdéje IV. Petit-tér 

3. szám.

Deutsch Jnlia
dohánytczüdéje lézeeí-kiret 

60. SZ-. ítiarose-utcza ear-án.)

Toldi Lajos
tCnyvkmskedéit Bell, fi.,

Fé-utczs 2. tűm,
Sdemint minden hl.d.t.al 

lné> _____
«-----------TdM—Bi.

Kiaüüiiivataii met.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Muczikázn!
Februárban vagy legkésőbb 
márczius legelején találkoz­
nunk kell feltétlenül! Talál­
kozás 11-on, máskép lehetetlen. 
Indulván reggel, jöszsz arra, 
merre én oda mentem, viczi- 
náiison. M-on vagy hatkor 
Szerető M*czikád. Február 
kileacz. 8870

1091.
Szívesen. Látogatását elvárom^

Eiaaas.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V,, Bál« 
vány-utcza 6. ez. 37960

Egy rőiös divatáru
üzlet kedvező feltételek mel­
lett kizárólag egy keresztény­
nek, nagyobb vidéki városban 
átadandó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11303

Bútor.
Faragott halószoba bútorok 
nagy választékban kaphatók 
Tóth Antal asztalos- m estem ól. 
Nefelejts-utcza 17. a. 4-. 40402

Billiárd éa dákók.
kifogástalan és igen szép 
készitményüek, felszerelve vagy 
anélkül olcsón eladók a készí­
tőnél. VII., Kertvsz-utcza 11.

4046!

Bútor Jk.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés, perzsaszönyegek, 
előszoba fai, gyermekkocsi, lám­
pák, varrógép, Íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bu 
toruk becseróltetnek. Gyár-u 
2. sz. I. ein. Vakok intézetével 
szemben. 40353

Czimbalom,
pedálos. olcsón eladó. Rőkk 
Szilárd-utcza 11. ajtó 1. Hav- 
litschek Károlv. 40341

Álkaimazas! keres.
Kereskedelmi

szaktanfolyamot végzett kis­
asszony, ki a magyar és német 
levelezésben, valamint a gép 
és gyorsirászatban is kellő jár­
tassággal bir, állást keres. Le­
velek „Pontos“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 11365

Teljef-en
egyedül álló intelligens özvegy 
nő (29 éves) gazdasszonynak 
ajánlkozik magányos úrhoz 
vagy plébániára Czim: özv. 
Forrayné Kolozsvár. S864

Házvezetőnőnek
ajánlkozik vidékre, csinos re­
prezentáló, kiválóan jó bácskai 
gazdasszony. Budapest, VII., 
Nefelejts-utcza 23. -z. II. cm. 
ajtó 22. Alföldi Mária. 8871

Mészáros Anna
Óriás-utcza 1, II. ein. 16. ajtó, 
háztartás vezetését, vagy bár­
mely más jobb munkát elvállal 

13666

Egy intelligens nő
óhajtana mint anyahelyettes 
vagy beteges asszony mellé 
fizetés nélkül alkalmaztatni. 
Szives ajánlatok „Megbíz­
ható“ ezimen a kiadóhiva­
talba kéretnek. 8866

Fií. tál
ügyes, erős masszirozónö, 
egyszersmind ápolónőnek is 
ajánlkozik. Alsó-erdősor 18. 
111. ein. 38. 8865

Oktatás.
ITevelonöIr,

óvónők, honneok v helyeztet­
nek özv. Nietscluté Gereon 
Anna által Budapest, l>zsé- 
bet-körut 52. 40423

Hatodik
gymnasista órákat keres. Ta­
nítja az elemit, polgári és 
iiyrnnasium 4 alsó osztályát. 
Levelek „Szerény“ jelige alatt 
a kiadóba kéretnek. 11364

Nevelőnőket 
zene- és nyelvismerettel, bon- 
neokat, magyar-, német- és 
francunkat. lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez Szegheönó 
S. Lujza, Budapest, VI. kér., 
Dessewffv-uteza 22. 40392

Sa-'ü-bást,
varrás' női ruhakészitést aia 
posant mitja özv. Szobonya Mi­
ll ályné, Kerepesi-ut 49. Hi em. 
iS., úgyszintén elegáns ruhák 
és scíy- m blúzok készítését 
is elvűi’alj a. 40403

La!; as es Derlei.
Keresek

jobb helyen fekvő budapesti 
házakat bérbevétel ezeljából. 
Csakis előnyös ajánlatok vé­
tetnek tekintetbe. Czim Gy. 
B. VII., Dembinszky-utcza 29. 
sz. 2. ajtó. Található vagyok 
délelőtt 10—12 óráig. 11367

Szép utczai lakás
Két utczai szoba alkolTal, ebi- 
szoba, cseléd- és fürdőszoba, 
konyha, éléskamra lépcsőházi 
bejárattal, újonnan tapétázva 
azonn.U kiadó, garsonokna* 
nagyon ajánlatos. Magyar 
utcza t sz. LLillr.

Kiimiifels.
Mindennemű sajátkészitményü

fa-, izas- és réz-

vatamint kárpitozott bútor is. 
szilárd minőségben igen mér- 

6 áll élt á’.ak mellett

részletfizetésre
elismert szolid gyárosnál

An&rássy-nt 2. sz.
alatti butorrakíáiiian. 40257

’ Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az ősz- 

szcs államokban
WEISZ SÁNDOR

hites szabadalmi ügyvivő
Budapest, ÍV., Gizeila-tér 2.

(Váczi-utcza sarkun).
zabad;ilmak értékes:tizére vonatkozó 

kíitizfinetayilvánitii'okba betekintő

Franczia bonne
STipericnra, kézi munkákban, 
gép- és ruha varrásban .jártás.
180 forint évi fizetés; és og> 
franczia játszótárs 60 Irt 
évi fizetés, mindkettő úti­
költségek megtérítés 
Franeziaországból, két tv: 
szerződőssel, állást kor; t-nek 
Pfeiffer Ferencs 9gyn< 
által, Budapest, József-körül 
24. sz. í. eni.______ 8:^72

Hirdetmény.
Magyar királyi állam vasúti .c. 
206936 CIL Árufor i 
ország, Bukovina és Franczia
........ r között. A vri.-uti és
közlekedési közlöny 19!M-‘. - 
de azé ni bei* hó 7-:!.i szun <•!• ;i 
1789 Cil. számú bir -1- 
ménjnvel 1 Vi i0 d'i<*r .:*r 
31-ére érvényen kivul Leivé- 
zett díjszabás, további i: •
kedésig érvényben mara i. Bu 
dapest. 1901 január bavá. au 
A mngy kir. államvasutn: 
igazgatósága, a részes vasut.il;

elzálcco

arany
úgy helyi; 
portómente

Szai;r.:i.

Az ..Csztrák-Ríagyar-Bank“ mellékhelye.
Az „Adria“ biztosító társulat fdiigyneksége.

Megliivó
a Balassagyarmati takarékpénztár részv.-társ.
1901. évi február hó 2-án délelőtt 9 órakor Baiassa- 

Gyarmaton az intézet helyiségében tartandó

XXHY-ik évi rendes közgyűlésére.
Tárgyal!:

1. Az 1900. évi zárszámadás és mérleg felülvizsgálása.
2. Az igazgatóság jelentése és az abban foglalt javaslatok 

elintézése és a ielmcntvény megadása.
3. A felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése.
4. Az osztalékmegállapitás.
5. Az igazgatóság jelentésében felsorolt pénzintézeti rész­

vények vételének és eladásának bejelentése és jóváhagyása 
és a vámos-mikolai fióküzletnek részvénytársasággá való 
átalakítása.

Balassa-Gyarmaton, 1901 január hó 14-én.

Az igazgatóság:.
Az eredeti mérleg az intézet saját helyiségében január 15-től 

a közgyűlés napjáig délelőtt V—12 óráig megtekinthető. J00Ö

Imm aii
40355(impoteiitia)

ellen páratlan sikerű syósykatásai 
“ fo-. tán legmelegebben ajánljuk

I
1 Tivadar

4» Az önsegély
Mini S8*t ki Ujtk.M V.T»á*fce;k ktrw kCretk.-m.nyeli,»*, egy «tat l 
a; ideg — ím B-w .ót.4Mm kslegugeij.e iígi hól/sif bajba*, kiúl#- j 
S;kítc és fys*4*».ffe«a mumímí » liget«*» rúlt», kipróbált, * »ért j 
és a nedveket yeviié gyégyeélel nUlaik. Olrees» mia rak: a kr j 
a fenebiá lajekka* km'U Áru, l »n*t (le vél bélyeg) haj» Laté ilu- 1 
*it»ka JLroüs ke*/vbe*«*kedee«il. lUidaprif, Mu/eina-híret X. »Z.

X kémjr kenlékkas kali«*): a»;.

hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

! Budapest, Teréz-körut 44,1 em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán j 

honorárium teljes gyógyulás után íizoihető

j Rendelés délelőtt 8 - 1-ig, délután 2—8-ig
s$3SJä^T»>mBssaHiBaB@enä0E

’Í^SSifSEí'SíSZáSi:

ÜÍÜV. äw= mi
• merit, kórházi orvoa — Speczialista

gyorsan és alajjosan gyógyít bármily régi é-? makacs

titkos betegséget
(hngy cső folyást seb kot. syphiliet atb.i.

I Impotentíá t iforfiui gyengeség)
í még idősebbeknél is meglepő eicdmónynyel. — Biztos 
r:* siker folytán boiioráriuru utólag is fizethető. Levelekre 

(iijbalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

I Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.
It.Tiiloi d. 9 »s:e ü H-ig

~zZm*Wm*í &***$&ES89BBrSS

tfSgr- A 3*;(.06 Magy.ir Jclzálog-S3rsieGVcil í“z u rosibcw i.-.in,li­
teri rendetetek értelmében r.z öss/c-s mary. ka^i.liampenz 

táraknál biztositékképen szoltjálnak.

3°[o-os Magyar Jelzálog-sorsjegye!^
iiiiziisa már január hó »5-ta. *^S

ÍJvcnlrint -V luizs'i.v.

Főnyeremény 2ÖÖ3CÖÖ9 koronr
Legkisebb nyeremény 22C korona és egy ny cremcnyjegy 20 korona értékbe - 

Ezen sorsjegyeket készpénzért 20S koronáiul számitjuk, vagy

36 havi részletfizetésre á.................7 korona 20 fillé.
24 , , ......................10 „ 20 ,
12 r , „................... 19 -

Azonnali játékjog az első részlet lefizetése után.
A serrtjegyok 3 ,-ob kamatai az erdész befizetési idő tartama alatt 

rószletiv tulajdonosát illetik. 40L

! b v,vv

:J, h

if. «fi
kp <>-

Vzm
rhi

kis villamos motorok, dyr. 
mechanikai műhelyek, hanga 

mh ködé shea látható • ■ u
X?’ 13 r>- r 6 f'L • -y

Budapest, IV.. i‘. e .r’r

Óriási siker, r.a
fiiéi \mzii EJb •

100 darab

Ismét oladó ;r.ak 50 
O allerer, bnrment/u

Polg'áii' ..

Budapest, VII., Erzsé!

F. Berg

__ -jfl , - o -rj a zordabb idu beálltával rendkívül könnyen hűlnek
fLjT © 1 H 8 M & -áa. ^ j$L Ji iL meg, köhögnek, náthásak, ki ne venné tehát szívesen,

harSúkét Hcff János maláta-kivonatára és ezukorkáira, iníünLífI?líí!nueTbna1ok"tg'
^crs-íctdr : TÍHCH JCZSEP szertára, Budapett. Z-rirdl^--a.tcsa 3.2. s=dm. 39345

SjXeg’la.lTzó.
A „Kispesti takarékpénztár részv.-társ.“

V. rendes közgyűléséi
1901 január 31-ón délután 3 órakor fogja az intézet 
helyiségében CKispest, üllői ut) megtartani, melyre a L rész­
vényesek ezennel reeghivatnak.

Napirend :
1. Közgyűlési elnuk válasatása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére kút részvényes kijelölése.
3. Az 1900. évi zárszámadás é^s igazgatósági jelentés elő­

terjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése.
5. A tiszta nyereség felosztás«.
6. Felmentvén? megadása fölötti határozathozatal.
7. Fizetés-emelések jóváhagyása.
8 Egy igazgató-tagsági helynek esetleges betöltése.
9. Esetleges indítványuk tárgyalása az alapszabályok 24. §-a 

értelmében.
Kispest, 1901 január Lé 11-én.

Az igazgatóság.
Jegyzet. (Alapszabályok 25- és 28-ik 3-a.) Közgyűlésen 

csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati ;<>gát, kinek rész­
vényé 4 héttel a közgyűlés megtartása előtt nevvro átíratott 
és ez a közgyűlés napján déli 12 óráig sz 1 vényeivel együtt a 
társaság pénztáránál letétetett. A letett re zv-nyékről teritvény 
adatik, mely a közgyűlésben való ré=. v- iulre igazolványul 
szolgái.

Minden részvény egy szavazatra jogo- ! J szavazatnál töb­
bet azonban egy részvényes sem egv«.:.,i.et magúban, sem 
saját nevet .n. sern merliatiUniazotti minőségben, bármiiy nagy 
legyen .s s it i rvczver.x i. száma. Lgy.«u- i I
i.z- u •. v . ycs azonban c-.á .= t.y részvényest bízhat I ü
meg képviseletével

Mérlegszámé IÖ5Ú dsczemb;-r 31-én.
Vagyon: Ftmzi r készlet 23188.87. Yalfótárcza 7Ó9SU.11.

K! telez vénye'. 1 7.51. Zab - -kői.-» ».“•?< I’.3P - <)n«eg-Iyzo 
év? ,r-] '.v k'U t.zv.-nyek 96943.—. Osztrák-magyar bank giro-
t/K.... I > .á.-gy kir. p . tata ,.:«kp«DZt.ir 834,5b. Folyó
s/ánili. -< '■ .1 j. L1 »legek jelzal :: . . e 4327.13 Ib.tva-
J.'-ltus Önsegélyző evt írsulati kamat.': v. k «>> intézeti ház 
41732 42, 7-• n veit ingatlan .3000.—. Loúai berendezés 
210“.—. Káveuázi berendezés 20:ük—. Összesen 1014161.79.

Teher: í >-.zvn\ tákc 2Ü0.*JÜ0. Tartalékalap ti 5* , kamata 
1 -ra 23luC..9f‘. Betétek takarcki.-vuyvekre és Önsegélyző 
evtársulati könyvecskékre 492367.1b. Luiótek 10664.72. 'i'iszt- 
viselők óvadéka 6UUÜ.—. Fel mm veit becslési dijak 11'. -.
Y d nem vett osztalékok 21U.—. Visszl«számítolt váltók 
24802 /.—. M. k. áljain kincstár 8-)0.*-0. El»ö magyar általauo* 
iiiztositó társaság 105.32. Önsegélyző é'/társulati beiratisi dijak 
(1901-re> 31.50. Átmeneti kamatok 2894.23. Előre befolyt ház- 
ber 183.33. igazgatósági jutalék-számla X246.ll. Tisztviselői 
jntalék-száinla »41.02. Tiszta nyereség 2»U6é.<X. 0*sze*eu 
lUi42dl.79.

rr%a.

Bill ÉS Rl
tárgymutatóval ellátott legolcsóbb hivatalos kiadásai.

lolerat meg-:

1909. évi törvények gyűjteménye.
S-rét, fűzve 1 kwr., kötve ű kor. 60 fillér.

Országos Törvénytár (Corpus Juris) 4-rét. 6 kor. so fii.
1900. évi törvények gyűjteménye 16-rét. — Legközelebb megjelennek a törvények

Magyarországi Rendeletek Tára
1900. évfolyam 2 kötetben. — Ezen hivatalos kiadásoknak ob-sósuvuk melleit külön--s 
előnyük, hogy a kimerítő tárgymutatót az „Országos Törvénytár*4 Bzerkesztöje 
készítette J»efry gontlossággal. — Megrendeléseket úgy a íeisoroltak megküldésére, 

mint az uj 1901. évi folyam legpontosabb szállítására elfogad:

TAKÁCS OSZKÁR
BUDAPEST - KÖZTELEK

Üilói-ut mellett.

AjVinlja jól felszerelt műhelyét
mindennemű, különösen

gözcsáplő-AÉsz's'ek
Raktáron tart: mindennemű mezü-.-azdas-ig: g*-;u-r.et és c• vetegépe* 

két, rostákat, ekéket, morzsolókot, szccekavágókat, 
járgányom» é« tisztító eseplókciijscleteket.

Raktáron tart: kijavított gőzcséplőkégzleíeket. v.iljnnint nz 
Első Magyar Gazdasági Gépgyárban készült uj gőzcséplö- 

garnituráknt. 3907?
Csereüzletek köttetnek, fflérsókelt úrsk, kedvező fizetési feltételek.

A Haj:.íu-Bc5zormény! ; 
rekpénztar XX ík évi r;vo 

Mórleg-sz
Tartozik: Bén:'1 t 

3251 -.! í Utók; J

r-zt-ft még le nem 
70743 k. 86 f. X ’••!

ól.

követelések f-,5 '-

kard.pénzt írnál .<• G :
;banknál 2».3 k. ÜJ I'. T-.i

k. Ni

Forgalom-kimutatás
siüi imwá i960, te tol mm.

Vonalhossza 610 kilometer. 4044.1

TOLDI LAJOS könyvkeroskedeBB
az rOrszágos Törvényiáru, a ra kir. pénzügyminisztérium, a m. kir állam 

nyomda hivatalos kiadásainak fötíl>:omífiliyosM
Budapest, II. kerület, Fő-utcza 2. szám alatt.

Az odáig megjelent összes „Törvények és Beudel-éek Tara“ hivatalos kiadványairól 
jogyzékke! ingven 6= r érmentve k- -zség.r 1 szolgálok. 40423

Időszak

Szálli t;«.íott
Bevétel

Gsszehasonlitva az 
előz j 1899. évről

személy teller
tonna

bevétel

koro na értékben

1900 január 1-tul november 30-ig 1115011 76721t 5576573 5109VS7 +4C70S6

1900 deczeriERT 1-től 31-ig 731,5 68274 452653 30931'.) 4-143304

Összesen 1185126 83Ü5S8 60-J‘JSzG 5H8S3U +G103S0

Cs. kir. szr.b. deli vaspálya-társab^y.

4234 T. sz.

Hirdetmény.

Veszteség- és nyereség-számla 1900 decz. 31-én.
Tartozik : (Kiadás) Irodai lakbér 1000.—. Tientviselök fize- 

zetése és lakbére 6000.—. Kezelési költség 31530.93. Takarék­
betéti kamatok 15S8I.3S. Vi^szleseámitolási kamatok Sol 11.45. 
Adók : állami adó 4259.04, megyei ée község adó 1787.5S, 
takarékbeteti kamatadó J538.64, szelvényadó 5t.—. Leírások : 
ingatlanokból 1032.37. irodai leltárból 255.57, kávéházi be­
rendezésből 462.12, kétes követelésekből 4492.—, igazgatóság 
12% jutaléka 3246.11, tisztviselők 2°/e jutalék« 541.02. Tiszta 
nyereség 2596S.68. Öaszcsen 89368.87.

Követel: (Bevétel) nyereség-áthozat 1899-ről 2704.88. 
V áltó kamat 65407.56. Kötelezvény kamat 2564.48. Zálogköl­
csön kamat 354.06. Különféle kamat 15982.67. Jutalékok 488.34. 
Házbér 2920.—. Önsegélyző évtáreulali részesedés 1941.89. 
Összesen 89363.87.
Síilassy Gyula s. k. pénztárnok. Löwy Mihály s. k. 
könyvvezető. Az igazgatóság: Vadáss Mártom s. k. vezér­
igazgató Jíeretvás Ta» 4a 8. k. Bn*stahler Reb*rt s. k. 
Dr. Deutsch Ignác a s. k. Dr. MeYmár Jenő s. Holz 
mann Armin s. k. Varjú Kálmán s. k. Dr. Nagy Károly 

s. k. Rlbényi Antal s. k.
Ezen zárszámadást a fő- és segédkönyvekei tételenkint 

eteehasqplitoUuk, behatóan megvizsgáltuk és azt telje­
sen helyesnek és úgy az alapszabályok, mint a kereske­
delmi törvény határezmányainak szí german megfelelőnek 
találtuk.

Kelt Kispesten. 1901 január Ló 14-én.
A felügyelő bizottság: Dr. Breenay Béla s. k. elnök.

JJr. Serényi Sándor s. k. jegyző. Havas Mór s. k. Dr 
Gräber Károly s. k. Ivánba Pál s. k. 1007

Közvetlen hálókocsik Budapest d. v. és Alá között.
Fnlyő évi ol.tóbor hó 1-tul Bndapeat d. ▼ -ról Frageri of- 

L'krLurg-rranzeriafest.-n át Alá v- onnét fordított irányban 
Budapest ti v.-ra Oi 201 — 1 —102—4. illetőleg a 3 — 401 — 
2—-2ü2 sz. gyvrivuuutokiiúi.' oly közvetlen kocsik közleked­
nek, incV.wk egy-sgy I. c; II. osztályú közvetlen kocsiszaka- 

ii Li.ul um.: A!.t-ig ós onnét tiászafelé meg kút 1. oszt. 
hálúüelylyel bírnak.

Lz-.;i hálókocsikat a Meranba utazók Bozen-Gries-ig az 
Arc aha es Riva La (Gardató) utazók Muri állvmáeig 
Lasziialhatják.

A 1. osztályú hálóhelyek használatáért a gyorsvonatra ér­
vény ei I. oszt. menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Ala-ig 
vagy megfordítva 21 60 kor. illetwk fizetendő. Ezen hálóhely­
illeték szedetik be akker is, ha a hálókocsi csak róazvonala- 
kon haszn.Utatik.

A hálókocsijegyek a vonatuk kiindulási állomásain (Buda­
pest d. T., Ala) a személypénztáraknal, továbbá naponkint 
délután 5 óráig a budapesti városi menetjegy Irodában (Hungária 
szálló) válthatók, mig útközben, ha hálóhely még rendelko- 
xésre áll, a jegyet a kalauz adja ki. 1106

DECKER! és HOMOLKA
tíiírí-, lírttiiéiT, TiliiBlinti- is TiiianiTilíeitási tereiitző |

Gyár
VI. ,Iaa BUDAPESTEN Raktár:

Dorottya-«. *.
a magy. kir. államvasutak ós a magyar 

állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrófon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberend sásokét köz­
ponttal vagy börkapceoláseal, cl 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, hási sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzö-berendezó-

eeket stb. 40285

Villamvilágitást
a legszakszei übb kivitelben jutányos áron 

végez.
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve

Ökör patkokat
a legjobb minőségben -zallit

első magyar kovácsol­
ható vasöntvény gyár

BRUNNER J. L. És TÁRSA
Budapesten, Vaczi-ut 102. sz.

Férfiaknak.
Fenttis találmány férfi gyen­
geség ellen. Urrur-üu;; ajánlva. 
I reapektubule beritekban »V ÜJlA^ 

Lekuldw** mellett. 4U39S
Párisi főraktár

Becs, IX., TUrkeuetrusse 4

Valódi franczia és angol

6DS9I
és halliólyag-különlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L.
sérvkötő és sebészeti kötszer­

gyárosnál

Budapest, 
Erzsébet-körut 36. szám

kapható. 40409

Sarajevo, 1901. január 12 A % hja zfjn (óság.

1:>

. *» U * (S * v r. ;<z fJíj\ -
M #* i “ v «1 ; t V J fii'
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Megjeleni a

Képes jjuüapesíi Szakácskönyv
hetedik kiadása. Szerkesztette St. Hilaire nyomán 
z e m p 1 é n y i bz a b ó A n tó n i a. F.-v igazi un ,r 
gazdasszony sem nélkülözheti. Négy sz*j,*iv< |v. , 53
larnelszcltel. 58 uj. kiváló recepttel. A több mini LXX) 
recepthez betileoros tárgymutató van a könyv vú- 
geu. melyben .1 keresel! élei azonnal fdtaiafnm. hi- 
elegiü a szetenv. polgári konyha i-n'-inml .• mi u -v 
mmt n Ir-rtlöl,élőbbéi, függelék-: 1 maSTar 
...zony háilklno.tári, mellnek l'ol.b ; vi'.iku. 
vetkezők: lliuor tisztítás, férgek kiirús.i. |.-,,k k:ve- 

v. |i.|.ere-«erek, eertk.V<ité>. házi orvos stb \ 
konvv ara tartós félvászon kötésben ■; kor., diszkútés- 
bvn 4 kor. bU fili.

Kapható minden 
könyvkereskedésben.

Erzsi néni Szakácskönyvei
a legnépszerűbb és leghasznosabb szaki.-,könyvek 
melyek a szakácsmüvészet egy -gy iga! uienu'k ki 
részletesen, és ezidoszerint pirínblml állanak sza- 
kácsmuvcsze'i irodalomban.

A hal éa vadfélok kószltóee cimú k->'et közel 
*00 recipét közül a legkülönbözőbb halak ncnuuiou- 
ben rakok. «cn»eri rákok, csigák, békák elkészítéséről. 
Ara kötvá 2 korona.
... A tészták könyve. Főtt és süli tészták ké­

szítésének gyakorlati kézikönyve. Tartalma borija 
való tesz ák. gombócfélék, metéltek, galuskák és iéte- 
sek. puddingoK, kochok cs kocs -nyák. crémek, torták, 
teasutemények, cukor- és gyűmülcsmázok. — Ara 
uutva 2 korona.
, . Hogy kell beföznl? A g^'ümölcs, főzelék $tb. 
belőtt készítésének gyakorlati kézi könyve. — Ara 
kötve 2 korona.
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UMPR ROBERT (Wodiansr F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyykereskedésébsn
BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 2L

Ös-Z. M-n 2791457 k> 26 

Követel : B< szver;

jelzálog kulc- n .k íU^u 
3225 k. 83 f. Letét 12 
Letét kamatadó hátrány 25aO k.
3U f. Átmeneti kamatok egyenieg..- 
egycnleg 55 J10 k. bU f. Gsazes-Ji. l.

Nyereség- cs vvsrt
Tartozik: Betet kamat 3. .7 

kamat 4710‘S k. 66 f. Li 
Betét kamatadó és ül- t- . »ioTo ... : 
Fizetések 115 3 k. K-1 i k‘9 
650 k. Behajthat!an kuvetele- k i 
ezélu adoiuauy 61 k. Nap, .. .o ; ., 
kamat 8U18 k. 64 í. N\u ... d .p k 
és szerelvényből leírás 154 , . 45 í. 7« 
59 f. Összesen 20-4936 k. . s f.

Követel. Kamatuk: váll >k ut \ 
leztetett váltók után 72753 k. 5, . , 
21967 k. Ül f, kézizálog köb - „i u;

i-gvéb bev -telek 25.32 4 k. 22 f. L ; 
Nyomtatvány dijak 4-465 k. 99 t. u- 

H.-Buazürm -ny, l'.KX) uecz :. u-r .. 
Major Gyula <. k.. 
pénztámok Mórey Mihály - 

McgViZSgaítuíí fa i:ei\■ talail 
IJ.-Bösz rrnény, 1201 j.v ; r 12 • 

A lelü.:yel*j l:.zotB.i'- : Korina Sóm 
Károly s. k. £za?,ó Gábor

Lovay Imre

Lói

Mező»,gazurui

,,,eoo. oocj
VT*! . i----------------------- ~

Elismert iiuilu ilű.úi S. 

' M ' I ■
Sv« • •- '

y. Uiifibiíivcö.í.

ELSŐ r ..
GA DiSÁSI EÉ?EY;íi

RÉSZ VEN Y-TAIVS JLA 
BUDAPESTEN,

uECXjrULi S db "XT™ -rb- v~" -~~.T-TT 1

u uíiüh u jji.u ff u u _• iji.
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Kérjük minden ezaltbavn 
dessel bizalommal hoz?. : 
dnlni. kószái jjr 1 adunk ’ 

és felvilágosító válás
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Telefon száma
1É2IHATOKAT NEM KI 

BßRMENir- LEVELS
ELŐFIZETTE

Vidékre postán v. heh d
Egv évre . . . . 4<> kor. j t. 
Egv fél évre . . 20 k-c. i
külföldre: 3 l .
fcranczia-. Olasz-. Orosz-, T< 
or^z^gokba, Svájr/-. R •:
Valan:Lnt aicuz. o: -z.igui.D 
«íerzSiieehez tartótnak,

Egy szám

Wal számunk fi
Veeércsikk : Cstj 
Orezáceyules 
Haldoklik az aij 
Báró Fejórváry 
Elveszett százezj 
Á titkos rendc 
A vidéki szinosj 
A protestáns bá 
Mellékletünk . 
Tárcza : Gróf Ki 

Eötvös Karolj \ 

Regény : Titok

Csak I

(Sz.) A képvi 
tanácskozik. Ni 
nek során sok 
hangzott el. Eg 
kiiniinácziok, a 
ban. A közig, 
nagy betegsége 
selök. Tengernyi 
Mert csakugyan 
a közigazi 
Reformokra leni 
Gyökeres, ne- : 
szerű reformoké 
hangzásban len. 
roppant jelentős 
megváltozott v 
kőzvéleményi: - 
és uj igények:

A reform o!. k 
zik töl először 
keletűek. De rr.e 
egészen fenn s 
szók még k el­
voltak.

.'It a kormán» 
lapotokkal szem 
lönösebb. Széli 
saját külön fiioz 
-Meg van a -aj.il 
szók méltánylás: 
nyúló általános 
is ép úgy, mini 
sági politika kei 
naszokat. beisme 
rossz a közigaz; 
lament i ■ ült ny 
összes okd-1: ,< 
ban végződnek, 
csak várjunk! 
hallanék, a ki 
romboló \ It 
nakozú áil.ísl 
figyelmeztetik, h 
jön, nyugodt nk 
hajtja: Hej ra.ú

A miniszterei: 
helyzetet terem l 
aázía a nemzeti 
zásokat, s miu 
szervezett, mely:

Gróf KárolJ
Közli

,Éljeu|

Elmúlt már 
közpéldab eszed 
gyár ember vs 

Mi az igazs 
kell mondaoon 

Az 1891-ik 
Helfy Ignáez.

HellX Ignacz kél 
lenségi parihoz ta| 
hogy ő is szán 

Nem volt sz 
idején nem \o! 
gruf Gyulay tai 
Velenczében. t 
Zsidó fiacska, 
nyelven : neme 
Ilii is. Mikor a nr 
iró lett s egvu 
lezöje. £n is i

n évek eleji-n ? eiu.-
nal*| talalkoztu::!

b: A Kormányzó
embert s < dX.Ua

V
T
7: kormányával á’.íoS

í') kívül Angiiéból s
wO kapta az értésüiej

politikai láre ei-_:
-r rial. S a kis emoj

L zelni, minő suiyid

V rí a kis ember. U'u,

V is szerkesztett Hs

V'
I

Magyar*. Ketté?

* Kossuth Lüjo 
niínjzé uz“-iuk rtvd


